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 ممخص
، إلى طمبة المحاسبة التحميميةتقدـ ىذه المطبكعة مجمكعة مف المحاضرات كالتماريف المحمكلة لمقياس    

، حيث اعتمدت البساطة كالكضكح في إخراج ىذه المادة مدعما بذلؾ الثانية عمكـ المالية كالمحاسبيةالسنة 
 جزءاكىي  المحاسبة نظاـمى ع المطبكعة ىك أف يتعرؼ الطالبكاليدؼ مف ىذه بأمثمة تطبيقية محمكلة، 

أداة تقكـ كذلؾ ىي ك  المؤسسة تسيير في لمتحكـ المسير، إلييا يحتاج التي المعمكمات نظاـ مف ىاما
المتحصؿ عمييا مف المحاسبة المالية مف أجؿ الكصكؿ إلى نتائج تمكف الإدارة في اتخاذ بتحميؿ البيانات 
  .التقميدية كالحديثة لحساب كتحميؿ التكاليؼاستعماؿ مختمؼ الطرؽ ك قرارات التسيير 
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 مقدمة
ك لػػـ تقػػؼ ، مػػع مػػركر الػػزمف، ك تحميميػػا أثبتػػت المحاسػػبة التحميميػػة فعاليتيػػا فػػي معالجػػة المعمكمػػات      

تعالجيػػا ك تراقػػب انحرافيػػا ك ات التقديريػػة بالتكػػاليؼ ك تضػػع ليػػا المكازنػػ تتنبػػأعنػػد ىػػذا الحػػد بػػؿ أصػػبحت 
يطمؽ عمى المحاسبة التحميمية بالمحاسبة الصناعية نظػرا لمرجعيػة ك  .تصحح ىذه الانحرافات عند كقكعياك 

نشكئيا بحيث ظيرت في كسط صناعي لمتابعة تكاليؼ كظيفػة الإنتػاج ثػـ عممػت عمػى الكظػائؼ الأخػرل 
 في المؤسسة، كمنيا إلى كؿ القطاعات.

الإنتاجي يحتاج إلى نظاـ معمكمات تشغيمي يتعمؽ بكؿ المعطيات التقنية المتعمقة بالإنتاج إف النظاـ      
 ىذا النظاـ التقني يجب أف يككف منسجما كذا علاقة كطيدة بنظاـ المعمكمات الخاص بالمحاسبة التحميمية.

ظيكر أساليب لقد شيدت تنظيمات الإنتاج تطكرات ىائمة خلاؿ القرف الماضي كصاحبت تمؾ التطكرات 
دارة الإنتاج، فنجد أف المحاسبة التحميمية تعددت طرقيا كتقنياتيا، كمف اشير تمؾ  جديدة في تنظيـ كا 
الطرؽ الأقساـ المتجانسة، التكاليؼ المتغيرة، التكاليؼ المعيارية كأخيرا الطريقة الحديثة التي تشيد انتشارا 

كؿ أخرل خلاؿ السنكات الأخيرة، كالمتمثمة في طريقة كاسعا في الكلايات المتحدة الأمريكية كأكركبا كد
( التي تعرؼ تطكرا ىاما كمستمرا كقد أثبتت نجاعتيا في كامؿ ABCالتكاليؼ عمى أساس الأنشطة )

القطاعات التي طبقت فييا ىذه الطريقة، كتعد ىذه المرحمة بالنسبة لطريقة التكاليؼ عمى أساس الأنشطة 
( لعمميا عمى تكريس كترسيخ المبادئ كالتقنيات الجديدة لممحاسبة التحميمية بالمرحمة الحاسمة )الذىبية

ميدانيا، ك الشيء الجدير بالذكر ىك كجكد نظاـ تسييرم جديد رافؽ ىذه الطريقة، كيعػمؿ في إطػار كاحد 
( فلأكؿ مرة في تاريخ ABMكفي انسجاـ متناه معيا ، ألا كىك نظاـ التسيير عمى أساس الأنشطة )

بيف طريقة المحاسبة التحميمية كنظاـ التسيير مع الدقة  الانسجاـسيير أك المحاسبة التحميمية يكجد ىذا الت
 عمييا في اتخاذ القرارات  الاعتمادفي الأساليب كالتقنيات كما ينتج عنيا مف معمكمات دقيقة يمكف 

كجدت متنفسا جديدا يمكنيا مف كبناء المخططات المستقبمية، كىكذا يمكف القكؿ بأف المحاسبة التحميمية 
  .المحافظة عمى مكانتيا كأداء دكرىا ضمف الأدكات الأخرل في تخطيط كتسيير كمراقبة نشاطات المؤسسة
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 المحاسبة التحميميةالمحور الأول: عموميات حول 
 نشأة المحاسبة التحميمية  .2
الحضارية ك الاقتصادية أدت إلى تغيرات أكبر  ، الحاصمة عالميا ك دكليا ك قكميا إف التغيرات الكبيرة    

، فالتطكرات الحاصمة عمى مستكل حد سكاء ك كذا بالنسبة لممحاسبة في كؿ مياديف العمكـ ك الفنكف عمى
صكؿ إلى المؤسسات الاقتصادية ككبر حجـ نشاطاتيا ك تعقدىا أكجب تقسيـ العمؿ المحاسبي لمك 

 .معمكمات أكثر دقة ك تخصص
كؿ الذم عرفو العالـ بعد الثكرة الصناعية في كيفية الإنتاج مف الطريقة اليدكية إلى الطريؽ إف التح    

الصناعية أكجب ظيكر نظاـ محاسبي أك فرع محاسبي جديد يمكف مف معرفة تكمفة الإنتاج لكضع 
 .ة التكاليؼ أك المحاسبة الصناعية، ىذا الفرع ىك فرع المحاسبة التحميمية أك محاسبسعارالأ

كاقتصرت بدايات المحاسبة التحميمية عمى مقكلات عف بعض مجالات العمؿ ك تكمفتيا داخؿ       
 ج الصناعي ك ازدياد حدة المنافسةعمكما فإف ازدىار الإنتاك المشركع في القرف الرابع عشر في إيطاليا 

 ي داخؿ المنشأةكؿ الإنتاج الصناعقرب نياية القرف التاسع عشر قد دفع إلى الاىتماـ المكثؼ بمشا
أكؿ مف فصؿ محاسبة المصانع ) المحاسبة التحميمية ( عف ك  .جراءات ك نظـ المحاسبة التحميميةتطكير إك 

 .1786المحاسبة التجارية) المحاسبة العامة ( ىك جانج عاـ 
تكمفة البضاعة بالنسبة لممصنع  إف كظيفة محاسبة المصانع حسب ما كضحو جانج ىي " تحديد    
 .المصنع في تحقيؽ منفعة مف عممو "كـ يجب أف يككف سعر البيع عندما يرغب تحديد ك 

 عشر ينصب في خدمة سياساتبالتكاليؼ في النصؼ الأكؿ مف القرف التاسع  الاىتماـلقد بقي      
لأكؿ مرة  كذلؾ ظيركما  باسـ "الحساب لمصانع الآلات" 1877ظير كتاب لػ "بالفسكي عاـ ك . التسعير
الذم قسـ التكاليؼ إلى ثابتة ك متغيرة ك أكضح  التفكير التكاليفي الحدم لدل العالـ الألماني، 1899عاـ 

 أىمية استبعاد التكاليؼ الثابتة عند كضع الأسعار.
ك في ىذه المرحمة اتصفت المراجع  بالرغـ مف ضخامة حجميا بالتركيز عمى معالجة ك تطكير       

 ي متفرقة.الأساليب الحسابية لمشكلات تكاليف
  :تطور المحاسبة التحميمية .3

لقد أدل انتشار التطكر التكنكلكجي في بداية القرف الماضي )القرف العشريف( إلى مطالبة كثيريف مف     
 1905فظير في ألمانيا عاـ ، تناسب مع ىذا التطكر التكنكلكجيرجاؿ الأعماؿ بإيجاد نظاـ تكاليفي ي
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" حساب التكمفة الذاتية في المعامؿ الصناعية " الذم كاف محاكلة لتقييـ  F.Leittner  كتاب لػ لايتنر
الآراء السابقة ك تحديد مدل قبكليا عمكما كفؽ نظرية شاممة لكؿ المسائؿ المتعمقة بمحاسبة التكاليؼ مع 

 إعطاء أمثمة ميدانية.
ك المحاسبي ك حساب كىك دراسة منشكرة عف التنظيـ الإدارم  يصدر كتاب ثان 1907ك في عاـ      

ذيف العمميف بنشاط إعلامي كاسع التكمفة الذاتية لإحدل المنشآت الصناعية الكبيرة في برليف لقد أطمؽ ى
 .الاقتصاديةميا في مختمؼ الأنشطة استيعاب الطرؽ المطبقة عمكاىتماما كبيرا في ك صؼ ك 

عكامؿ الانتاج أك لمراكز  حسبء إف الميمة الأساسية لممحاسبة التحميمية ىي حساب التكمفة سكا    
اعية . ك تتميز ىذه المرحمة بالدراسة لمراكز التكمفة الصنممنتجات المختمفة في حالة تعددىاالتكمفة أك ل

بدأ أساسي . كما كاف مف أىـ النتائج في ىذه المرحمة قبكؿ مبدأ السببية كمأسس تحميمياغير المباشرة ك 
 .في المحاسبة التحميمية

الاقتصادية الكبرل حتى ؼ خاصة بالحرب العالمية الأكلى ك المحاسبة عامة ك محاسبة التكاليتأثرت     
 .ة مف مراحؿ تطكر محاسبة التكاليؼتأثيرا بالغا عمى تطكرىا لدرجة اعتبارىا مرحمة مستقم 1933نياية 
متابعا بذلؾ مستكل التشغيؿ الا حكؿ العلاقة بيف التكاليؼ ك مث 02/1903نشر شمالنباج عاـ     

، تكاليؼ ثابتة، تكاليؼ تكاليؼ متغيرة بنفس النسبةإلى  فقسـ سمكؾ التكاليؼ 1988كلى عاـ محاكلتو الأ
إلى تحميؿ علاقات  تابع تطكير نظرية التكاليؼ استنادا 08/1909تكاليؼ تصاعدية، كفي عاـ  تنازلية،

"  ، فنشر مقالا مطكلا باسـنظرية التكاليؼتة مشكمة مركزية لجعؿ مسألة التكاليؼ الثابتكابع الإنتاج، ك 
 .نظرية تحديد تكاليؼ الإنتاج "

سبي في البحث ك نياية الحرب العالمية الثانية فاتسمت الجمكد الن 1933أما في الفترة الممتدة بيف     
ظاـ ، تحكؿ نظاـ ألمانيا الاقتصادم إلى ن1933صعكد النازية إلى الحكـ عاـ ، فبعد المحاسبي التكاليؼ

فاقتصر  ،لحككمية لضركرات الاستعداد لمحربتعميمات السمطات امكجو مركزيا عف طريؽ أكامر ك 
كر ، ك بالتالي ظيشأة الكاقعة تحت الإشراؼ الحككميالاىتماـ عمى تعميـ تطبيؽ نظاـ التكاليؼ في المن

مات التكاليفية المعمك ، بيدؼ جعؿ لإجراءات ك النظاـ التكاليفي ككؿااتجاه التكحيد في المصطمحات ك 
 .أساس لمتخطيط ك التكجيوعمى اعتمادىا قابمة لممقارنة ك 

استخداميا ادارية لأكؿ مرة ك   تماـ بنظرية التكاليؼ المتغيرة، بدأ الاىة الأمريكيةفي الكلايات المتحد    
ي لخدمة أىداؼ التكاليفبتطكر كسائؿ التحميؿ  الاىتماـبعد الحرب العالمية الثانية ازداد ك . 1936عاـ 
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الإحصائية بشكؿ التخطيط كالرقابة ك اتخاذ القرارات، فأدخؿ تحميؿ التعادؿ، كأدخمت الأساليب الرياضية ك 
تخداـ الحسابات الإلكتركنية ، ك قد ساعد عمى ذلؾ اسل الدقة في المعمكمات التكاليفيةكاسع لترفع مستك 

 .محاسبة التكاليؼمركز الصدارة في الإدارية تحتؿ  ظيفةالك كماتزاؿ 
المكازنات  باعتبارىا الأساس العممي لإعداد منذ بداية الستينات زاد الاىتماـ بمحاسبة التكاليؼ المعيارية   

 .دارة في تحقيؽ الرقابة الإدارية، ك تساعد الإالتخطيطية في المنشأة
 تعريف المحاسبة التحميميّة: .4

كمفة تك  فذ في سبيؿ تحديد تكمفة منتج معيخالتي تت حميمية مجمكعة الإجراءاتتشمؿ المحاسبة الت    
سبة ، ك تختمؼ المحاانب تخطيط ك قيّاس كفاية التنفيذة بصنعو ك بيعو إلى جقالنشاطات المتعدّدة المتعم

الأكلى تكلي اىتماميا بنكاحي نشاط صغير الحجـ ككحدات الإنتاج  ة في أفيالتحميمية عف المحاسبة المال
ة الإجمالية ، بينما تكلي الثانية اىتماميا بالقكائـ الماليف منيا المنشأةكك مختمفة التي تتأك الأقساـ ال

 لممشركع ككحدة. 
 :منيانذكر  التحميميّة لممحاسبة أخرل تعريفات ةعد ىناؾ ك
  ّالمنتجات مف الكحدات بيع أك، إنتاج بتكمفة الإدارة تمد الماليّة لممحاسبة امتداد التكاليؼ محاسبة إف 
 .لمغير تقدّميا التي الخدمات أك
 ك، التحديد ك، التحميؿ ك، التسجيؿ مجاؿ في العامّة المحاسبة لمبادئ تطبيؽ التكاليؼ محاسبة 

 ك الأقساـ ك القطاعات ك، المختمفة الكظائؼ مف لكؿ المصاريؼ ك الأجكر ك المكاد تكمفة تفسير
 .البيع مناطؽ ك خطكطيا ك الإنتاج كحدات ك، العمميّات

 ك تكزيع ك تسجيؿ ك كتجميع بتقدير تيتـ كىيّ  المحاسبة فركع مف فرع التحميميّة المحاسبة تعتبر 
 إجراء فكؿ ىادفة أداة ىيّ  ك. الإدارة ك البيع تكمفة ك الصناعيّة بالتكمفة الخاصّة البيانات تفسير ك تحميؿ
 التي بالبيانات الإدارة مد عمى تعمؿ فييّ .  الإدارة حاجات مف حاجة تغطيّة إلى ييدؼ إجراءاتيا مف

 المشاكؿ حؿ في تستخدـ إداريّة كأداة ضركريّة أنّيا كما. المياـ تنفيذ عمى الإشراؼ في عمييا تعتمد
 . يكـ بعد يكما المشركع إدارة ليا تتعرّض التي المختمفة

 تكمفة ك معيّف منتج تكمفة تحديد سبيؿ في تتّخذ التي الإجراءات مجمكعة التكاليؼ محاسبة تشمؿ 
 محاسبة تختمؼ ك،  التنفيذ كفاية قيّاس ك تخطيط جانب إلى بيعو ك بصنعو المتعمّقة المتعدّدة النشاطات
 الإنتاج ككحدات الحجـ صغير نشاط بنكاحي اىتماميا تكلي الأكلى أفّ  في الماليّة المحاسبة عف التكاليؼ
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 الإجماليّة الماليّة بالقكائـ اىتماميا الثانيّة تكلي بينما،  المنشأة منيا تتككّف التي المختمفة الأقساـ أك
 . ككحدة لممشركع

  القكاعد ك المبادئ ك الطرؽ مف بمجمكعة محككمة ىامّة رقابيّة ك تحميميّة أداة ىيّ  التحميميّة المحاسبة 
 تستطيع ىامّة داخميّة بيانات ك بمعمكمات المختمفة الإداريّة المستكيات تمد، الأخرل النظريّة الأصكؿ ك

 البيانات بمقارنة ذلؾ ك التكاليؼ عناصر استخداـ ك التشغيؿ كفاءة عمى الرقابة ك الأداء تقييـ بكاسطتيا
مسبّبييا في ك أسبابيا ك  الفعميّة مع المؤشّرات التخطيطيّة أك المعياريّة المحدّدة مسبقا ك كشؼ الانحرافات

لإجراءات الفنيّة كالتنظيميّة كالإداريّة الفعّالة ، بيدؼ اتّخاذ امحدّد منتجنطاؽ كؿ مركز تكمفة أك عمميّة أك 
 .لخمؿ ك تكريس النتائج الإيجابيّةمكقع االقضاء عمى الإسراؼ ك  السريعة التي تكفؿك 
 :ميام المحاسبة التحميمية .5

المعمكمػػػات  لممحاسػػػبة التحميميػػػة دكر بػػػارز فػػػي المنظكمػػػة التسػػػييرية لممؤسسػػػة، فيػػػي تعػػػد جيػػػاز لتكليػػػد 
الضػركرية لاتخػػاذ القػػرارات عمػػى كافػة المسػػتكيات الإداريػػة للاسػػتخدامات الآنيػة كالمسػػتقبمية، بالإضػػافة إلػػى 
عػػداد التقػػارير كالمخططػػات كالمكازنػػات كتػػكفير المؤشػػرات  اسػػتخداميا فػػي تحميػػؿ كتفسػػير تمػػؾ المعمكمػػات كا 

 التي تساعد في التسيير.
ميمة المنطمؽ الذم أدل إلى ظيكر المحاسبة التحميمية، بحيث تيدؼ : تعد ىذه القياس تكمفة الإنتاج  -

إلػػى متابعػػة أعبػػاء المنػػتج عبػػر المراحػػؿ المختمفػػة لنشػػاط المؤسسػػة كتخصػػيص مختمػػؼ الأعبػػاء لكػػؿ منػػتج 
حسب ما تـ استيلاكو مف مكاد كاستغراقو مف كقت، ككذلؾ مدل اسػتفادتو مػف الخػدمات كالمػكازـ المشػتركة 

 عممية الإنتاج، لمقياـ بالتسعير كتقييـ المخزكف السمعي. التي ساىمت في
: إف اسػػػػتخداـ المحاسػػػػبة التحميميػػػػة يسػػػػاعد عمػػػػى كضػػػػع الإجػػػػراءات ضبببببط ورقابببببة عنالببببر التكبببباليف -

التنظيمية لضبط كرقابة تداكؿ كاستخداـ المكاد كالمكازـ كمتابعة نشاط العماؿ، كتحديد الأعباء الغير مباشرة 
الإنتاجيػػػة كاسػػػتفادة كػػػؿ منػػػتج مػػػف الخػػػدمات كالمػػػكازـ المشػػػتركة، ذلػػػؾ يػػػؤدم إلػػػى  حسػػػب مسػػػتكيات الطاقػػػة

الضغط عمى التكاليؼ عف طريؽ القضاء عمػى التبػذير كالإسػراؼ فػي المػكاد، متابعػة كتنظػيـ الكقػت لزيػادة 
مػػى إنتاجيػػة العمػػاؿ، كالػػتحكـ فػػي الأعبػػاء الغيػػر مباشػػرة، ىػػذا يػػؤدم إلػػى زيػػادة الفعاليػػة كقػػدرة المؤسسػػة ع

المنافسة، كيجدر بنا الإشارة إلى التكجو الحالي في تقنيات التسيير، لا يستكجب فقط ضبط كرقابة عناصر 
نظاـ تسيير الجكدة الشامؿ كىذا ، بؿ تدخؿ متطمبات عناصر الجكدة التكاليؼ مف حيث حجـ الأعباء فقط

استعماؿ الطرؽ كالأسػاليب الحديثػة فػي يشمؿ جكدة المكاد الأكلية كأسعار شرائيا، التعبئة، ميارة العامميف، 
جػػػػراءات الرقابػػػػة، طػػػػرؽ التسػػػػيير كتنظػػػػيـ خػػػػدمات مػػػػا بعػػػػد  العمميػػػػات الإنتاجيػػػػة، تػػػػكفر أجيػػػػزة القيػػػػاس كا 
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 البيع...الخ. 
عبداد التقبارير - : إف القيػاـ بتجميػع كتحميػؿ البيانػات كالمعمكمػات التكاليفيػة كمقارنتيػا تحميل الانحرافات وا 

تمكػػف القػػائميف عمػػى المؤسسػػة مػػف عػػدة اسػػتنتاجات كمقارنػػة مختمػػؼ عناصػػر التكمفػػة، بالمعػػايير المعتمػػدة، 
كمػػف ثػػـ تحديػػد الانحرافػػات كالعمػػؿ عمػػى تحميميػػا كتحديػػد أسػػبابيا كالمسػػؤكليف عنيػػا، كاتخػػاذ كػػؿ الإجػػراءات 

كػػف كالقػػرارات الكفيمػػة بتصػػحيح الكضػػعيات كتػػدارؾ النقػػائص المسػػجمة، كيػػتـ ذلػػؾ بإعػػداد تقػػارير دكريػػة تم
المسػػتكيات الإداريػػة العميػػا مػػف مراقبػػة مػػدل نجػػاح الخطػػط المعػػدة ك نجاعػػة الأسػػاليب المطبقػػة فػػي قيػػاس 

 التكمفة كالمكازنات التقديرية، كحسف الأداء عمى مستكل كؿ المراكز الإنتاجية كالخدماتية.
عداد الخططتر  - كيمس كػؿ الأنظمػة ؿ المؤسسة : إف لاتخاذ القرارات أثر عمى مستقبشيد قرارات الإدارة وا 

عػػػداد البيانػػػات كالمعمكمػػػات الضػػػركرية التػػػي تتػػػكفر فييػػػا الدقػػػة فػػػي الكقػػػت المسػػػي رة ليػػػا، لػػػذا فػػػإف تػػػكفير كا 
عػػداد السياسػػات كالخطػػط كالمكازنػػات التقديريػػة، يعػػد مطمبػػا حيكيػػا فػػي المؤسسػػة  المناسػػب لاتخػػاذ القػػرارات كا 

 لمختمؼ مستكيات الإدارة. 
     :مكانة المحاسبة التحميمية .6
تعتبػػر المحاسػػبة التحميميػػة كسػػيمة ضػػركرية لتكضػػيح المسػػار كتسػػديد سػػبؿ التسػػيير فػػي المؤسسػػة فتظيػػر    

اطر التػػي يمكػػف أف مكانتيػػا جميػػا فػػي المؤسسػػات التػػي ترغػػب فػػي معرفػػة مػػدل صػػحتيا فػػي مكاجيػػة المخػػ
لممسػير أف يتعػرؼ ضػركرية فػي المؤسسػات لأف النتػائج العامػة تخفػي أشػياء كثيػرة لا يمكػف  كىي، تصيبيا

عمييا إلّا بالتكغؿ كالتعمؽ فػي التحميػؿ كمػا تسػاعد المسػير فػي اتخػاذ بعػض القػرارات التػي يمكػف أف تكػكف 
 :في التكاليؼ يسمح بػنقطة تحكؿ في نشاط المؤسسة لأف التحكـ 

 .إمكانية قياس ىامش الربح عمى إجمالي الإنتاج 
 .معرفة العكامؿ المؤثرة في أقساـ الإنتاج 
 التقديرات كالحمكؿ لتخفيؼ مف ىذه العكامؿ المؤثرة كما تؤدم دراسة المردكدية إلى اتخاذ قرارات  كضع

ىامة مثؿ معرفة المنتجات التي يجب مكاصمة إنتاجيا أك أم الكحدات التي تتطمب تطكير في الإنتاج أك 
 معرفة أم الطمبيات.

  :يمي ما منيانذكر  التحميميّة لممحاسبة أىداؼ دةع ىناؾ التحميميّة: المحاسبة أىداف .7
 تكاليؼ ك الإنتاج في المستخدمة التكاليؼ عناصر مف عنصر كؿ تكمفة قياس:  الأداء تكمفة قيّاس 

 .كحداتيا ك المنتجات أصناؼ ك المراكز ك الأقساـ ك المراحؿ
 الخدمات ك المنشأة تنتجيا التي المنتجات تسعير في المساىمة: المنتجات تسعير في المساىمة 
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 البيانات التحميمية المحاسبة تقدّـ الأحياف بعض في ك،  تكمفتيا الأقؿ عمى تغطّي بحيث تقدّميا التي
 .الكحدة أرباح تحسيف ك المبيعات زيّادة بيدؼ البيع أسعار لتخفيض بيا الاسترشاد يمكف التي

 قيّاس ك الأعماؿ نتائج قكائـ بإعداد التحميميّة المحاسبة تيتـ:  تفليميّة بلورة الفعمي الأداء قيّاس 
 يمكف:  المثاؿ سبيؿ فعمى،  تفصيميّة بصكرة ك المنشأة نشاط أكجو جميع مستكل عمى الفعمي الأداء
 بيع. منطقة لكؿ أك بيع مركز أك منتج لكؿ أعماؿ نتائج قائمة إعداد

 إمداد في التحميميّة المحاسبة تساعد :التخطيطيّة الموازنات إعداد و التخطيط في الإدارة مساعدة 
 المكازنات إعداد ك الدكريّة المقارنات إجراء ك التخطيط كظيفة أداء في تساعدىا التي بالبيانات الإدارة

 المنشأة. أىداؼ لتحقيؽ التخطيطيّة
 تتـ دكريّة بتقارير الإدارة التحميميّة المحاسبة تمد: التكاليف عنالر عمى الرقابة في الإدارة مساعدة 

إيجاد  ك مسبقا المحدّدة لممعايير كفقا التكاليؼ تمؾ عميو تككف أف يجب بما التكاليؼ مقارنة فييا
 شؾ ك لا، مقبمة فترات في الانحرافات تمؾ مسبّبات لتجنّب الكفيمة الكسائؿ كاقتراح بينيما الانحرافات

 .المناسب الكقت في ك المصحّحة القرارات اتّخاذ في الإدارة تساعد التقارير ىذه أفّ 
 بيانات تتطمّب التي المشاكؿ مف كثير إلى المنشأة إدارة تتعرّض :القرارات اتّخاذ في الإدارة مساعدة 

 في تساعد التي البيانات تمؾ بتكفير تقكـ التحميميّة كالمحاسبة، المناسب القرار لاتّخاذ تفصيميّة
 اتّخاذ ث ّـ بينيا كالمفاضمة البدائؿ تمؾ تقييـ ك المشكلات ىذه لمكاجية المتاحة البدائؿ عمى التعرّؼ
  اللّازمة. القرارات

 :ما يمي في تتمثّؿ رئيسيّة كظائؼ ثلاثة التحميميّة لممحاسبة: التحميميّة المحاسبة وظائف .8
 مف المستخرجة ك بالتكاليؼ المتعمّقة للأحداث التاريخي ك الفعمي بالإثبات تقكـ :ةتسجيمي وظيفة 

 .الدفاتر ك بالسجلّات الإثبات عمميّة تتـ ك،  المستندات ك الكثائؽ
 الأحداث تفسير ك النتائج لاستخلاص المعمكمات ك البيانات مع التعامؿ تعكس :ةتحميمي وظيفة 

 طبيعة تحديد ك الإنفاؽ عناصر مف عنصر كؿ متابعة ك بفحص تقكـ فييّ ،  بالتكاليؼ المتعمّقة
 .المبيعات أك الإنتاج أك المشركع بكظائؼ ارتباطو ك سمككو استخداـ كنكع

 ك الإدارة أماـ تكضع تقارير ك قكائـ شكؿ في العمميّة نتائج بصيّاغة القيّاـ عند :تفسيرية وظيفة 
 اكتشاؼ في المنشأة يساعد ىذا كؿ ك،  تفسيرا ليا تعطي ك التي بالتكاليؼ المتعمّقة الكقائع تكضّح

 .ليا المالي المركز تحديد ك الانحرافات
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 :المؤسسة في التحميمية المحاسبة تطبيق شروط .9
 كالمبادئ الأسس، تطبيؽ عمى تعمؿ حيث الحديثة، التسيير أدكات مف أداة ىي التحميمية المحاسبة إف   

 تزاكلو، الذم النشاط أك بالمشركع، المرتبطة الأعباء مختمؼ تحميؿ خلاؿ مف بيا، الخاصة المحاسبة
 في الإدارة طرؼ مف المخطط بالنشاط كمقارنتو الفعمي النشاط كمعرفة جيدان  تقييمان  تقييمو أجؿ مف كذلؾ
 لمعايير كفقان  المخزكنات كتقييـ الإنتاج مراحؿ فصؿ في فعاؿ بشكؿ تساىـ ك استراتيجيتيا، إطار

 .الإنتاجية العممية مف حده عمى مرحمة كؿ تكاليؼ كتحديد التحميمية، المحاسبة
 تكفير عمييا كجب التحميمية، المحاسبة نظاـ مف الاستفادة تريد التي المؤسسة فإف الأساس ىذا كعمى   

 :كالمتمثمة المعينة، الشركط بعض
 دكرة في الانطلاؽ قبؿ لممشركع دقيقة بدراسة القياـ يضمف لممشاريع، عقلاني تخطيط كجكد ضركرة 

 .مستقبلان  تتحقؽ سكؼ التي النتائج مف لمتأكد كذلؾ الاستغلاؿ،
 يشكمكف باعتبارىـ كتييئتيـ الأفراد إعداد المؤسسة عمى يجب بحيث النفسي، الشرط تكفر ضركرة 

 تمعب أف بد لا كىنا التحميمية، المحاسبة نظاـ لقبكؿ كذلؾ المؤسسة، استراتيجية لنجاح رئيسيان  عاملان 
 المناسب مكانو في فرد كؿ كتكجيو تككينيـ خلاؿ مف البشرية طاقاتيا تجنيد في كبيران  دكران  العامة الإدارة
 الخ...كتنظيمو العمؿ تقسيـ إلى بالإضافة كمؤىلاتو، يتلاءـ الذم
 كمصدر منبع باعتبارىا بيا، كمكثكؽ دقيقة العامة المحاسبة تنتجيا التي المعمكمات تككف أف يجب 

 عمى كمية تعتمد عمييا المحصؿ النتائج فإف ثانية جية كمف جية، مف التحميمية لممحاسبة المعمكمات
 لتسيير كضركرية فاعمة كأداة المالية،القانكنية ك  صيغتيا رغـ تبقى التي العامة المحاسبة مخرجات
 .صحيحة بصفة تطبيقيا عمى الحرص يتـ أف بشرط  المؤسسة،

 المالي فالمدير المالية، كالرقابة لمتخطيط ثـ كمف لمتنبؤ أساسية انطلاؽ نقطة المالي التحميؿ يعتبرك   
 كبالخطط كبيرة نقدية مبالغ بصرؼ المتعمقة الأجؿ الطكيمة بالخطط كييتـ متكاممة، ككحدة لممنشأة ينظر

 كفي الأمكاؿ، مف احتياجاتو تقدير في المالي بالتحميؿ فيستعيف التشغيمية الطبيعة ذات الأجؿ القصيرة
 .منيا حاجتو عف الفائض لاستثمار عميو كالحصكؿ لتدبيرىا تخطيطو

 :المالي كالتخطيط التنبؤ مجالات أىـ كمف
 .بالمبيعات التنبؤ -
 (.التقديرية الدخؿ قائمة) ليا كالتخطيط بالأرباح التنبؤ -
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 .عمييا لمحصكؿ كالتخطيط للأمكاؿ المنشأة حاجة بمدل التنبؤ -
 .العمؿ عف المنشأة تكقؼ إمكانية بمدل التنبؤ -
 :والمحاسبة الماليةالعلاقة بين محاسبة التكاليف  .10
ية مف خلاؿ إظيار أكجو التشابو يمكننا تحديد العلاقة بيف محاسبة التكاليؼ ك المحاسبة المال   

 الجدكؿ التالي:ما يمخصو كالاختلاؼ بينيما ك ىذا 
 المحاسبة المالية محاسبة التكاليف تشابووجو الأ

كلاىما يقكـ بإعداد الحسابات الختامية ك 
المبادئ ك السياسات ك يتبعاف نفس 

 الإجراءات المحاسبية

تقدـ محاسبة التكاليؼ البيانات المتعمقة 
بتكمفة الإنتاج ك المخزكف ك الباقي في 

حيث  نياية المدة إلى المحاسبة المالية،
تساعدىا في إعداد الحسابات الختامية ك 

 المركز المالي لممؤسسة

تعد البيانات الأخرل المتعمقة بالمكجكدات 
ييدا لتصكير الحسابات ك المركز تم

 المالي.

كلاىما يقكـ بإعداد الحسابات الخاصة 
 بالنفقات ك الإيرادات

تتناكؿ محاسبة التكاليؼ الأرقاـ بشكؿ 
تبيف الإيرادات ك  تحميمي ك تفصيمي مثؿ:

النفقات بشكؿ تحميمي عمى مستكل مراكز 
التكمفة ك الأقساـ ك أصناؼ السمع ك 

 كحدات الإنتاج.

ناكؿ المحاسبة المالية الأرقاـ بشكؿ تت
إجمالي ك لا تيتـ بالتفاصيؿ مثؿ: ظيكر 
الإيرادات ك النفقات بشكؿ إجمالي في 

 القكائـ المالية.

 المحاسبة المالية محاسبة التكاليف أوجو الاختلاف
 أطراؼ داخمية في المؤسسة.   - مستخدمك التقارير المالية

 المؤسسةجميع المستكيات الإدارية في -
ملاؾ   أطراؼ خارجية ك تشمؿ: - 

المؤسسة، الدائنكف، المستثمركف، الجيات 
 الحككمية.

تعتبر تقاريرىا تبعا لممؤسسة ك حاجة  التقارير
الإدارة إلييا.ك يحكـ كمية المعمكمات في 

 التقرير التكمفة ك المنفعة.

تعتبر تقاريرىا إلزامية عمى جميع 
المعمكمات في المؤسسات ك يحكـ كمية 

 التقرير الضكابط ك التعميمات.
لا يتـ إعداد التقارير كفقا لممعايير  معايير إعداد التقارير

المحاسبية المتفؽ عمييا ك إنما كفقا 
للأسس ك القكاعد التي تضعيا المؤسسة 

 التي تعتمد عمى ىذا التقرير.

يتـ إعداد التقارير كفقا لممعايير المحاسبية 
 المتفؽ عمييا.

تتصؼ المعمكمات المقدمة مف طرفيا  كمية البيانات ك المعمكمات
بأنيا تفصيمية ك لجميع نشاطات المؤسسة 
 ك قد تعرض بعضيا بالقيمة ك الكمية معا.

تتصؼ المعمكمات المقدمة بالشمكؿ ك 
تعرض نتائج المؤسسة ككؿ بصكرة 

 إجمالية ك بالقيمة فقط.
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ـ بالماضي ك الحاضر ك المستقبؿ تيت المعمكمات التاريخية ك المستقبمية
فيي تستخدـ البيانات الفعمية في إلقاء 

الضكء عمى ما قد يحدث في المستقبؿ ك 
لذلؾ ىي اقؿ درجة لأنيا خاضعة لمتنبؤ ك 

 الحكـ الشخصي.

تيتـ بالبيانات التاريخية أم عمى عمميات 
حدثت فعلا ك ىي أكثر دقة لأنيا تعتمد 

 عمى مستندات.

تكاليؼ نفس المبادئ ك السياسات ىذا الجدكؿ نستنتج أف لممحاسبة المالية ك محاسبة المف خلاؿ     
حيث تقدـ محاسبة التكاليؼ البيانات المتعمقة بتكمفة المنتجات ك المخزكف بشكؿ  الإجراءات المحاسبية،ك 

المالية فتقدـ البيانات تحميمي ك تفصيمي في نياية الفترة المحاسبية إلى المحاسبة المالية أما المحاسبة 
 .بشكؿ إجمالي تمييدا لمحسابات ك المركز المالي

 التكاليف لحساب التقميدية الطرقالمحور الثاني: 
يمكف أف يتـ بعدة طرؽ  سعر التكمفة لممنتجات المادية أك الخدمات في المؤسسةإف حساب التكاليؼ ك 

ميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة لمتغيرة  طريقة التح: طريقة التكاليؼ الحقيقية ، طريقة التكمفة انذكر منيا
 .كطريقة التكمفة المعيارية

 طريقة التكاليف الحقيقيةأولا: 
نفيف. المباشرة ك غير المباشرة إف طريقة التكاليؼ الكمية تعتمد أساسا عمى تصنيؼ التكاليؼ إلى ص     
 ىذا التقسيـ ميـ بالنسبة ليذه الطريقة.ك 
 بطريقة الحساب عف البحث ىك الطريقة ىذه مف الأكؿ اليدؼ إف :الحقيقية التكاليف طريقة أىداف.1

 كىي للإدماج القابمة الأعباء جميع بإدخاؿ المؤسسة في الميمة التكاليؼ لمختمؼ ممكنة جدية أكثر
 تزكد مخصصة كظائؼ لخمؽ دفعيا مستكل إلى تطكرت التي لممؤسسات الخصكص كجو عمى مكجية
 .بالإنتاج مباشرة المرتبطة المصالح منيا خاصة. بخدمتيا أخرل مصالح
 كمف. التسيير عمى المساعدة مف بدلا لمتقسيـ صيغة عف البحث إلى أيضا الطريقة ىذه تيدؼ كما    
 نظاـ خلاؿ مف السكؽ يحددىا التي القيـ لسمـ مراقبة شكؿ ضمنيا تمثؿ التكمفة باف القكؿ يمكف ىنا

 .الأسعار
 معمكمة تشكؿ حيث.  الخارجية لمضغكطات الاستجابة فيك الكمية التكاليؼ لطريقة الثالث اليدؼ أما     
 .لممسيريف بالنسبة بيا يستياف لا
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 الخاصة التكمفة إعداد في تساعد حيث بالغة أىمية الطريقة ليذه :الحقيقية التكاليف طريقة أىمية.2 
 تساعد كما بالإيرادات الإجمالية التكاليؼ مقارنة ك الصافية كالخسائر الأرباح تحديد ك ،البضاعة بتكمفة
 في المطبؽ المجاؿ حسب التحميمية النتائج كذلؾ تعطي ك المدل طكيمة التسعير سياسات تحديد في

 .جردىا ك المخزكنات بتقييـ أيضا تسمح كما التكاليؼ حساب
  ما يمي:في الحقيقية التكاليؼ طريقةمزايا كعيكب  تتمثؿ :حقيقيةايا و عيوب طريقة التكاليف المز  .3

 : مزايا طريقة التكاليف الكمية. 1.3
 التكمفة. أسعار ك التكاليؼ حساب عند قسـ بكؿ الخاصة المباشرة غير التكاليؼ قياس 
 المسؤكلية ىذا إذا أردنا تطبيؽ تسيير لا مركزم. مراكز بتحديد تسمح التسيير مراقبة عممية 
 كتكزيع. إنتاج شراء، :المراحؿ حسب التكمفة سعر تحميؿ 
 البضاعة  كتكمفة المدة آخر بضاعة تكمفة تحديد طريؽ عف التقميدية المالية القكائـ إعداد في تساعد

 المباعة ك بالتالي تحديد الخسائر ك الأرباح الصافية.
 الطكيؿ. المدل في التسعير سياسات تحديد عمى تساعد 
 المنتكجات  معالجة أك صنع يخص فيما القرارات كاتخاذ تحقيقيا لممؤسسة يمكف التي التكمفة تحديد

 الإنتاجية. الدكرة مراحؿ مختمؼ في
 عيوب طريقة التكاليف الكمية .2.3
 السياسات  كرسـ القرارات اتخاذ في اللازمة بالمعمكمات الإدارة تزكيد في الطريقة ىذه فشؿ

 المستقبمية.
  القصير الأجؿ في كخاصة المنتجات تسعير صعكبة.  
 خسارة  تعتبر التكاليؼ ىذه أف حيف في كالمبيعات الإنتاج عمى مستغمة غير طاقة تحميؿ إلى تؤدم

 ك لا تعتبر تكمفة.
  الثابتة التكاليؼ أف عمما التالية الفترة إلى المخزكف مع الثابتة التكاليؼ مف جزء نقؿ إلى تؤدم  

 المالية. الفترات استقلاؿ فرض يخالؼ فترة كىذا تكاليؼىي 
  المباشرة. غير الأعباء تحميؿ أك تكزيع عند الحسابات طكيمة الطريقة ىذه تعد 
 المباشرة الأعباء بدراسة نقكـ سكؼ :التكاليف مختمف و الكمية التكاليف لحساب المتبعة الخطوات .4

 كحدات تحديد ثـ المباشرة الغير الأعباءتكزم  جدكؿ إعداد ثـ ،ترتيبيا ك تسجيميا ك المباشرة كالغير
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 نقكـ ثـ الصافية النتيجة ك التكمفة سعر ك التكاليؼ مختمؼ بحساب نقكـ ثـ مف ك أنكاعيا ك القياس
 .المخزكنات لجميع التقييـ ك الجرد ك المكاد بمحاسبة
ىي الأعباء التي تتعمؽ بتكمفة أك بسعر تكمفة معينة ، ك بالتالي فيي  تعريف الأعباء المباشرة: .1.4

محسكبة ضمف ىذه التكمفة أك سعر التكمفة دكف طرح أم إشكاؿ في الحساب ، أم تسجؿ مباشرة ك كمية 
 ساب ىذه التكمفة أك سعر التكمفة.في ح
ك ىي الأعباء التي لا يمكف أف تككف محسكبة مباشرة في تكمفة أك  الأعباء غير المباشرة:تعريف  .2.4

بمجمكع  ينة مف المنتكجات أك الكظائؼ أك الأقساـ ، أك تتعمؽسعر تكمفة معينة لأنيا تتعمؽ بمجمكعة مع
 .عباء في التكاليؼ تتسـ بالصعكبةعممية حساب ىذه الأك  نشاط المؤسسة الإجمالي

 :المباشرة الغير الأعباء توزيع  -
 حسب أعباء إلى طبيعتيا حسب أعباء مف المباشرة الغير الأعباء تصنيؼ إعادة يتـ :الأولي التوزيع 

 الرئيسية.)الأقساـ مف قسـ لكؿ الأعباء قيمة لتحديد التكزيع مفاتيح استخداـ طريؽ عف كظيفتيا
 (كالمساعدة

  التكزيع يككف قد ك الرئيسية الأقساـ عمى المساعدة الأقساـ أعباء تكزيع فيو يتـ :الثانوي التوزيع 
 .رياضية لمعادلات كفقا التبادؿ قيمة استخراج يتـ ك بينيـ الخدمات تبادؿ ىناؾ يككف إما ك تنازلي

  مف بجزء لأخر قسـ بتنازؿ ذلؾ ك تنازليا الرئيسية الأقساـ أعباء تكزيع يتـ :الرئيسي التوزيع 
 يتـ ك .رياضية لمعادلات كفقا المكزعة الأعباء قيمة استخراج يتـ ك .بينيـ فيما الخدمات تبادؿ أك الأعباء
 .كانت رئيسية أك مساعدة الأقساـ بيف تبادليا أك تنازليا إما الأعباء تكزيع
 التكاليؼ تجميع أف حيث، القسـ نشاط لقياس معامؿ بأنيا تعرؼ :أنواعيا و القياس وحدات تحديد -

 بتحميؿ يسمح النشاط ليذا العمؿ كحدة اختيار المركز بنشاط بارتباطو إلا معنى لو ليس قسـ كؿ داخؿ
 بقياس تسمح التي المشتركة الكحدة اسـ ىي ك. إنتاجيتيا تتبع ك المنتجات مختمؼ عمى المركز تكاليؼ
 :ىما أمريف
 .الأقساـ في التطكر متابعة *    
 .التكمفة سعر ك التكاليؼ في التحميؿ *    
 .،...الخمباعة كحدة، الآلة عمؿ ساعات، العاممة اليد ساعات  : المستعممة الكحدات كمف 
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 ك يتـ حسابيا كفقا لمعلاقات التالية: اللافية: تكاليف و تحديد النتيجةمختمف الحساب .5
 تكمفة شراء لمفترة  =  ثمف الشراء+ مصاريؼ الشراء المباشرة ك الغير المباشرة.

 تكمفة شراء الكحدة = تكمفة شراء الفترة / عدد الكحدات المشتراة.
 ر ك الغير المباشرةتكمفة إنتاج الفترة = تكمفة شراء مكاد أكلية مستعممة+ مصاريؼ الإنتاج المباش

 تكمفة إنتاج الكحدة  =  تكمفة إنتاج الفترة  / عدد الكحدات المنتجة
 سعر التكمفة = تكمفة إنتاج المنتجات المباعة + مصاريؼ التكزيع المباشرة ك الغير المباشرة 
 سعر التكمفة  –النتيجة التحميمية = رقـ الأعماؿ الصافي  
 غير معتبرة + العناصر الإضافية. أعباء –النتيجة التحميمية الصافية = النتيجة التحميمية الإجمالية  

كلؾ المعمكمات الخاصة بشير مارس  أكليتيف، مؤسسة تقكـ بإنتاج منتكجيف بمادتيف :مرين الأولتال
 : 2020سنة 
 المشتريات: .1
  1180  دج لمكمغ. 20بسعر  1كمغ مف المكاد الأكلية ـ 
 1300  دج لمكمغ. 15بسعر  2كمغ مف ـ 
  مف ثمف الشراء. % 5كانت المصاريؼ المباشرة عمى المشتريات 
 الاستعمالات في الإنتاج:  .2
 700 1كحدة مف المنتكج أ 300 كلإنتاج 2كمغ مف ـ  500، 1كمغ مف ـ. 
 400 2كحدة مف المنتكج أ 500لإنتاج  2كمغ مف ـ  1750 كمغ مف ـ. 
   30بسعر  2ك الباقي ؿ أ 1ساعة ؿ أ 100ساعة منيا  400مصاريؼ اليد العاممة المباشرة 

 دج لمساعة ،
 المبيعات:  .3
 600 دج لمكحدة . 150، بسعر  1منتكج مف أ 
 400 دج لمكحدة . 175بسعر  2منتكج مف أ 

 .2ممنتكج ألدج  036ك  1منتكج أدج لم 850مصاريؼ التكزيع المباشرة : 
 تكمفة شراء لمفترة ك تكمفة شراء الكحدة. أحسب ما يمي:المطموب : 

 تكمفة شراء لمفترة ك تكمفة شراء الكحدة. .1
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 تكمفة إنتاج الفترة ك تكمفة إنتاج الكحدة.    .2
 النتيجة التحميمية.ك   سعر التكمفة .3
 دج. 0666 العناصر الإضافية دج، 5000أعباء غير معتبرة النتيجة الصافية إذا عممت أف  .4

 الحل:
 . حساب تكمفة شراء لمفترة و تكمفة شراء الوحدة.1 

 تكمفة إنتاج الفترة و تكمفة إنتاج الوحدة.   .1
 2المنتوج أ 1المنتوج أ البيان

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 المكاد الأكلية المستعممة

 1ـالمادة الأكلية  -
 2ـالمادة الأكلية  -

 مصاريؼ اليد العاممة المباشرة
 مصاريؼ الإنتاج غير المباشرة

 
700 
500 
100 
- 

 
21 

15.75 
30 
- 

 
14700 
7875 
3000 

- 

 
400 
750 
300 
- 

 
21 

15.75 
30 
- 

 
8400 

11812.5 
9000 

- 
 29212.5 58.425 500 25575 85.25 300 تكمفة إنتاج الفترة ك الكحدة

 سعر التكمفة. .2
 2المنتوج أ 1المنتوج أ البياف

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 تكمفة إنتاج المنتكجات المباعة
 مصاريؼ التكزيع المباشرة

 مصاريؼ التكزيع غير المباشر

600 
 
- 

85.25 
 
 

51150 
850 
- 

400 58.425 23370 
630 
- 

 24000  400 52000  600 سعر التكمفة
 
 
 

 البيان
 2مالمادة الأولية  1مالمادة الأولية 

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 ثمف شراء المادة الأكلية

 مصاريؼ الشراء المباشرة    
 مصاريؼ الشراء غير المباشرة

1180 
 
- 

20 
 
- 

23600 
1180 
- 

1300 
 
- 

15 
 
- 

19500 
975 
- 

 20475 15.75  24780 21 1180 تكمفة شراء المادة الاكلية          
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 النتيجة التحميمية. .3
 2المنتوج أ 1المنتوج أ البياف

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 70000 175 400 90000 150 600 رقـ الاعماؿ
 24000  400 52000  600 سعر التكمفة

 46000  400 38000  600 النتيجة التحميمية
 النتيجة اللافية:  .4

 -دائف  مديف + البياف
 1أالنتيجة التحميمية لممنتكج 
 2أالنتيجة التحميمية لممنتكج 

 العناصر الإضافية
 أعباء غير معتبرة               

38000 
46000 
6000 

 
 
 

5000 
  85000 النتيجة الصافية

عمى  2ـ ك1 ـباستعماؿ المادتيف الاكليتيف  2كأ 1تنتج مؤسسة الكركد منتكجيف أ: ثاني:التمرين ال
 مف الكشكفات المحاسبية: الترتيب كقد استخرجنا المعمكمات التالية

 المشتريات: .1
 600  دج لمكمغ الكاحد 4,5  بػ  1مف المادة الاكلية ـ كمغ. 
 300  دج لمكمغ الكاحد6بػ  2مف المادة الاكلية ـ كمغ 
عمى  2كـ 1ـ دج تكزع عمى المادتيف الاكليتيف450قدرت مصاريؼ الشراء بػ   : ملاريف الشراء .2

                       أساس الكميات المشتراة.
 : الانتاج3  .
 2501كمغ مف ـ400باستعماؿ  1كحدة منتجة مف أ. 
  2002كمغ مف ـ200باستعماؿ  2كحدة منتجة مف أ. 
 دج تكزع عمى أساس الكميات المستعممة 900    ملاريف الانتاج : .4
    : المبيعات .5

  دج لمكحدة الكاحدة15بػ  1كحدة مف أ180تـ بيع. 
   دج لمكحدة الكاحدة .12بػ  2كحدة مف أ140تـ بيع 
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 ملاريف البيع : .6
 دج كتكزع عمى اساس رقـ الاعماؿ لكؿ منتج.438بمغت مصاريؼ البيع     

 حساب كمفة الشراء  .  -1  المطموب :
 حساب كمفة الانتاج  -2             

 حساب سعر التكمفة   -3             
 حساب نتيجة المحاسبة التحميمية لػ ب -4             
 الحل:

 تكمفة شراء لمفترة و تكمفة شراء الوحدة.حساب  .1
 

 تكمفة إنتاج الفترة و تكمفة إنتاج الوحدة.   .2
 2المنتوج أ 1المنتوج أ البيان

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 المكاد الأكلية المستعممة

 1ـالمادة الأكلية  -
 2ـالمادة الأكلية  -

 مصاريؼ اليد العاممة المباشرة
 مصاريؼ الإنتاج غير المباشرة

 
400 

- 
- 
- 

 
5 
- 
- 
- 

 
2000 

- 
600 
- 

 
- 
200 
- 
- 

 
 
6 
- 
- 

 
- 

1300 
300 
- 

 1600 8 200 2600 10.4 400 تكمفة إنتاج الفترة ك الكحدة

 
 

 

 البيان
 2مالمادة الأولية  1مالمادة الأولية 

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 ثمف شراء المادة الأكلية

 مصاريؼ الشراء المباشرة    
 مصاريؼ الشراء غير المباشرة

600 
 
- 

4.5 
 
- 

2700 
300 
- 

300 
 
- 

6 
 
- 

1800 
150 
- 

 1950 6.5 300 3000 5 600 تكمفة شراء المادة الاكلية          
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 سعر التكمفة. .3
 2أ المنتوج 1المنتوج أ البياف

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 تكمفة إنتاج المنتكجات المباعة
 مصاريؼ التكزيع المباشرة

 مصاريؼ التكزيع غير المباشر

180 
 
- 

10.4 
 
 

1872 
270 
- 

140 8 1120 
168 
- 

 24000  400 52000  600 سعر التكمفة

 النتيجة التحميمية. .4
 2المنتوج أ 1المنتوج أ البياف

 المبمغ السعر الكمية المبمغ السعر الكمية
 1680 12 140 2700 15 180 رقـ الاعماؿ
 1288   2142   سعر التكمفة

 392   558   النتيجة التحميمية

 
 تحميل الأعباء غير المباشرة. 6

ترتيب ات تخضع لعدة عمميات، مف غير المباشرة عمى التكاليؼ ك المنتجعباء إف عممية تكزيع الأ    
فرز ك حسابات كسيطية، ك ىناؾ عدة طرؽ لمتحميؿ اخترنا منيا طريقة الأقساـ المتجانسة  في دراستنا ك 

 را مف باقي طرؽ التحميؿ.ىاتو لككنيا الأكثر تطك 
في ىذه الطريقة تقسـ المؤسسة إلى عدد معيف مف الكظائؼ منيا ما  :طريقة الأقسام المتجانسة .1.6

نشاطات، ك منيا ما يككف متعمؽ بنشاط كاحد معيف كؿ مركز تحميؿ يمكف أف يككف مشترؾ بيف بعض ال
يككف متصؿ بكظيفة معينة في المؤسسة، إذف فمراكز التحميؿ تسمح بتقسيـ المؤسسة إلى عدة أقساـ 

 متجانسة ك يمكف تسمية قسـ متجانس أك مركز تحميؿ بمركز عمؿ.
ليؼ أم الأعباء غير التي لا تحسب مباشرة في التكايستعمؿ القسـ المتجانس في تحميؿ الأعباء     

مى ، القسـ المتجانس يككف مجمكعة مصاريؼ يمكف أف تحمؿ عكجية نظر المحاسبة مفالمباشرة ، ك 
 .سعر التكمفة بكاسطة كحدات عمؿ

  : إف الأعباء تسجؿ حسب طبيعتيا ، حسب المخطط المحاسبي المالي تسجيل الأعباء غير المباشرة
SCF اريؼ النقؿ ، مخصصات الإىتلاؾ ، ضرائب ك رسكـ ، فيجب إذف إعادة تركيبيا حسب : مص
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 .، أعباء الإنتاج ، أعباء التكزيعاتجاىاتيا ، أم حسب الكظائؼ ، أعباء الشراء 
 ة يمكف ترتيب الأقساـ حسب الكظائؼ الكبرل لممؤسس :إعداد جدول التوزيع للأعباء غير المباشرة

 تقسيميا إلى نكعيف :ك 
 كتتمثؿ في : قسـ الإدارة ، المستخدميف ، الصيانة . :الأقسام المساعدة -
يمكف أف يتفرع إلى قسميف كتتمثؿ في: قسـ التمكيف ، الإنتاج ، التكزيع ك كؿ منيا  الأقٌسام الرئيسية: -

 .أك أكثر
ك عمى سطكر  جدكؿ التكزيع الأكلي للأعباء غير المباشرة ىك جدكؿ يحتكم عمى خانات بعدد الأقساـ   

 .عدد الأعباء المرتبة حسب طبيعتياأفقية ب
 :الأعباء غير المباشرة في المؤسسة، كما يمي مع مفاتيح التكزيعيظير جدكؿ تكزيع  مثال:

رقم 
 الحساب

المبلغ  اسم الحساب
 التوزيع

قسم 
 الإدارة

قسم 
 الصيانة

قسم 
 التموين

قسم 
 التحضير

قسم 
 التركيب

قسم 
 التوزيع

61 
62 
63 
64 
65 
66 
68 

 مواد أولية
 خدمات

 مستخدمين م.
 ضرائب 

 م مالية
 م مختلفة

 اهتلاكات .م

15000 
8000 

18000 
7000 
3000 
9000 

16000 

 
20% 
40% 

 
 
30% 
10% 

20% 
10% 
10% 

 
20% 
10% 
5% 

10% 
30% 
5% 
40% 
20% 

 
15% 

40% 
 
10% 

 
20% 
30% 
30% 

30% 
 
15% 

 
30% 

 
25% 

 
40% 
20% 
60% 
10% 
30% 
15% 

 أكمؿ ىذا الجدكؿ المطموب : 
قسم  قسم الإدارة المبلغ الموزع إسم الحساب  رقم الحساب

 الصيانة
قسم 

 التموين 
قسم 

 التحضير
 قسم التوزيع قسم التركيب

61 
62 
63 
64 
65 
66 
68 

 مواد أولية 
 خدمات

 مستخدمين م.
 ضرائب و رسوم

 م مالية
 م مختلفة

 إهتلاكات  م

15000 
8000 

18000 
7000 
3000 
9000 

16000 

 
1600 
7200 

 
 

2700 
1600 

3000 
800 

1800 
 

600 
900 
800 

1500 
2400 
900 

2800 
600 

 
2400 

6000 
 

1800 
 

600 
2700 
4800 

4500 
 

2700 
 

900 
 

4000 

 
3200 
3600 
4200 
300 

2700 
2400 

 16400 12100 15900 10600 7900 13100 76000 الأولي ت مجموع 

  :إف تحديد كحدة القياس أك كحدة العمؿ يطرح عدة مشاكؿ منيا : العدد الكبير مف تحديد وحدة القياس
الكحدات المستعممة في الأقساـ مثؿ ساعات العؿ أك كمية الإنتاج أك التكاليؼ أك رقـ الأعماؿ ك كذلؾ 

ساعات العمؿ ليا علاقة كجكد علاقات متشابكة بيف ىذه الكحدات فيما بينيا ك بيف نشاط القسـ فمثلا 
بالكميات المستعممة مف المكاد الأكلية ك بعدد ساعات عمؿ الآلة ك بالكحدات المنتجة ك كؿ ىذه 
الكحدات ليا علاقة بحجـ نشاط القسـ الذم يمكف أف يقاس بأحد ىذه الكحدات. ك تتمثؿ صعكبة اختيار 
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ة معينة ك نشاط القسـ كاختيار الكحدة التي كحدة العمؿ في صعكبة تحديد العلاقة الأكثر تعبيرا بيف كحد
 تظير ليا أكثر ارتباطا بينيا ك بيف تكاليؼ القسـ.

  :يؤدم ىذا التكزيع إلى التوزيع الثانوي لمتكاليف غير المباشرة بين الأقسام المساعدة و الرئيسية
مساىمة الأقساـ المساعدة في تحقيؽ نشاط الأقساـ الأساسية ك بالتالي تتحمؿ ىذه الأخيرة أعباء الأكلى 
ك ذلؾ حسب نسبة استفادتيا مف خدماتيا التي تقاس بكاسطة كحدات متجانسة أك نسب مئكية ، كىذا 

 .التكزيع يتخذ نكعيف: تكزيع بسيط تنازلي، تكزيع تبادلي
يككف التكزيع تنازلي عندما تككف تكمفة قسـ معيف في مستكل معيف مف التوزيع التنازلي البسيط:  -  

 الحساب مرحمة إلى المستكل اللاحؽ بدكف رجكع إلى الخمؼ. 
قساـ نفس المثاؿ السابؽ لتكزيع الأعباء غير المباشرة نفرض أف قسـ الإدارة يساىـ في نشاط الأ مثال:

 ، % 10،  % 30،  %30،  % 20،  %10 :التكالي بالنسبالأخرل عمى 
  %10،  % 30،  % 40،  % 20أما قسـ الصيانة فيساىـ في الأقساـ الأخرل عمى التكالي بالنسب :  

 إتماـ التكزيع الثانكم حسب المفاتيح المعطاة أعلاه . المطموب:
مجموع  

 الموزع
قسم  قسم الإدارة

 الليانة
 توزيع تركيب تحضير تموين

مجموع التوزيع 
 الأولي

76000 13100 7900 
10 % 

10600 
20 % 
20 % 

15900 
30 % 
40 % 

12100 
30 % 
30 % 

16400 
10 % 
10 % 

 76000 13100 
- 13100 

7900 
 +1310 
- 9210 

10600 
2620 
1842 

15900 
3930 
3684 

12100 
3930 
2763 

16400 
1310 
921 

مجموع التوزيع 
 الثانوي

76000 0 0 15062 23514 18793 18631 

  : في أحياف عديدة تتبادؿ الأقساـ، الخدمات فيما التوزيع مع تبادل لمخدمات بين الأقسام المساعدة
بينيا، أم أف القسـ الأكؿ يستفيد مف خدمات القسـ الثاني ك في نفس الكقت القسـ الثاني يستفيد مف 

يساىـ في نشاط قسـ الصيانة ك في نفس خدمات القسـ الأكؿ، فمثلا قسـ الإدارة في مؤسسة معينة 
الكقت قسـ الصيانة يفيد قسـ الإدارة، فمذا لمعرفة مجمكع الأعباء لقسـ الصيانة يجب معرفة أعباء قسـ 

  الإدارة ك لمعرفة ىذه الأخيرة يجب معرفة مجمكع قسـ الصيانة.
 يظير الجدكؿ لتكزيع الأعباء غير المباشرة كما يمي : مثال:
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 التكزيع الإنتاج التخزيف قسـ الطاقة خدمات اجتماعية المكزعالمج  البياف
 مجموع التوزيع الأولي

 توزيع ثانوي
 قسـ خدمات اجتماعية -
 قسـ الطاقة -

111000 
 
 
 

13000 
 

- 100 % 
10 % 

12100 
 
20 % 

- 100 % 

2300 
 
20 % 
25 % 

42000 
 
40 % 
35 % 

20900 
 
20 % 
30 % 

 أعد ىذا الجدكؿ باستعماؿ الطريقة الجبرية  :لمطموبا
نحصؿ عمى تمثيؿ مجمكع الأعباء في قسـ الخدمات الإجتماعية ك قسـ الصيانة بعلاقتيف  : الحل

جبريتيف بحيث س تمثؿ المجمكع المكزع في قسـ الخدمات الإجتماعية ك ع تمثؿ كحدة العمؿ في قسـ 
 الطاقة .

المجمكع المكزع لقسـ الخدمات الإجتماعية  = مبمغ تكزيع الأعباء الأكلي لمقسـ + ما يتحممو مف القسـ 
 الآخر                  

 (1ع  ، لقسـ الخدمات الاجتماعية .......................) 0.1+  13000س = 
 ( 2..... )..........لصيانة.....................ع  ،  لقسـ ا 0.2+  12100ع = 

 ( نحصؿ عمى:2( في المعادلة )1نعكض المعادلة )
 ع ( 0.1+  13000)   0.2+  12100ع =           
 2600+  12100ع =  0.02 -ع           

 
                     14700ع =   0.98  

 

 

 (  15000)  0.1+  13000( نجد :   س = 1بالتعكيض في المعادلة )

 

، ساـ حسب النسب المعطاة في الجدكؿالمبالغ المحصؿ عمييا مف المعادلتيف ىي التي تكزع عمى الأق
 فنحصؿ عمى الجدكؿ التالي :

 

 

 15000ع = 

 14500س = 
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المجموع  البيان
 الموزع

خدمات 
 اجتماعية

 توزيع إنتاج تموين قسم الليانة

التوزيع مجموع 
 توزيع ثانوي الأولي
  اجتماعيةخ ؽ 
 قسـ الطاقة 

111000 
 
 

 

13000 
 

     - 1450 
1500 

12100 
 

2900 
- 1500 

23000 
 

2900 
3750 

42000 
 

5800 
5250 

20300 
 

2900 
4500 

 111000 0 0 29650 53050 28300 
   الكصكؿ إلى التكزيع النيائي بعد  :عمى التكاليف بواسطة وحدة العمل تحميل الأعباء غير المباشرة

بيف الأقساـ ، يتـ تحميميا عمى التكاليؼ ، ىذا التحميؿ الذم يككف باستعماؿ كحدة قياس ، إذ يجب 
حساب تكمفة ىذه الكحدة المختارة في كؿ قسـ بقسمة أعباء القسـ عمى عدد الكحدات ك بضرب تكمفة 

 .ج أك الطمبية مف أعباء القسـمنتك كحدة القياس في عدد الكحدات التي يستفيد منيا ال
 1بالمادتيف ـ  2ك أ 1تقكـ إحدل المؤسسات النسيجية إنتاج كيع نكعيف مف المنتجات أ :التمرين الأول

 :2020كلديؾ المعطيات التالية خاصة بشير مام  2ـ ك
 :   مشتريات شير مام*  1 
 DA  180000 كمغ بمبمغ إجمالي : 30000:  1المادة ـ     -           

 DA  95000 كمغ بمبمغ إجمالي : 24000:  2المادة ـ -
 DA40600 : 2كلممادة ـ DA :   4500 1مصاريؼ شراء لممادة ـ -

  الانتاج كالاستعمالات :*  2
  1كمغ مف المادة ـ 15000باستعماؿ  1كحدة مف المتكج أ 10000 -             
 2كمغ مف المادة ـ 10000باستعماؿ  2كحدة مف المتكج أ  5000 -             

    اشرة :بمصاريؼ الانتاج الم*  3
             - DA 82500   1لممنتكج أ  

             - DA 120000 2لممنتكج  أ     
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 تكزع حسب الجدكؿ التالي : : الاعباء غير المباشرة* 4
 التوزيع 2الورشة 1الورشة التموين الصيانة الادارة البــــــيان

 21210 48880 35800 15350 17020 13390 مج التوزيع  الاولي    

 التوزيع الثانوي 

 الإ دارة  - 

 الصيانة        - 

 

(10) 

1 

 

2 

(10) 

 

1 

1 

 

4 

4 

 

2 

4 

 

1 

- 

 كلغ مادة   ط  و ق 

 مشتراة

كلغ مادة 

 مستعملة

وحدات 

 منتجة

 لوحداتا عدد

 اعةبالم

 : مبيعات شير مام* 5
 لمكحدة . DA 20 كحدة بسعر 8000 1المنتكج أ -                        

 لمكحدة .  DA 30 كحدة بسعر 4000 2المنتكج أ -                        
 إتماـ جدكؿ الاعباء غير المباشرة  -1 : المطموب

 حساب تكمفة الشراء المكاد  -2              
 حساب تكمفة الانتاج لممنتجات  -3              
 حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية -4              

تستخدـ  B "" ك " "Aتقكـ إحدل المؤسسات النسيجية إنتاج كبيع  نكعيف مف البدلات  التمرين الثاني:
" ك " Aتتـ عممية إنتاج  المنتكجيف" M 2" القماشBكفي إنتاج البدلة "1M القماش "  Aفي إنتاج البدلة " 

B ( 2( ك )1" في الكرشتيف.) 
 " يتطمب إنتاج البدلة الكاحدة مفA   "3,40   1متر مف القماشM . 
 " يتطمب إنتاج البدلة الكاحدة مفB   "2,80  متر مف القماشM 2. 

 ك المعطيات التالية خاصة بشير مام:
 :01/05/2020* المخزون في 1

 لممتر  DA 95 متر بسعر: 1M ،750القماش          
 لممتر  DA 115 متر بسعر: M 2 ،520القماش          

 :مشتريات شير ماي* 2
 لممتر الكاحد  DA 105 متر بسعر: 1M  850القماش           
 لممتر الكاحد  DA  120 متر سعر: M 2 580القماش          
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  ملاريف الانتاج المباشرة:* 3
 B : DA 18326، البدلة  A : : DA 6360 البدلة         

 تكزع حسب الجدكؿ التالي ::  الاعباء غير المباشرة* 4
 التوزيع 2الورشة   1الورشة التموين     الليانة     الادارة     البيان

 4000 24870 36475 8080 6000     4325   مج الاولي    
 ت.  الثانوي

 الإ دارة 
 الصيانة       

 
100%- 
10% 

 
15% 
100%- 

 
10% 
- 

 
25% 
30% 

 
30% 
60% 

 
20% 
- 

المتر الكاحد مف    ط  ك ؽ 
 القماش المشترل     

 عدد الكحدات 
               A،B المنتجة مف

 الكمية المستيمكة 
 مف القماش 

 عدد الكحدات
 المباعة

 : مبيعات شير ماي* 5
 لمكحدة .  DA 600 كحدة بسعر: A  300 البدلة         
 لمكحدة . DA 550 كحدة بسعر: B 200 البدلة          

 :31/05/2020* المخزون في 6
 متر .  1M 240القماش          
 متر M 2 .120القماش          
 .1M ،M 2* تحديد الكميات المستيمكة مف المكاد الاكلية 1  :المطموب 

 . A ،B * تحديد الكميات المنتجة مف2             
 * تقديـ جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشرة.3             
 * تحديد كمفة شراء المكاد الأكلية 4             
 Bك  A * تحديد كمفة الانتاج  كسعر التكمفة كالنتيجة التحميمية لممنتكجيف 5             

  :حلال
 .1M ،M 2تحديد الكميات المستيمكة مف المكاد الاكلية  .1

 المخزكف في نياية الفترة  -الكميات المستيمكة = مشتريات الفترة   + المخزكف في بداية الفترة  
 متر 1360متر =  240 -متر  750+  متر 1M  =850مف  الكميات المستيمكة
 متر 980متر =  120 -متر  520متر +  M 2  =580 مف الكميات المستيمكة
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 . A ،B تحديد الكميات المنتجة مف .2
  وحدة 400=   3,40متر /   A  =1360 الكميات المنتجة مف
 وحدة . 350=  2,80متر /  B =980 الكميات المنتجة مف

 تكزع حسب الجدكؿ التالي ::  الاعباء غير المباشرة .3
 التوزيع 2الورشة   1الورشة التموين     الليانة     الادارة     البيان

 4000 24870 36475 8080 6000     4325   مج الاولي    
 ت.  الثانوي

 الإ دارة 
 الصيانة       

 
5000- 
675 

 
750 
6750- 

 
500 
- 

 
1250 
2025 

 
1500 
4050 

 
1000 
- 

 5000 30420 39750 8580 0 0 2مج ت 
المتر الكاحد مف    ط  ك ؽ 

 القماش المشترل     
 عدد الكحدات 
               A،B المنتجة مف

 الكمية المستيمكة 
 مف القماش 

 عدد الكحدات
 المباعة

 500 2340 750 1430   عدد ك ؽ
 10 13 53 6   تكمفة ك ؽ

 تكمفة شراء المواد  حساب -4
 M1 2M البيان

 المبمغ  س ك  المبمغ  س ك 
 ثمف الشراء

 مصاريؼ الشراء المباشرة 
 الشراء غير المباشرةمصاريؼ 

850 
 
 

105 
 
 

89250 
5100 
- 

580 120 69600 
3480 
- 

 73080  580 94350  850 تكمفة شراء المواد 
 59800 115 520 71250 95 750 مخزون أول المدة

 132880 120.8 1100 165600 103.5 1600 المجموع 
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 حساب تكمفة الانتاج المنتجات.  -5
 ب أ البيان

 المبمغ س ك المبمغ س ك
 تكمفة المواد المستعممة 

 اليد العاممة المباشرة
 الاعباء غير المباشرة

 1الكرشة   
  2الكرشة   

1360 
 
 

400 
1360 

103.5 
 
 

53 
13 

140760 
6360 

 
21200 
17680 

980 
 
 

350 
980 

120.8 
 
 

53 
13 

118384 
18326 

 
18550 
12740 

 168000 480 350 186000 465 400 تكمفة انتاج المنتجات 
 سعر التكمفة والنتيجة التحميمية -6

 ب أ البيان
 س ك  س ك  س ك 

 تكمفة المنتجات المباعة  
 مصاريؼ التكزيع المباشرة  

 اشرة بمصاريؼ التكزيع غير الم

300 
300 
- 

465 
10 
- 

139500 
3000 

- 

4000 
200 
- 

65 
10 
- 

260000 
2000 

- 
 98000   142500   سعر التكمفة 
 110000 550 200 180000 600 300 رقم الاعمال 

 12000   37500   النتيجة التحميمية 

 49500=    الإجمالية النتيجة التحميمية

كلؾ المعمكمات  3Mك 2M ك M1بثلاث مكاد  P2ك  1Pمؤسسة تقكـ بإنتاج منتكجيف :التمرين الثالث
 : 2008الخاصة بشير أفريؿ سنة 

 :محزون أول الشير  -(1   
 : المنتجات    

P  -          1  :500  كحدة بتكمفة إجماليةDA  82000 
         -   2P :2000  كحدة بتكمفة إجماليةDA 170000 
 1Pخاصة بالمنتكج   DA2500 منتجات جارية :  -         

 المكاد:   
 للإجمالي . DA  17250بػ:  M1المادة :  -       
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 للإجمالي . DA  6250بػ:  2M لمادة : ا -       
 للإجمالي . DA 70000بػ 3M  : 2000Kg المادة : -       

 :  مشتريات الشير -(2   
 للإجمالي . DA  155000بػ:  M1المادة :  -       
 للإجمالي . DA  195000بػ:  2M المادة :  -       

 : الانتاج والاستعمالات -(3   
ك  2M مف المادة  55ك % M1مف المادة  60 %باستعماؿ  P1كحدة مف  6000تـ إنتاج  -       

Kg500  3مف المادةM       
ك  2M مف المادة  45ك % M1مف المادة  40 %باستعماؿ  P2كحدة مف  5000تـ إنتاج  -       

Kg700  3مف المادةM         
 الاعباء المباشرة : -(4   

 دج تكزع عمى المكاد  حسب ثمف الشراء الإجمالي  . 70000:  المشترياتعمى  -     
دقيقة مف اليد العاممة ك إنتاج الكحدة  2يتطمب  P1: إف إنتاج الكحدة مف  اليد العاممة المباشرة -     
 دقيقة 1,5يتطمب  P2مف 

 . DA 240 بمغت تكمفة الساعة       
 ساس الكمية المباعة .تكزع عمى أ DA 180000: التكزيع  -     
 . DA 110ك  DA120ىي عمى التكالي :  P2ك  1Pسعر بيع الكحدة مف  : المبيعات -(5   
 مبمغ اعتبارلخصت الأعباء غير المباشرة بجدكؿ التكزيع التالي مع  : الاعباء غير المباشرة -(6   
DA 6000  ك  أعباء غير معتبرةDA 10000  عناصر إضافية 

 توزيع تركيب تحضير التموين البيان
 104000 32500 140000 17500 الثانوي ت  مج 

مف  DA100 نوع وحدة القياس 
 ثمف الشراء 

 تكمفة شراء المكاد  المستعممة 
  2Mك  M1 مف

مف رقـ DA 100 ساعة عمؿ مباشرة 
 الأعماؿ الصافي 

ساعة ك  425عمى التكالي  P2ك  1Pعدد ساعات العمؿ في كرشة التركيب بالنسبة لػ  : ملاحظة  
 ساعة  1200

 بطريقة التكمفة الكسطية المرجحة مع المخزكف الأكلي.  تقيـ الاخراجات  -         
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 :الشير  محزون أخر -(8  
 : المنتكجات    

P  -          1  :1500  كحدة 
         -  2P :3000  كحدة 

 المكاد:   
 للإجمالي . DA  11000بػ:   M1المادة :  -       
 للإجمالي . DA  100000بػ:  2M المادة :  -       
 للإجمالي . DA 28000بػ 3M   : 800 Kg المادة : -       
 إتماـ جدكؿ الاعباء غير المباشرة . -1 : المطموب

  2Mك M1حساب تكمفة الشراء المكاد  -2                 
  P2ك  1Pحساب تكمفة إنتاج المنتكجيف -3                 
 حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية الاجمالية .  -4                 

 حساب النتيجة التحميمية الصافية. – 5                 
 الحل:

 جدول الاعباء غير المباشرةإتمام  .1
 توزيع  تركيب  تحضير التموين  البيان 

 104000 32500 140000 17500 مج التوزيع الثانوي 
مف  DA100 نوع وحدة القياس 

 ثمف الشراء 
تكمفة شراء المكاد  المستعممة 

  2Mك  M1 مف
ساعة عمؿ 

 مباشرة 
DA 100 مف رقـ

 الأعماؿ الصافي 
 10400 1625 350000 3500 عدد وحدة القياس 
 10 20 0.4 5 تكمفة وحدة القياس

  1Pكحدة  5000 - :  المبيعات
 P2كحدة  4000 -

    1P   لممنتكج   دج 600000رقـ الاعماؿ =      
 P2   لممنتكج  دج  440000 =رقـ الاعماؿ      

 تكمفة شراء المواد  حساب -2
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 M1 2M البيان
 المبمغ  س ك  المبمغ  س ك 

 ثمف الشراء
 مصاريؼ الشراء المباشرة 

 مصاريؼ الشراء غير المباشرة

 
 

1550 

 
 
5 

155000 
31000 
7750 

 
 

1950 

 
 
5 

195000 
39000 
9750 

 243750   193750   تكمفة شراء المواد 
 6250   17250   مخزون أول المدة

 250000   211000   المجموع 
 (100000)   (11000)    2مخ 

 150000   200000   الاستعمالات 

  المنتجات. حساب تكمفة الانتاج -3
 1P P2 البيان

 المبمغ س ك  المبمغ س ك 
 تكمفة المواد المستعممة 

- M1 
- 2M 
- 3M 

 اليد العاممة المباشرة
 الاعباء غير المباشرة

 تحضير -
 تركيب -

 منتجات جارية أكؿ المدة 

 
 
 

500 
200 

 
202500 

425 

 
 
 

35 
240 

 
0.4 
20 

 
120000 
82500 
17500 
48000 

 
81000 
8500 
2500 

 
 
 

700 
125 

 
147500 
1200 

 

 
 
 

35 
240 

 
0.4 
20 

 
80000 
67500 
24500 
30000 

 
59000 
24000 

 285000  5000 360000  6000 تكمفة انتاج المنتجات 
 170000  2000 82000  500 مخزون أول المدة

 455000 65 7000 442000 68 6500 التكمفة الوسطية المرجحة
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 سعر التكمفة والنتيجة التحميمية -4
 1P P2 البيان

 س ك  س ك  س ك 
 تكمفة المنتجات المباعة  

 مصاريؼ التكزيع المباشرة    
 مصاريؼ التكزيع غير المياشرة 

5000 
 

6000 

68 
 

10 

340000 
100000 
60000 

4000 
 

4400 

65 
 

10 

260000 
80000 
44000 

 384000   500000   سعر التكمفة 
 440000   600000   رقم الاعمال 

 56000   100000   النتيجة التحميمية 

 النتيجة اللافية:  -5
 -دائف  مديف + البياف
 1Pالنتيجة التحميمية لممنتكج 

 P2النتيجة التحميمية لممنتكج 
 العناصر الإضافية

 أعباء غير معتبرة               

100000 
56000 
10000 

 
 
 

6000 
  160000 النتيجة الصافية

 في ثلاث كرشات ) انظر جدكؿ تكزيع الأعباء(تنتج مؤسسة صناعية   :رابعالتمرين  ال
.  2، ـ 1يحتاج إلى المادتيف ـ 1فإذا عممت أف المنتج ؿ 2،ـ 1مف مادتيف أكليتيف ـ 2،ؿ 1منتكجيف ؿ

 ـ. 2020فقط. تقدـ لكـ المعمكمات التالية في شير أكتكبر  2إلى المادة الأكلية ـ 2بينما يحتاج المنتج ؿ
 : مشتريات الفترة* 1
 دج DA 1050، كمصاريؼ تمكيف DA 18كمغ بسعر 525:  1ـ 
 دج  DA 525، كمصاريؼ تمكيف  DA 21كمغ بسعر 350:  2ـ 
 DA 130بسعر 1كحدة مف المنتج ؿ 290  -:   المنتجات المباعة* 2

 .DA 100بسعر 2كحدة مف المنتج ؿ 250  -                         
 : الأعباء المباشرة* 3

 .2لممنتج ؿ DA1532,5  -   . 1لممنتج ؿ  DA 1352,5  - ملاريف الإنتاج المباشرة : 
 .2لممنتج ؿ DA   580-    . 1لممنتج ؿ DA 580  - ملاريف التوزيع المباشرة :
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 : جدول الأعباء غير المباشرة* 4
 التشطيب التركيب  التحضير  المحركة ليانة الإدارة البيببان
 6395 7805 6610 6663 7267 4650      1مج ت 

 2ت 
 الإدارة

 الصيانة
           المحركة 

 
 (100)% 

 
 

 
12% 

 (100)% 
10% 

 
18% 
20% 

 (100)% 

 
20% 
22% 
30% 

 
30% 
28% 
20% 

 
20% 
30% 
40% 

 كغ مكاد ألية     طبيعة ق                                    
 مستعممة                        

 كحدات
 منتجة

 ساعة عمؿ 
 مباشر

 : الإنتاج *5
ساعة عمؿ 350ك 2كمغ مف المادة ـ230ك  1كمغ مف المادة ـ240تطمبت  1كحدة مف المنتج ؿ 325 -

 مباشرة .
 ساعة عمؿ مباشرة . 300ك 1كمغ مف المادة ـ 210تطمبت  2كحدة مف المادة ؿ 275 -

 * إتماـ جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشرة.1 : المطموب
 * حساب كمفة الشراء لممكاد الأكلية المستعممة. 2            
 .1* حساب كمفة إنتاج المنتج ؿ3            
 .1* حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية لممنتج ؿ4            

 : جدول الأعباء غير المباشرة. 1 الحل:

 التشطيب التركيب  التحضير  المحركة ليانة الإدارة البيببان
 6395 7805 6610 6663 7267 4650      1مج ت 

 (4650) 558 837 930 1395 930 
 2ت 

 الإدارة
 الصيانة

           المحركة 

 
0 
 
 

 
7825 

 (8750) 
925 

 
7500 
1750 

(9250) 

 
7540 
1925 
2775 

 
9200 
2450 
1850 

 
7325 
2625 
3700 

 مكاد أليةكغ     طبيعة ق                                    
 مستعممة

 كحدات
 منتجة

 ساعة عمؿ
 مباشر

 650 600 680    عدد.و.ق
 21 22.5 18    ت. و.ق
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 تكمفة شراء المواد  حساب -2
 M1 2M البيان

 المبمغ  س ك  المبمغ  س ك 
 ثمف الشراء

 مصاريؼ الشراء المباشرة 
 مصاريؼ الشراء غير المباشرة

525 
 
- 

18 
 
- 

9450 
1050 
- 

350 
 
- 

21 
 
- 

7350 
525 
- 

 7875 22.5 350 10500 20 525 تكمفة شراء المواد 

 .  1ل  منتجلم حساب تكمفة الانتاج -3
 1ل  البيان

 المبمغ س ك 
 تكمفة المواد المستعممة 

 1ـ -
       2ـ -

 اليد العاممة المباشرة -
 الاعباء غير المباشرة

 تحضير -
 تركيب -

  التشطيب 

 
240 
230 

 
 

470 
325 
350 

 
20 

22.5 
 
 

18 
22.5 
21 

 
4800 
5175 

1352.5 
 

8460 
7312.5 
7350 

 27137.5 83.5 325 تكمفة انتاج المنتجات 
 سعر التكمفة والنتيجة التحميمية -4

 1P البيان
 ك  س ك 

 تكمفة المنتجات المباعة  
 مصاريؼ التكزيع المباشرة    

 اشرة بمصاريؼ التكزيع غير الم

290 
 
- 

83.5 
 
- 

24215 
580 
- 

 24795   سعر التكمفة 
 37700   رقم الاعمال 

 12905   النتيجة التحميمية 
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 :محاسبة المخزونات .7
المخزكف ىك عبارة عف السمع كالمكاد التي تمتمكيا المنشأة بغرض إعادة بيعيا أك لاستخداميا في صنع    

المخزنة المتكافرة لدييا في كقت معيف،   كثيرا ما تحتاج المؤسسة إلى تحديد قيمة الأصكؿمنتجات لمبيع،  ك 
ك يمكف   ك يعتبر المخزكف السمعي مف أكثر الأصكؿ المتداكلة أىمية في معظـ الكحدات الاقتصادية،

 تقسيـ  المخزكف في المؤسسة الإنتاجية إلى نكعيف :
تاج سمعة نك ىي مشتريات المؤسسة قصد إالمخزونات الموجية إلى عممية الإنتاج )الاستغلال(:  -  

خدمة لمبيع مثؿ: المكاد الأكلية الأساسية ك المكاد الاستيلاكية مثؿ الغراء أك المسامير ك معينة اك تقديـ 
 غيرىا.

لمنتكجات ك ىي المنتكجات الجارية كالنصؼ مصنعة ك االمنتوجات الخارجة من عممية الاستغلال:  - 
 ك الميممة.التامة كالنفايات 

 يتـ تقييميا بالطرؽ التالية:طرق تقييم المخزونات:  . 1.7
 :تعتمد ىذه الأخيرة عمى ثلاث مفاىيـ ك ىي:           طريقة التكمفة الوسطية المرجحة 

 :كتحسب بالعلاقة التالية: التكمفة الوسطية المرجحة بعد كل دخول 
 ) الإدخال الجديد + رليد المخزون السابق (  بالقيمة                              

 ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببالتكمفة الوسطية المرجحة = ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب
 ) الإدخال الجديد + رليد المخزون السابق (  بالكمية                              

  :كتحسب بالعلاقة التالية:التكمفة الوسطية المرجحة لمجموع الإدخالات 
 مجموع الادخالات  بالقيمة                                                 

 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببالتكمفة الوسطية المرجحة =    ببببببب
 مجموع الادخالات  بالكمية                                                

 كتحسب بالعلاقة التالية: لأخر إدخال: طريقة التكمفة الوسطية المرجحة لمجموع الإدخالات مع مخزون أول مدة 
 

 )مخزون أول المدة + مجموع الادخالات(  بالقيمة                                             
 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببالتكمفة الوسطية المرجحة =   بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

 )مخزون أول المدة + مجموع الادخالات(  بالكمية                                            
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   مثال:

 (1/1الإدخالات ) المخزون معدوم في 
 التكمفة الإجمالية سعر الوحدة كميات المشتريات تاريخ الشراء

60/60 
00/60 
60/63 

06 
36 
06 

06 
00 
00 

0066 
0006 
0006 

 00606  006 المجمكع
 

 الإخراجات
 كمية المخرجات تاريخ الخروج

06/60 
06/60 
00/63 

 المجمكع

06 
06 
06 

006 
 .المرجحةتقييـ المخرجات أساس طريقة التكمفة الكسطية :  المطموب

 الحل:

 الأرلدة الإخراجات الإدخالات التاريخ 
 

 الكمية
سعر             

 الكحدة
 الإجمالي

 الكمية
 

 سعر
 الكحدة

 الإجمالي
 

 كميةال
 سعر
 الكحدة

 الإجمالي

05/01 
10/01 
15/02 
20/02 
02/03 
15/03 

70 
 

30 
 

90 

60 
 

65 
 

66 

4200 
 

1950 
 

5940 

 
50 
 

40 
 

50 

 
60 
 

63 
 

65.7 

 
3000 

 
2520 

 
3285 

70 
20 
50 
10 

100 
50 

60 
60 
63 
63 

65.7 
65.7 

1200 
1200 
3150 
630 
6570 
3285 

 3285  50 8805  140 12090  190 المجموع
 

 63=                             =   02-15المتوسط المرجح لإدخال 

 

0066 + 0006  

 06  +36  
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  طريقة الوارد أولا اللادر أولاFIFO:   ك تنص ىذه الطريقة عمى أف البضاعة المستممة أكلا تباع أكلا
 باستمرار. الأسمكب في حالة انخفاض الأسعار ك تؤدم إلى تعظيـ الأرباح في نياية العاـ. كيستخدـ ىذا

اصة بالنسبة للأصناؼ قابمة في عديد مف الحالات يتـ صرؼ المكاد التي كردت أكلا في البداية ك خ    
باستخداـ كاد المشتراة أكلا تصرؼ أكلا، ك كتعتمد ىذه الطريقة في تقكيـ المخزكف عمى فرضية أف الم. لمتمؼ

ىذه الطريقة فإف مخزكف آخر المدة ستككف مف آخر مكاد مستممة ، كبالتالي فإف الأسعار تعكس التكمفة 
 الجارية .

 FIFOطريقة  نفس المثاؿ السابؽ ك المطمكب ىنا تحديد تكمفة المكاد حسب  : مثال

 : الحل

 الأرلدة الإخراجات الإدخالات التاريخ
 كمية

 الإدخالات
 سعر
 الكحدة

 التكمفة
 الكمية

 كمية 
 الإخراجات

 سعر 
 الكحدة

 التكمفة 
 الكمية

 كمية 
 الرصيد

 سعر 
 الكحدة

 الإجمالي

05/01 
10/01 
15/02 
 

20/02 
 

02/03 
 

15/03 
 

70 
 
30 
 
 
 
90 

60 
 
65 
 
 
 
66 

4200 
 

1950 
 
 
 

5940 

 
50 

 
 

20 
20 
 
 
10 
40 

 
60 

 
 

60 
65 
 
 
65 
66 

 
3000 

 
 

1200 
1300 
 
 

6500 
2640 

70 
20 
20 
30 

 
10 
10 
90 
 
50 

60 
60 
60 
65 
 
65 
65 
66 
 
66 

4200 
1200 
1200 
1950 
 

6500 
6500 
5940 
 

3300 
 3366=  06×  00المخزكف النيائي : 
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 كالتالي: (FIFO) طريقة الكارد أكلا صادر أكلاتستخدـ مؤسسة في تقييـ مخزكناتيا  :الأول تمرينال

حسب معيار المحاسبة الدكلي (FIFO) أتمـ الجدكؿ السابؽ الخاص بتقييـ المخزكنات بطريقة  :المطموب
 المخزكنات؟ 2رقـ 
  طريقة الوارد آخر لادر أولا(LIFO) : تفترض ىذه الطريقة أف آخر مكاد استعممت ىي التي

تصرؼ أكلا ، لذلؾ فإف مخزكف آخر المدة يعكس أسعار أقدـ المشتريات . ك تؤيد ىذه الطريقة عمى 
الجارم  أساس أنيا تسمح بتدفؽ طبيعي لمتكمفة ، ك تسمح بمقابمة أفضؿ بيف التكاليؼ الجارية ك الإيراد

عف أم طريقة أخرل  ففي ىذه الطريقة نجد أف تكمفة المكاد الصادرة تعكس لدرجة كبيرة التكمفة الجارية 
) خلاؿ فترات التضخـ ( ك بالتالي فإف تحديد الدخؿ يككف أكثر دقة نظرا لأف التكاليؼ الجارية تقابؿ 

، فحيف تخزيف التدفؽ الطبيعي لممكاد لطريقة معالإيرادات الجارية . ك في بعض الحالات قد تتفؽ ىذه ا
 .الشحنات القديمة بأسفؿ المستكدعالفحـ في المستكدعات فإنو يتـ صرؼ أحدث الشحنات ك تظؿ 

 لكف ىذا يعتبر استثناء ك ليس قاعدة .
 
 
 
 
 
 
 

 الرصيد الصادر)الإخراجات( الوارد )الإدخالات( البيان التاريخ

 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

1/1N/ 6600 ...... ...... الرصيد    ...... ....... ....... 

3/1/N 8225 ...... ........ ...... 500    بيع ....... 

8/1/N 7470 823 ..... شراء    ...... 

..... 

...... 

..... 

2475 

....... 

12/1/N بيع    ...... 

...... 

.... 

..... 

......... 

........ 

- 

..... 

- 

..... 

- 

3320 

15/1/N شراء ..... ..... ......    ..... 

..... 

..... 

822 

........ 

....... 

18/1/N بيع    ...... 

...... 

.... 

.... 

........ 

........ 

- 

...... 

- 

.... 

- 

....... 

 4100 .... ..... 15710   19810   2مخ  
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  .نفس المعطيات السابقة  مثال:
  LIFOتسعير المكاد المنصرفة للإنتاج بطريقة :  المطموب 

 الأرلدة الإخراجات الإدخالات التاريخ
 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

05/01 
10/01 
15/02 
 

20/02 
 

02/03 
 

15/03 

70 
 

30 
 
 
 

90 

60 
 

65 
 
 
 

66 

4200 
 

1950 
 
 
 

5940 

 
50 
 
 

30 
10 
 
 

50 

 
60 
 
 

65 
60 
 
 

66 

 
3000 

 
 

1950 
600 

 
 

3300 

700 
20 
20 
30 
 

10 
10 
90 
10 
40 

60 
60 
60 
65 
 

60 
60 
66 
60 
66 

4200 
1200 
1200 
1950 

 
600 
600 
5940 
600 
2640 

 3006( =  00.  06( + )  06.  06المخزكف النيائي = ) 

 عناصر المخزكنات في شركة  لاليؾ البيانات التالية المتعمقة بإحد :التمرين الثاني
 سعر شراء الكحدة الكمية البياف

 10 300 رصيد أكؿ المدة
 11 400 01/03/2014مشتريات في 
  500 05/03/2014مبيعات في  
 13 200 10/03/2014مشتريات في 
  300 15/03/2014مبيعات في  
 عدد كحدات أخر المدة. تحديد. 1المطموب:   

 تحديد تكمفة بضاعة أخر المدة بإتباع :. 2

،  01/03كحدة مف مشتريات  40تتككف مف طريقة التمييز المحدد) حيث أف بضاعة أخر المدة كانت  .أ 
 (10/03كحدة مف مشتريات  60ك

 طريقة التكمفة الكسطية المرجحة. .ب 

 طريقة الكارد أكلا صادر أكلا. .ج 
 حساب عدد وحدات أخر المدة: الحبببل : .1
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 الإخراجات  –عدد كحدات أخر المدة= الإدخالات 
 (300+500)  –( 200+400+300 عدد كحدات أخر المدة= )

 كحدة100=    800 – 900كحدات أخر المدة=عدد 
 تحديد تكمفة بضاعة أخر المدة بإتباع : .2

 طريقة التمييز المحدد: -أ 

 دج x 11   +60 x 13  =1220 40=  تكمفة بضاعة أخر المدة
 طريقة التكمفة الوسطية المرجحة. -ب 

 طريقة الوارد أولا لادر أولا.ج. 

 الرصيد الصادر)الإخراجات( الكارد )الإدخالات( البياف التاريخ
 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

 3000 10 300    3000 10 300 الرصيد 01/01
 10,57 700    4400 11 400 شراء 01/03

 
7400 
 

 500    بيع 05/03
 

10,57 
 

5285 200 10,57 2115 

 4715 11,78 400    2600 13 200 شراء 10/03

 1181 11,78 100 3534 11,78 300    بيع 15/03

 1181 11,78 100  8819  800 10000  900 2مخ  31/12

 الرصيد الصادر)الإخراجات( الكارد )الإدخالات( البياف التاريخ
 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

 3000 10 300    3000 10 300 الرصيد 01/01
 300    4400 11 400 شراء 01/03

400 
10 
11 

3000 
4400 

 300    بيع 05/03
200 

10 
11 

3000 
2200 

- 
200 

- 
11 

- 
2200 

 200    2600 13 200 شراء 10/03
200 

11 
13 

2200 
2600 

 200    بيع 15/03
100 

11 
13 

2200 
1300 

- 
100 

- 
13 

- 
1300 

 1300 13 100 8700  800 10000  900 2مخ  31/12
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 كالمطمكب أتمـ الجدكؿ التالي:  (FIFO)طريقة بتستخدـ مؤسسة في تقييـ مخزكناتيا   :الثالثالتمرين 

كالمطمػكب   (FIFO) طريقػة الػكارد أكلا صػادر أكلابتسػتخدـ مؤسسػة فػي تقيػيـ مخزكناتيػا   :الرابع التمرين
 أتمـ الجدكؿ التالي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الرصيد الصادر)الإخراجات( الوارد )الإدخالات( البيان التاريخ

 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

1/1N/ 6600 8225 .......    6600 8225 ..... الرصيد 

3/1/N 300 4125 ...... ......    بيع ....... ....... 

8/1/N شراء ....... ...... ........    ..... 

900 

...... 

823 

........ 

7470 

12/1/N 300    بيع 

....... 

...... 

..... 

....... 

..... 

- 

400 

- 

823 

- 

3320 

15/1/N 700 شراء .... .......    …… 

…… 

…… 

…… 

…… 

…… 

18/1/N بيع    ...... 

200 

...... 

...... 

........ 

....... 

- 

....... 

- 

..... 

- 

........ 

 4100 822 500 15710   19810   2مخ  

 الرصيد الصادر)الإخراجات( الوارد )الإدخالات( البيان

 القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية القيمة السعر الكمية

 3000 ... 300    ........ .... ..... الرصيد

 .....    ......... ..... 400 شراء

.... 

... 

.... 

........ 

4400 

 ......    بيع

200 

.... 

.... 

....... 

....... 

- 

.... 

- 

.... 

- 

........ 

 .....    2600 .... ..... شراء

..... 

.... 

13 

....... 

...... 

.......    بيع

. 

100 

..... 

.... 

........ 

....... 

- 

..... 

- 

.... 

- 

........ 

 ......... .... ..... ......  ..... ........  ..... 2مخ 



السنة الثانية علوم المالية والمحاسبية   محاضرات في المحاسبة التحليلية

 

 
 

42 

 اليؾ البيانات التالية المتعمقة بإحدل عناصر المخزكنات في شركة   :لتمرين الخامسا
 سعر شراء الكحدة الكمية البياف

 20 300 رصيد أكؿ المدة
 15 800 01/04/2014مشتريات في 
 14 700 01/05/2014مشتريات في 
  600 15/05/2014مبيعات في   
 13 400 01/10/2014مشتريات في 
  300 12/10/2014مبيعات في   
 16 200 01/12/2014مشتريات في 
  500 12/12/2014مبيعات في   

تحديد تكمفة بضاعة أخر المدة بإتباع الطرؽ الأربعة ) حيث أف بضاعة أخر المدة كانت  :المطموب
كحدة مف  400، ك  01/05كحدة مف مشتريات  200، ك 01/04كحدة مف مشتريات  300تتككف مف 
 (   01/12، كالباقي مف مشتريات 01/10مشتريات 
  :يمي خلاؿ شير جانفي كانت حركة المكاد الاكلية في مؤسسة كما  : سادسالتمرين ال

 دج لمكمغ .20كمغ بسعر  600مخزكف أكؿ الشير   02/01في 
 كمغ . 200إخراج   03/01في 
 دج لمكمغ . 21كمغ بسعر  400إدخاؿ   05/01في 
 كمغ . 500اخراج   08/01في 
 كمغ . 100اخراج   11/01في 
 دج لمكمغ . 22كمغ بسعر  700إدخاؿ   13/01في 
 كمغ . 300اخراج   18/01في 
 دج لمكمغ .20كمغ بسعر 300إدخاؿ    23/01في 
 دج لمكمغ. 20,5كمغ بسعر 200إدخاؿ    24/01في 
 كمغ . 600إخراج   25/01في 
 كمغ . 200إخراج   28/01في 

 بطاقة المخزكف لممادة ـ بالطرؽ التالية :: اعداد المطموب 
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 طريقة السعر الكسطي المرجح  بعد كؿ ادخاؿ  -1
 طريقة السعر الكسطي المرجح  بعد كؿ الادخالات ) لمفترة( -2
 fifo .        طريقة  -3
 .lifoطريقة   -4
الجرد ىك عممية يقكـ بيا صاحب المؤسسة لمتأكد مف الحسابات الخاصة  الجرد الدائم لممخزونات: .5

 بالمؤسسة ك مدل مطابقتيا بالكاقع.
 

 استعمالات المواد –مخزون آخر مدة لممواد = مخزون أول مدة لممواد + مشتريات المواد         
 
 ك يتـ مقارنة ىذا المخزكف بالمخزكف الحقيقي لنحصؿ عمى ما يسمى فرؽ جرد لممكاد. 
 .إذا كاف الفرؽ مكجبا فيعتبر كإيراد لممؤسسة كيضاؼ في نياية الفترة المحاسبية لمنتيجة 
 .إذا كاف الفرؽ سالبا فيعتبر خسارة ك في نياية الفترة المحاسبية يطرح مف النتيجة 

  ت: كيتـ حسابو بالعلاقة التالية:كالمنتجافرؽ الجرد لممكاد 
 المحاسبي    النيائي  المخزكف –الحقيقي النيائي  فرؽ الجرد = المخزكف      

 
 تنتج مؤسسة صناعية المنتجيف س ك ص حيث تظير البطاقة الفنية لمعممية الإنتاجية انو: :التمرين الأول 

 (3( ك)1ك المكازـ المختمفة في الكرشتيف )  2، ـ 1ـلمحصكؿ عمى المنتج س تعالج المادتيف الأكليتيف 
 (3( ك)2ك المكازـ المختمفة في الكرشتيف ) 2، ـ 1كلمحصكؿ عمى المنتج ص تعالج المادتيف الأكليتيف ـ

 أعطيت لكـ المعمكمات التالية:  -2020شير مام   –كلمفترة المعتبرة 
 :01/05/2020مخزون أول في  -/1
   دج كمغ 25كغ بػ:  1000:   1مادة الأكلية  ـ 
  لا شيء 2المادة الأكلية ـ  : 
   دج35000المكازـ المختمفة 
   : دج147550كحدة بمبمغ أجمالي : 600المنتج  س 
 دج 125000كحدة  بمبمغ أجمالي:  400المنتج   ص : 
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  مشتريات الشير : -2
 مغ .دج لمك 20كمغ بػ:  9000:  1* المادة الأكلية ـ 
 دج لمكمغ .24كمغ بػ:  8000:  2* المادة الأكلية ـ 

 دج 80000* المكازـ  : 
 الاعباء المباشرة : -3
دقيقة كسعر الساعة  80دقيقة ، كمف المنتج ص :  72: يتطمب إنتاج كحدة مف س :  اليد العاممة* 

 دج . 54الكاحدة  
 ، المكازـ ( .  2،    ـ  1مف ثمف شراء كؿ مادة ) ـ % 10 التموين :* 
 دج تكزع بالتناسب عمى المنتجيف حسب الكميات المباعة.36000 التوزيع :* 
 مف خلاؿ التحميؿ الفني للإنتاج تبيف إف:   الاستعمالات:- 4

دج  30ك    2كمغ مف المادة ـ 1,6ك  1كمغ مف المادة ـ 2* كؿ كحدة منتجة مف المنتج  س تتطمب : 
 مف المكازـ المختمفة. 

دج  26ك  2كمغ  مف المادة ـ 2ك  1كمغ مف المادة ـ 3* كؿ  كحدة منتجة مف المنتجة ص تتطمب :
 مف المكازـ المختمفة.

 الأعباء غير المباشرة :-5
دج أعبا ء غير معتبرة ، كفائدة راس  الماؿ المقدر بػ : 8400مكزعة حسب الجدكؿ التالي مع مبمغ : 

 كعناصر إضافية  %10دج معدليا السنكم  600000
 التوزيع 3ورشة 2ورشة 1ورشة التموين ليانة ادارة الاقسام 

 50000 73000 68000 54000 74400 30000 46000 1ت  
 %10 %10 %20 %24 %16 %20 %100 ادارة

 20  % %20 %20 %10 %20 %100 %10 ليانة
دج مف ثمف  100   ط و ق 

 الشراء 
 كمية مباعة  كمية منتجة   

 المبيعات من :  - 6
 دج لمكحدة .  380كحدة بسعر   2400المنتج  س : 
 دج لمكحدة . 420ك حدة بسعر  1200المنتج  ص :
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 المطموب:
 700تحديد الكميات المنتجة مف س  ، ص عمما باف مخزكف أخر المدة لممنتجيف عمى التكالي :  -1

 كحدة  700كحدة ،  
 جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشر ة .إتماـ -2
 إذا عممت باف المؤسسة تطبؽ طريقة متكسط تكمفة المرجحة مع المخزكف الأكلي،-3
 ك المكازـ المختمة . 2،،ـ  1تكمفة شراء كؿ مف المادتيف : ـ-احسب :   ا 

 تكمفة إنتاج المنتجيف  س  ، ص . -ب           
 كص.سعر تكمفة المنتجيف س -د           

 حساب النتيجة التحميمية لكؿ منتج ، ك النتيجة الصافية لكؿ منتج -4
 الحل :

 :تحديد الكميات المنتجة -1
 كحدة 2500=  600 – 700+  2400إنتاج الفترة مف س =   
 كحدة 1500=  400 – 700+  1200إنتاج الفترة مف ص =   
 الأعباء غير المباشرة :- 2

 التوزيع 3ورشة 2ورشة 1ورشة التموين ليانة ادارة الاقسام 
 50000 73000 68000 54000 74400 30000 46000 1ت  
 5000 5000 10000 12000 8000 10000 50000- ادارة

 8000 8000 8000 4000 8000 40000- 4000 ليانة
 63000 86000 86000 70000 90400 0 0 2م ت 

دج مف  100   ط و ق 
 ثمف الشراء 

 كمية مباعة  كمية منتجة   

 3600 4000   4520   ع و ق
 17.5 21.5   20   ت ك ؽ
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 حساب تكلفة شراء المواد.3

 المواد والموازم 2م  1م البياف
 ـ س ؾ ـ س ؾ ـ س ؾ

 ثمف الشراء 
 أعباء مباشرة

 أعباء غ مباشرة

9000 20 180000 
15000 
36000 

  192000 
19200 
38400 

8000 24 80000 
8000 

16000 
 104000  8000 249600   234000  9000 تكمفة الشراء

       25000 25 1000 1مخ
CMP 10000 25.9 259000 8000 31.2 249600   104000 

 حساب تكمفة الانتاج .4

 ص س البيان
 م س ك م س ك

 تكمفة المكاد المستعممة 
 1ـ  -
 2ـ  -
 المكازـ  المستعممة -

 اليد العاممة المباشرة
 الاعباء غير المباشرة

 1الكرشة -
 2الكرشة -
 3الكرشة  -

 
5000 
4000 
 
 

 
25.9 
31.2 

 
129500 
124800 
75000 
162000 

 
70000 
- 

53750 

 
4500 
3000 

 
25.9 
31.2 

 
116550 
93600 
39000 
108000 

 
- 

86000 
32250 

 475400  1500 615050  2500 تكمفة الانتاج الفترة
 125000  400 147550  600 مخزكف أكؿ المدة
CMB 3100 246 762600 1900 316 600400 
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 حساب سعر التكمفة. 5

 ص س البيان
 م س ك م س ك

 تكمفة المبيعات 
 مباشرةالتكزيع المصاريؼ 
 غير المباشرة  ت مصاريؼ

2400 246 590400 
24000 
42000 

1200 316 379200 
12000 
21000 

 412200   656400   سعر التكمفة 
 504000   942000   الاعماؿرقـ 

 91800   255600   النتيجة التحميمية 

 النتيجة اللافية:  . 6
 - + البياف

 سالنتيجة التحميمية لممنتكج 
 صالنتيجة التحميمية لممنتكج 

 العناصر الإضافية
 أعباء غير معتبرة               

255600 
91800 
5000 

 
 
 

8400 
  344000 النتيجة الصافية

 
 Bكخيط قطني لإنتاج المنتج  A تستعمؿ مؤسسة النسيج خيط اصطناعي لإنتاج المنتج   :التمرين الثاني

يتـ تحكيؿ الخيكط القطنية الاصطناعية في الكرشة الأكلى )النسيج( بغية الحصكؿ عمى المنتجيف قبؿ  
 معالجتيما في الكرشة الثانية )التمكيف( كبيعيا 

 كما يمى: 2020أعطيت لكـ معمكمات الفترة المعتبرة المتعمقة بنشاط شير ديسمبر  
 . 2020/ 12/ 01المخزون في  -1

 1500  :دج لمكبة مف الخيط الاصطناعي .  6,25كبة بػ 
 2500  :دج لمكبة مف الخيط القطني . 14,97كبة بػ 
  250  :دج لمتر.  54,88لتر مف مادة التمكيف بػ 

   المنتجA   .المنتج   -: لا شيءB.لا شيء : 
 :  مشتريات الشير -2
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 12500  :دج لمكبة .  6,80كبة خيط اصطناعي بػ 
 2000  :دج لمكبة15كبة خيط قطني بػ 
 500  :دج لمتر . 80لتر مف مادة التمكيف بػ 
 : استيلاكات الشير  -3
 8400  .كبة خيط اصطناعي 
 4350 .كبة خيط قطني 
 650 لترا لممنج  350مف مادة التمكيف  منيا   لترA 
 : بمغ إنتاج الشير -4
 85850  كحدة مف المنتج  21600كحدة منتجة منيا B. 
 الأعباء المباشرة:)اليد العاممة المباشرة ( -5
 :دج لممنتكج 217790,5دج منيا   438437,5الكرشة الأكلىA. 

  : دج لممنتج  178085دج منيا  248292,3الكرشة الثانيةA 
 كما يمي : بمغت مبيعات الشير -6
 18750   كحدة مباعة مف المنتجB  : دج لمكحدة . 27,5بػ 
 60250   كحدة مباعة مف المنتج A: دج لمكحدة . 16بػ 
 . جدول توزيع الاعباء غير المباشرة -7

 التوزيع  2الورشة 1الورشة التموين البيان  
 118500 188809.5 235032 41075 2مج ت

 عدد الكحدات المباعة  ساعة عمؿ آلة ساعة عمؿ آلة  مف ثمف الشراءDA 100 طبيعة كؽ

 وحدات العمل لجدول الاعباء غير المباشرة: -8
  :ساعة لممنتج  1460ساعة منيا  2400عدد ساعات عمؿ آلة في الكرشة الأكلىA 
  :ساعة لممنتج  950ساعة منيا  1650عدد ساعات عمؿ آلة في الكرشة الثانيةA 

 :المطموب 
 اعداد جدكؿ تكزيع الاعباء غير المباشرة . -1 
 حساب تكمفة شراء المكاد. -2 
 لتر 120اعداد حساب الجرد الدائـ لمادة التمكيف، عمما أف المخزكف النيائي الحقيقي كاف:   - 3 
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 فقط . Bسعر التكمفة كالنتيجة التحميمية لممنتج ك  حساب تكمفة الانتاج  -4 
 ل:ببببببببالح

 توزيع الاعباء غير المباشرة .جدول  -1

 التوزيع 2الورشة 1الورشة التموين البيان
 118500 188809.5 235032 41075 2مج ت

 عدد الكحدات المباعة ساعة عمؿ آلة ساعة عمؿ آلة مف ثمف الشراءDA 100 طبيعة وق
 79000 1650 2400 1550 عدد و ق
 26.5 97.93 114.43 1.5 

 حساب تكمفة شراء المواد .2

 مادة التموين خيط قطني الخيط الالطناعي البياف
 ـ س ؾ ـ س ؾ ـ س ؾ

 ثمف الشراء 
 

12500 
850 

6,80 
26.5 

85000 
22525 

2000 
300 

15 
26.5 

30000 
7950 

500 
400 

80 
26.5 

40000 
10600 

 50600  500 37950  2000 107525  12500 تكمفة الشراء
 13720 54,88 250 37425 14,97 2500 9375 6,25 1500 1مخ

CMP 14000 8.35 116900 4500 16.75 75375 750 85.76 64320 
 حساب الجرد الدائم لمادة التموين -3

 ـ س ؾ البياف ـ س ؾ البياف
 تكمفة الشراء

 1مخ
 فائض 

500 
250 
20 

 
 

85.76 

50600 
13720 
1715.2 

 الاستعمالات
 حقيقي  2مخ 

650 
120 

85.76 
85.76 

55744 
10291.2 

CMP 770 85.76 66035.2  770 85.76 66035.2 
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 فقط Bحساب تكمفة الانتاج  -4

 م س ك البيان
 تكمفة المواد المستعممة 

 خيط قطني -
 مادة التمكيف -

 اليد العاممة المباشرة
 1الكرشة -
 2الكرشة -

 الاعباء غير المباشرة
 1الكرشة -
 2الكرشة -

 
4350 
300 
 
 
 
 
940 
700 

 
16.75 
85.76 
 
 
 
 

97.93 
114.43 

 
72862.5 
25728 
 

220647 
70207.3 

 
92054.2 
80101 

 561600 26 21600 تكمفة الشراء 
 حساب سعر التكمفة -5

 م س ك البيان
 تكمفة المبيعات 

 مصاريؼ التكزيع غير المباشرة 
18750 
18750 

26 
1.5 

487500 
28125 

 515625   سعر التكمفة 
 515625 27,5 18750 رقـ الاعماؿ

 00   النتيجة التحميمية 

المحاسبية  مؤسسة الألبسة الجديدة متخصصة في إنتاج السراكيؿ ك المعاطؼ كلمفترة :التمرين الثالث
 المعتبرة أعطيت لكـ المعمكمات التالية:

 (مخزون أول المدة:1
 دج لممتر الكاحد  260متر مف القماش بػ:  1000*    
 دج لمسركاؿ الكاحد 762سركاؿ بػ :  100*     
 دج لممعطؼ الكاحد 1465معطؼ  بػ:  40*     
 دج مف المكازـ المختمفة 75000كما قيمة     
 (المشتريات:2

 دج لممتر  250متر مف القماش بػ  2000بمغت مشتريا ت المؤسسة 
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 دج مف المكازـ المختمفة  80000ك ما قيمتة 
 (المبيعات :3
 دج لمكحدة المباعة  960سركالا بػ:  650* السراكيؿ:   
 دج لمكحدة المباعة  1750معطؼ بػ:  340* المعاطؼ:   
 الأعباء المباشرة عمى: -(1

 دج عمى القماش ك الباقي لمكازـ المختمفة 20000دج منيا 29000: المشتريات
 ساعة لمسراكيؿ كالباقي لممعاطؼ 400دج لمساعة منيا  240بػ:  ساعة يدعمؿ 700: الإنتاج
 دج تكزع بالتناسب عمى الكحدات المباعة  39600: التكزيع

 (الإنتاج الاستيلاك: 2
 المختمفةـ دج مف المكاز  44000متر مف القماش ك1600سركاؿ باستعماؿ  800* تـ إنتاج   
 المختمفة ـ دج مف المكاز  66000ماش كمتر مف الق1200معطؼ باستعماؿ 400* تـ إنتاج  
 دج21450لخصت في الجدكؿ التالي مع اعتبار مبمغ  :المباشرة غير (الأعباء3
 دج عناصر إضافية . 16325أعباء غير معتبرة ك 

 التكزيع  التشطيب  الخياطة التفصيؿ  التمكيف  الأقساـ 
 30475 92000 64000 76000 34800 2مج ت 

 ت تبادلي
 التفصيؿ
 الخياطة

  
- 16% 
 +30% 

 
 +16  % 
- 30% 

  

 دج   1000 طبيعة كؽ
 شراء   

عدد الأمتار 
 المفصمة 

ساعة يد 
 عاممة 

 * الكحدات  
المنتجة معبرا عنيا 

 بالسراكيؿ 

 دج  100
 ص مف ر.ع.

 سراويل 3معطف يقابل  1* 
   المطمكب : 

 إتماـ جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشرة- 1  
 حساب مختمؼ التكاليؼ ك سعر التكمفة كالنتيجة الصافية لممحاسبة التحميمية -2

 تقيـ الاخراجات عمى أساس متكسط تكمفة الكحدة المرجحة مع المخزكف الأكلى ملاحظة:
 ؿ:ػػػػػػػػػالح
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 جدول توزيع الاعباء غير المباشرة . .1
 التوزيع  النشط 2الورشة 1الورشة التموين البيان  
 76000 34800 2مج ت

24000 
16000 

64000 
16000 
24000 

92000 30475 

 34800 طبيعة وق
DA 100 مف

 ثمف الشراء

84000 
 ساعة عمؿ آلة 

56000 
 ساعة عمؿ آلة

92000 304 
عدد الكحدات 

 المباعة 
 79000  1650 2400 1550 عدد و ق

 26.5 97.93 114.43  1.5 
 حساب تكمفة شراء المواد -2

 زمالموا اشمالق البيان
 ثمف الشراء

 مصاريؼ الشراء المباشرة
 مصاريؼ الشراء غير المباشرة

500000 
20000 
30000 

80000 
9000 

 
 93800 550000 تكمفة الشراء المكاد 

 حساب تكمفة الانتاج: -3
 المعاطؼ السراكيؿ  البياف 
 المستعممة القماشتكمفة 

 لكازـ مختمفة
 مصاريؼ اليد العاممة المباشرة

 الانتاج غير المباشرةمصاريؼ 
 كرشة التفصيؿ
 كرشة الخياطة
 كرشة التشطيب

432000 
44000 
96000 

 
48000 
32000 
36800 

324000 
66000 
72000 

 
36000 
24000 
55200 

 577200 688800 تكمفة الانتاج
 58600 76200 مخزكف أكؿ المدة 

 635800 765000 مجموع التكاليف
 440 900 مجمكع كمية الانتاج

CMP 850 1145 
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 حساب سعر التكمفة  -4
 المعاطؼ السراكيؿ  بياف ال

 تكمفة المنتجات المباعة
 مصاريؼ التكزيع المباشرة

 مصاريؼ التكزيع غير المباشرة

552500 
26000 
15600 

491300 
13600 
14875 

 سعر التكمفة
 رقم الاعمال

594100 
624000 

519775 
595000 

 75225 29900 النتيجة التحميمية
 حساب النتيجة اللافية: -5

 -    +   العنالر
 مسراكيؿلالنتيجة التحميمية 
 ممعاطؼالنتيجة التحميمية ل
 عناصر اضافية 
 أعباء غير معتبرة

29900 
75225 
16325 

 
 
 

21450 
  100000 النتيجة اللافية 

 

تنتج مؤسسة النكر .نكعيف مف المنتكجات ) س. ع(كذلؾ باستعماؿ نكعيف مف المكاد  :رابعالتمرين ال
  2000الاكلية ب ج مقد تكفرت لديؾ المعمكمات التالية كالخاصة بشير جانفي 

 :   أعباء متنكعة للأقساـ
 لتكزيع نتاج ) ع( إنتاج )س( لتمكيف الإدارة البياف 

 8800 4800 4350 3550 3600 1مجمكع تكزيع  
     ).......( تكزيع الادارة

      2مجمكع تكزيع 
 قساـ الأخرل . كما تكزع كظيفة التمكيف بيف المادتيف عباء الإدارة بالتساكم عمى الأتكزع أ
 لمسمعة  س كالباقي لػ ع  2/5% عمى التكالي .أما كظيفة التكزيع تكزع 20% .80بنسبة 

 :المخزكف الأكلى
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 DA 1480بتكمفةطف  190المادة ب :  
 DA5350طف بتكمفة  60المادة ج : 
 DA 2107كحدة بتكمفة 1100السمعة س : 
 DA 3600كحدة بتكمفة 5400السمعة ع :  

 مشتريات الشير :
 لمطف  DA 8,4طف بسعر 650المادة ب :  
 لمطف  DA90,5طف بسعر  120المادة ج : 

 : الإنتاج كالاستعمالات
 طف مف )ج( . 24طف مف )ب( ك 140استعممت كحدة مف )س(  4800لإنتاج 
 طف مف )ج( . 90طف مف )ب( ك 588كحدة مف )ع( استعممت  30600لإنتاج 

 :  مبيعات الشير
 لمكحدة . DA 2,6كحدة مف )س( بسعر 5000

 لمكحدة .  DA 1كحدة مف )ع( بسعر 30000
 تقييـ مخرجات المؤسسة بطريقة التكمفة الكسطية المرجحة . 

 تكمفة الشراء  -1:  المطمكب :
 تكمفة الإنتاج  -1
 سعر التكمفة  -2
 .النتيجة التحميمية -3

المنتكجيف زيت عباد الشمس كزيت الذرة بإستعماؿ المادتيف   eurl .sol: تنتج مؤسسة   خامسالتمرين ال
 عباد الشمس كالذرة 

 استخمصنا المعمكمات التالية : 2000كلشير جكاف 
 
 
 
 



السنة الثانية علوم المالية والمحاسبية   محاضرات في المحاسبة التحليلية

 

 
 

55 

 ممخصة في الجدكؿ التالي :: المصاريؼ غير المباشرة* 1
 التكزيع  الإنتاج التمكيف  البياف 

 66150 94200 10680  1مجمكع ت 
 كغ مادة أكلية  طبيعة كحدة العمؿ 

 مشتراة  
 الكحدات 
 المنتجة

 كحدات
 المباعة 

 كأعباء غير معتبرة  DA 2835,4ك  DA 3000عمما أف العناصر الإضافية بمغت
  الاكلية :مشتريات المكاد * 2

 لمكمغ  DA40كمغ مف عباد الشمس بػ  900 -
 لمكمغ   DA 56كمغ مف الذرة بػ 880 -

 :  الإنتاج كالاستيلاؾ* 3
 قاركرة مف زيت عباد الشمس  200كمغ مف عباد الشمس مف أجؿ أنتاج  460  
 قاركرة مف زيت الذرة   400كمغ مف مادة الذرة مف اجؿ إنتاج  300  
 : المباشرة*اليد العاممة 4
 لمساعة الكاحدة بالنسبة لمنتكج زيت عباد الشمس DA76ساعة عمؿ بػ  130-
 لمساعة الكاحدة بالنسبة لمنتكج زيت الذرة  DA76ساعة عمؿ بػ  180-
 : * المبيعات5
 لمقاركرة الكاحدة  DA 550قاركرة زيت عباد الشمس بػ 150 -
 كيامش ربح  مف سعر التكمفة % 30قاركرة زيت عباد الذرة بػ  180-

 حساب تكمفة الإنتاج  -2حساب تكمفة الشراء   -1ب : المطمك 
 حساب النتيجة التحميمية ك العامة  -4حساب سعر التكمفة   – 3    

كرشات إنتاجية ،كخلاؿ الفترة المعتبرة )شير  3في  2،أ 1تصنع مؤسسة منتكجيف أ  :سادسالتمرين ال
 المعمكمات التالية :( أعطيت لكـ 199مام ف

 معمكمات مف المحاسبة العامة : -(1
 أ* مخزكف أكؿ المدة :  
 دج.18800بمبمغ إجمالي :  1كمغ مف المادة الاكلية ـ260   
 دج.18280بمبمغ إجمالي :  2كمغ مف المادة الاكلية ـ 210   



السنة الثانية علوم المالية والمحاسبية   محاضرات في المحاسبة التحليلية

 

 
 

56 

 دج.24220بمبمغ إجمالي :  3كمغ مف المادة الاكلية ـ 280   
 دج. 33260بمبمغ إجمالي قدره:  1منتكجا مف أ 150   
 دج. 40350بمبمغ إجمالي قدره :  2منتكجا مف أ 200   
 ب* مشتريات المادة الاكلية :  
 دج لمكمغ . 40بػ  1كمغ مف  ـ 1340   

 دج لمكمغ . 55بػ  2كمغ مف ـ 740
 دج لمكمغ . 60بػ  3كمغ مف ـ  420

 جػ* مبيعات الفترة المحاسبية :
 دج لمكحدة . 300بػ  1كحدة مف أ700    
 دج لمكحدة . 275بػ  2كحدة مف أ640    
 د * الأعباء حسب طبيعتيا : 

 دج ) بخلاؼ المكاد المستعممة (22850مكاد كلكازـ مستيمكة =  61حػ/    
 دج 19310خدمات =  62حػ/    
 يطمب استخراجيا  68حػ/ …..  63حػ/    
 معمكمات مف المحاسبية التحميمية : -(2 

I-  : الاعباء المباشرة عمى 
 دج تكزع عمى أساس ثمف الشراء الإجمالي .23900المشتريات  -
 ساعة يد عمؿ مباشرة تكزع عمى أساس الكحدات المنتجة  540الإنتاج  -

 دج .150ثمف الساعة الكاحدة      
 دج تكزع عمة أساس الكمية المباعة .33500التكزيع  -
II- : الأعباء غير المباشرة 

دج أعباء غير معتبرة في 8900لخصت الأعباء غير المباشرة بجدكؿ التكزيع التالي مع اعتبار مبمغ 
|% 15دج بمعدؿ 1200000التكاليؼ كسعر التكمفة كالتعداد النظرم لفائدة رأس الماؿ الخاص المقدر بػ 

 سنكيا .
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 التكزيع التشطيب التركيب التصنيع التمكيف الصيانة   الإدارة البياف         
 33350 38300     30200   35000 26150 9300 14500     1مج . ت. 

 ت. الثانكم :
 ؽ. الإدارة 

 ؽ. الصيانة           

 
100-  % 

12       % 

 
20  % 
-100 % 

 
10  % 
18    % 

 
15 % 
 20      % 

 
15% 
   20   % 

 
15% 
   20   % 

 
 25% 

10    % 
 كغ مادة   طبيعة ك.ؽ                               

 مشتراة   
 كغ مادة

 أكلية              
 ساعة يد آلة

 مستيمكة        
كحدات 
 منتجة

 مستعممة          

دج 100
 مف ر.ع    

  3، ـ 2، ـ 1الإنتاج كالاستيلاؾ لممادة الأكلية ـ -جػ 
 . 3كغ مف ـ 130ك  1كغ مف ـ 520باستعماؿ  1كحدة مف أ 650تـ انتاج   
 . 3كغ مف ـ 140ك  2كغ مف ـ 350باستعماؿ  2كحدة مف أ 700تـ انتاج  
 إتماـ جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشرة -1المطمكب :  
الأكلي لممكاد  إذا عممت أف الإخراجات تتـ عمى أساس متكسط تكمفة الكحدة المرجحة مع المخزكف -2

 الأكلية ك الإنتاج فاحسب :
I- . تكمفة شراء المادة الأكلية المشتراة كمتكسط تكمفة الكحدة 
II- . تكمفة الإنتاج كمتكسط تكمفة الكحدة المرجحة مع المخزكف الأكلي 

 سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية .-جػ 
 النتيجة الصافية لممحاسبة التحميمية . -د

 استخراج نتيجة المحاسبة العامة .   -1
 :بالإنتاج المتعمقة الخالة الحالات. 8

 تصؿ لا المنتجات بعض أف كما، النيائية حالتيا إلى لمكصكؿ مراحؿ بعدة تمر التامة المنتجات إف    
 ،الطمبيات كفؽ تعد المنتجات بعض كذلؾ ك، الجارم المنتكج عميو يطمؽ ما ىذا ك النيائية مرحمتيا إلى

 تخمؼ كقد .مصنعة النصؼ بالمنتجات يسمى ما ىذا ك إتمامو يتـ حتى مراحؿ بعدة يمر الآخر كالبعض
 كمصاريؼ الربح ىامش مف الطرح مع بيعيا إعادة أك برمييا منيا التخمص يتـ فضلات المنتجات بعض
 بطرح كذلؾ عنيا الناتجة لممادة كفقا تقييميا إعادة ك الإنتاجية العممية في استرجاعيا إعادة أك.  التكزيع

 .المسترجعة الفضلات تكمفة عمى نحصؿ لكي الفضلات ليذه المعالجة مصاريؼ
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 :الجاري الإنتاج .1.8
 يككف انو إلا. المحاسبية الفترة نياية عند بعد ينتيي لـ الذم ىك :التلنيع قيد أو الجاري الإنتاج 

 .لمتقييـ قابؿ ك البيع أك لمتخزيف قابؿ غير المنتكج ىذا ك القادمة المحاسبية الفترة بداية عند جاىز
 محكلة المدة بداية الجارية الكحدات عدد – الفترة خلاؿ المنتجة الكحدات عدد = المكافئ النتاج 

 .تامة إلى محكلة المدة نياية الجارية الكحدات عدد+  تامة إلى
 نياية الجارم الإنتاج – المدة بداية الجارم الإنتاج+  الفترة إنتاج تكمفة= التامة المنتجات إنتاج تكمفة
 المدة
 في المنتجة الكميات تككف ك العملاء لطمبات كفقا النظاـ ىذا في الإنتاج كيتـ :الطمبيات و الإنتاج. 2.8
 :منيا سمات بعدة يتسـ ك. نسبيا قميمة ظمو

 المطمكبة النكعيات في الكبير لمتغير نظرا عالية المنتجات أسعار أك تكمفة 
 بالتنفيذ لمقياـ ضركرياف الفنية كالميارة الاختصاص. 
 لممسؤكلية العميا المستكيات مف كأكامر لتعميمات كفقا يجرياف كالإنجاز التسيير 
 المستعممة التجييزات مركنة مف عالية درجة يستمزـ الطمب حسب الإنتاج                                   .

 :ملاحظة يمكف كما
 .يباع ينتج ما كؿ

 .الصفر تساكم المخزكف قيمة أف أم مباعة، لممنتجات الإنتاج تكمفة تساكم الفترة إنتاج تكمفة
 .كاحد منتكج أنيا أساس عمى الطمبية نعامؿ
 .الفترة خلاؿ المنجزة الطمبيات مجمكعة يخص المباشرة غير الأعباء جدكؿ
 .الأخرل لمطمبيات التحميمية النتائج+  لمطمبية التحميمية النتيجة= الإجمالية التحميمية النتيجة
 عدة إلى منتكجاتيا تقسيـ إلى تسعى لحجميا نظرا ك المؤسسات بعض إف :ملنع النلف المنتوج .3.8
 .إتمامو ليتـ تمييا التي لممرحمة منتكجا تعطي مرحمة كؿ حيث الإنتاج عممية خلاؿ مراحؿ

 ضمف تدخؿ التي الكسطية المنتجات تكمفة حساب يجب التامة المنتكجات تكمفة حساب فعند ليذا ك  
 .التامة المنتكجات أعباء

 تنتج مؤسسة منتكج تاـ )ا( باستعماؿ منتكج نصؼ مصنع )ف(  : التمرين الأول
 2كالمنتكج التاـ )أ( في الكرشة  1باستعماؿ مادة أكلية ـ 1فتنتج المنتكج نصؼ مصنع )ف( في كرشة  



السنة الثانية علوم المالية والمحاسبية   محاضرات في المحاسبة التحليلية

 

 
 

59 

 .  2باستعماؿ المنتج نصؼ مصنع )ف( مع إضافة مادة أكلية ـ
 : 2004كلديؾ المعمكمات التالية حكؿ نشاطيا لشير مارس 

 .* مشتريات الشير1
 للإجمالي . DA 360000 بػ : Kg 60000 : 1مادة أ كلية   ـ -
 للإجمالي . DA 247200 بػ: Kg 48000 :2مادة أكلية    ـ -
 . * الإنتاج كاستعمالات2
 مف المادة الأكلية  . Kg 60000 كحدة مف )ف( بإستعماؿ 50000 -
 Kg 40000 كحدة مف المنتكج نصؼ مصنع )ف( ك 30000كحدة مف )أ( بإستعماؿ  30000 -

 مادة أكلية .
 لمساعة الكاحدة  DA 5ساعة بػ : 3000: 1في الكرشة   - * اليد العاممة المباشرة3

 لمساعة الكاحدة   DA4 ساعة بػ : 11250:  2في الكرشة  -                
 .* لخصت المصاريؼ غير المباشرة في الجدكؿ التالي 4

 التكزيع  2كرشة  1كرشة  التمكيف   البياف         الأقساـ 
 مجمكع التكزيع الثانكم

 نكع كحدة القياس 
37800 

Kg  مشتراة مادة 
99750 87500 40000 

 لمكحدة DA  30كحدة مف المنتج التاـ )أ( بػ 25000: تـ بيع  المبيعات -5
 * إتماـ جدكؿ الأعباء غير المباشرة 1   :لمطموب ا

 * حساب تكمفة شراء المادة الأكلية 2              
 * حساب تكمفة إنتاج المنتج نصؼ مصنع )ف(.3              
 * حساب تكمفة إنتاج المنتج التاـ )أ( 4              
  DA 168375 * حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية .  ف ت :5              
مؤسسة صناعية متخصصة في إنتاج كبيع عصير الفكاكو المكسمية )برتقاؿ ،تفاح ،   :التمرين الثاني

مف مزارع  مشتراهحجاـ المختمفة باستعماؿ فكاكو الخ( في ثلاثة أنكاع مف العمب ذات الا….مشمش 
 تمر  المباشرة غير مف ضمف الاعباء الماء( جيكية كالسكر كمكاد معطرة كنسبة مف الماء التي تعد )نسبة

قسميف  إلى بالإضافةالتصفية ، التعقيـ كالتعبئة  ىي: العصر، أربعة اقساـ إنتاجية الانتاج عبر عممية
 اخريف ىما: قسـ التمكيف كقسـ التكزيع 
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 مدة. تترؾ الانتاج الجارم أكؿ كأخر نظمت عممية الانتاج بشكؿ محكـ بحيث لا
 : يعبأ) يملا(:قسـ التعبئة 
 ممؿ في صناديؽ مف الكرؽ المقكل )كارتكف ( نكع أ 125عمبة ذات  80 
 كف ( نكع بممؿ في صناديؽ مف الكرؽ المقكل )كارت 250عمبة ذات  60 
 ممؿ في صناديؽ مف الكرؽ المقكل )كارتكف ( نكع ج 500عمبة ذات  24 

 كخلاؿ الفترة المحاسبية المعتبرة أعطيت لكـ المعمكمات التالية :
 دج 24500كمغ بمبمغ إجمالي:  1000الفكاكو :  -  مف: مخزكف أكؿ مدة*1

 دج 84100كمغ بممغ أجمالي :  2000السكر  :  -                          
 دج.24000المعطرة : ما قيمتو  المكاد -                          

 العمب الفارغة : 
 دج لمعمبة الكاحدة. 1,20ممؿ بػ :  125عمبة ذات  40000 
 دج لمعمبة الكاحدة. 1,50ممؿ بػ :  250عمبة ذات  50000 
 دج لمعمبة الكاحدة. 1,75ممؿ بػ :  500عمبة ذات  20000 
 ( carton) صناديؽ الكارتكف 
 دج لمكحدة. 3كارتكف مف النكع أ بػ:  1000 
 دج لمكحدة  4كارتكف مف النكع ب بػ :  2000 
 دج لمكحدة  5كارتكف مف النكع جػ بػ:  2500 
 : بمغت مشتريات الفترة  المشتريات*2
 دج لمكمغ  25كمغ مف الفكاكو المكسمية بػ:  8000 
 دج لمكمغ  40كمغ مف السكر بػ:  3000 
 دج مف المكاد المعطرة . 20000كما قيمتو  
 دج لمساعة  180ساعة بػ  250قسـ العصر: -   اليد العاممة المباشرة :*3
 جةدج لمساعة متناسبة مع عدد الكارتكنات منت 180ساعة  330قسـ التعبئة :-
 دج متناسبة مع رقـ الاعماؿ. 72000قسـ التكزيع : -
 دج  8750مبمغ  بجدكؿ التكزيع التالي مع اعتبار المباشرة لخصت الاعباء غير غير المباشرة: الاعباء*4
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 دج عناصر إضافية . 12400أعباء غير معتبرة ك
 التكزيع لتعبئة        التعقيـ التصفية العصر    التمكيف البيػاف  

 150000     13200 16320 46920    34680 23800 مج 
 DA100 كؽ طبيعة

  مشتريات
 

 لتر مف العصير المنتج                            
الكحدات  

 المنتجة      
DA100 

 مبيعات

 : الانتاج كاستيلاؾ المكاد الاكلية*5
 مف كارتكنا 700كارتكنا مف نكع ب ك 500كارتكنا مف نكع أ ك 450تـ إنتاج  
 كمغ مف السكر كما قيمتو  2500كمغ مف الفكاكو ك 8500نكع جػ باستيلاؾ  
 دج مف المكاد المعطرة . 15180 
دج  400000دج لمنكع الأكؿ أ ك 300000تمكنت المؤسسة مف بيع إنتاجيا كاملا بػ  : المبيعات* 6

 دج لمنكع الثالث جػ.  500000لمنكع الثاني ب ك
 غير المباشرة. *إتماـ جدكؿ تكزيع الاعباء1: لمطمببوبا
 *حساب تكمفة شراء المكاد الاكلية كمتكسط تكمفة الكحدة المرجحة.2  
 *حساب تكمفة إنتاج العصير المعقـ )عند خركجو مف قسـ التعقيـ (3  
 *حساب تكمفة إنتاج المنتجات الجاىزة لمبيع.4  
 النتيجة الصافية.ة التحميمية ثـ *حدد سعر التكمفة كالنتيج5  

 إتمام جدول الأعباء غير المباشرة.. 1  بببببببببببببل:الح .1
 التوزيع  التعبية تعقيمال تلفيةال علرال التموين البيان  

 2مج ت
 2التوزيع 
 

23800 36720 
 

4080 
40800 
6120- 

44880 
 

6120 
51000 
4080- 

16320 13200 15000 

 مج ت النيائي
 طبيعة وق

23800 
 دج 100

مف ثمف 
 الشراء

34680 
لتر مف العصير 

 المنتج                   

46990 
لتر مف 
العصير 

 المنتج                   

16520 
لتر مف 
العصير 

 المنتج                   

13200 
عدد الكحدات 

 المنتجة

150000 
دج مف  100

 رع
 

 12000 1050 20400 20400 20400 3400 عدد و ق
 12.5 8 0.8 2.3 1.7 7 ت.ك.ؽ
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 حساب تكمفة شراء المواد  .2

 المعطر ـ. السكر الفكاكو العناصر
 ثمف الشراء

 مصاريؼ الشراء
200000 
14000 

120000 
8400 

20000 
1400 

 21400 128400 214000 الشراء تكمفة
 - 84100 24500 مخزكف أكؿ المدة

 21400 42.50 26.5 التكمفة الكسطية المرجحة
 حساب تكمفة الانتاج نلف ملنع  .3

 المنتج نلف ملنع العنالر
 تكمفة المزاد المستعممة 

 الفكاكو
 السكر

 المكاد المعطرة
 يد عاممة مباشرة 

 أقسام الانتاج
 العصر
 التصفية
 التعقيـ

 
225250 
106250 
15180 
45000 
 

34680 
46920 
16320 

 المنتجات التامة تكمفة
 الكمية المنتجة

 الكسطية المرجحةالتكمفة 

489600 
20400 
24 
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 حساب تكمفة انتاج المنتجات التامة  .4

 ج ب أ العنالر
 تكمفة انتاج المواد المستعممة

 
 تكمفة العمب الفارقة المستعممة

 أ    
 ب   
 ج   

 تكمفة اللناديق
 التعبئة

108000 
16200 
 

43200 
 
 

1350 
3600 

180000 
18000 
 
 

45000 
 

2000 
4000 

201600 
25200 
 
 
 

29400 
3500 
5600 

 المنتجات التامة تكمفة
 الكمية المنتجة

 التكمفة الكسطية المرجحة

172350 
450 
383 

249000 
500 
493 

265300 
7000 
379 

 سعر التكلفةحساب  .5
 ج ب أ البيان

 تكمفة المبيعات 
 مصاريؼ التكزيع المباشرة 

 مصاريؼ التكزيع غير المباشرة

172350 
18000 
37500 

249000 
24000 
50000 

265300 
30000 
62500 

 357800 323000 227850 سعر التكمفة 
 500000 400000 300000 رقـ الاعماؿ

 142200 77000 72150 النتيجة التحميمية 
 حساب النتيجة اللافية  .6

 دائن  مدين  البيان 
 نتيجة المنتكج  أ

 نتيجة المنتكج  ب 
 نتيجة المنتكج  ج

 غير معتبرةاعباء 
  عناصر اضافية

 
 
 

8750 

72150 
72150 
142200 

 
12400 

  295000 النتيجة اللافية 
 إعادة أك منيا التخمص يتـ سكؼ فضلات الإنتاج عمميات عف تنجر قد :الميملات و الفضلات. 4.9
 معالجة كتعالج عيكب  بيا منتجات أيضا تظير كما الإنتاجية، العممية في استخداميا إعادة أك بيعيا
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 .الفضلات
 : إلى كتنقسـ ،"الإنتاجية العممية بقايا أنيا عمى الفضلات تعريؼ يمكف: " الفضلات

 التاـ الإنتاج كمية مف نسبتو تطرح النتاج لعممية مصاحب يككف ك :الطبيعي اك الاعتيادم التمؼ 
 .الإنتاجية العممية نياية عند

 عدـ أم الإنتاج عممية في تجاكزات عف الناتج ىك ك :الطبيعي الغير أك الاعتيادم الغير التمؼ 
 أف فيجب تكاليفو أما ،فيو التحكـ يمكف حيث التصنيع عممية أثناء كفئ بشكؿ الأكلية المكاد استعماؿ
 .المؤسسة سجلات في يظير أف يجب التمؼ ىذا بيع مف يتحقؽ عائد أم ك كخسارة تعد ك تطرح

 الإنتاج تكمفة إلى التخمص مصاريؼ إضافة يتـ منيا المتخمص الفضلات. 
 .الشراء مصاريؼ ماعدا العامة المحاسبة أعباء إلى التخمص مصاريؼ تضاؼ العامة المحاسبة في أما 

 .عنو نتجت الذم لممنتكج الإنتاج تكمفة مف المباعة الفضلات إنتاج تكمفة تطرح: المباعة الفضلات
 .المباعة الفضلات إنتاج تكمفة – الإنتاج أعباء مجمكع=  التاـ الإنتاج تكمفة        
 (.التكزيع مصاريؼ+  الربح ىامش)- لمفضلات المحتمؿ البيع سعر=  المباعة الفضلات تكمفة
 .المخزف الإنتاج قيمة إلى المباعة الفضلات إنتاج تكمفة فتضاؼ العامة المحاسبة في أما

 الإنتاجية العممية في استرجاعيا يتـ التي الفضلات كىي: المسترجعة الفضلات. 
 .المسترجعة الفضلات تكمفة – الإنتاج أعباء مجمكع= التاـ الإنتاج تكمفة 
 .المعالجة مصاريؼ – المعكضة المكاد تكمفة= المسترجعة الفضلات تكمفة 
 .المخزف الإنتاج قيمة إلى المسترجعة الفضلات تكمفة فتضاؼ العامة المحاسبة في أما

 الإنتاج مستكل إلى تصؿ لـ المنتجة الكحدات أف ىك المعيب بالإنتاج يقصد: التالؼ الإنتاج أك الميملات
 .الاقتصادية أك الفنية الناحية مف سكاء المطمكب
 الفضلات معالجة عممية مثؿ الميملات معالجة تتـ. 
 آخر لمنتج الإنتاج عممية في المؤسسة عمييا تتحصؿ التي المنتجات تمؾ كىي" :الثانوية المنتجات .5.8

 .بيعيا عند كخاصة الفضلات أحيانا كتشبو العممية، ىذه في أساسي يعتبر
 الأساسية لممنتجات مكازية الثانكية المنتجات تنتج. 
 الأساسية الإنتاج تكمفة مف تطرح كلا إضافية كأرباح بيعيا سعر اعتبار يمكف. 
 تعكضيا التي المكاد بتكمفة تقيـ الإنتاج عممية في أكلية كمادة استعماليا عند. 
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 الأساسية المنتجات تكمفة مف تطرح إنتاجيا تكمفة. 
 الثانكية المنتكجات إنتاج تكمفة – الإنتاج أعباء مجمكع=  الأساسية المنتكجات تكمفة. 
 الربح ىامش+  التكزيع مصاريؼ( - المحتمؿ البيع سعر=  الثانكية المنتكجات إنتاج تكمفة 

 (.المعالجة مصاريؼ+
 طريقة التكاليف المتغيرة ثانيا: 

كاليؼ المنتج تحميؿ المنتج بنصيبو مف التكاليؼ المتغيرة فقط باعتبارىا تبىذه الطريقة  تقكـ: تعريف .1
ترتبط بالطاقة الأصمية لممشركع ة فلا ترتبط بالإنتاج ك إنما بت، أما التكاليؼ الثاأك التي نشأت بسببو

، نحصؿ عمى التكمفة المتغيرة مف رقـ الأعماؿتنفؽ مف فترة إلى أخرل بكمية ثابتة فيطرح إجمالي ك 
، ك بطرح التكاليؼ خاذ القرارات الدكرية في المؤسسةىامش عمى التكمفة المتغيرة الذم يستعمؿ في ات

ليس حساب النتيجة في الثابتة الإجمالية مف ىذا اليامش عمى النتيجة ك اليدؼ مف استعماؿ ىذه الطريقة 
 .ك تحميمي اقتصادمحد ذاتيا بؿ ىك غرض 

  :استعمالات ىذه الطريقة في التسيير. 2
 إذ لا للاستغلاؿليس ىدؼ التكاليؼ المتغيرة حساب النتيجة ك إنما ىي أداة تحميؿ  :تحميل النتيجة ،

يجب استعماؿ ، أم ف التكاليؼيمكف أف نستعمؿ أم طريقة محاسبية تسمح بإىماؿ جزء معيف م
خفيض مف سعر التكمفة لمنتكج طريقة التكاليؼ الإجمالية أم الكاممة في حساب النتيجة كفي حالة الت

لثابتة التي يتحمميا ىذا ، الذم ينتج عف حالة الفرؽ كذلؾ بالتخفيض أك إلغاء التكاليؼ امعيف
، حكيميا مباشرة عمى النتيجةنتجات الأخرل الأقؿ تأثرا بالسكؽ، أك ت، يككف تحميميا عمى المالمنتكج

الطريقة  ذهفعالية التسيير الداخمي لممؤسسة، ك مف جية أخرل في تسمح التكاليؼ المتغيرة بمراقبة
 .كاضحة في طريقة التكاليؼ الكاممة، ك التي لا نجدىا علاقة بيف حجـ النشاط ك التكاليؼتكضح ال

  ا يخص عناصر التكاليؼ المتغيرة المستقبمية فيمتستعمؿ ىذه الطريقة كقاعدة لتحديد القرارات
، كىذا بدراسة الشركط امش الربح المحقؽ في عممية البيع، ككذلؾ مستكل سعر البيع أك ىكالثابتة

ذا كانت ىناؾ عدة ك  .لقصيرة ك تحديد سياسات استغلاليةالمتكفرة في إطار المدة ا الاستغلالية ا 
 .منيا عمى حدل ك يتـ تحديد أحسنياتقبمية لكؿ المس الاستغلاليةمنتجات فتدرس الشركط 

 أك لكؿ كظيفة في المؤسسة عمى حدل، الطريقة تسمح بتحديد عتبة المردكدية لكؿ منتج  كما أف ىذه
ىذا تعميما لمبدأ عتبة المردكدية العامة في المؤسسة حيث تصبح عتبة المردكدية لكؿ منتج أك قسـ ك 
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 .مالية لممؤسسةتبة المردكدية الإجأكثر فائدة مف ع
 حساب حدكد رقـ  كما أف الفصؿ بيف التكاليؼ الثابتة ك المتغيرة لسعر تكمفة الكحدة يسيؿ عممية

 ، كما تسمح ىذه الطريقة بحساب ىامش الأمافؤسسة، التي تراعى في تسيير المأعماؿ نقطة الصفر
 .ك معدؿ ) مؤشر ( الأماف لممؤسسة

 تكزيع ، كىذا بفي استخراج ما يسمى عتبة النشاط المردكديةاستعممت عتبة  بتطكير ىذه الطريقة
 ، ليس إلى ثابتة ك متغيرة بؿ إلى :مجمكع التكاليؼ في المؤسسة

ك لك كانت المؤسسة عنيا  الاستغناءىي التكاليؼ التي لا يمكف ل الطكيؿ ك ذات المد: ثابتة ىيكمية -
 .ائب العقارية ، فكائد القركض، أجكر الحراس ، الضر متكقفة النشاط، مثؿ مصاريؼ الإيجار

ىي التكاليؼ التي تتحمميا المؤسسة أثناء نشاطيا ك ىي ليست متناسبة مع مستكل ك  :ثابتة النشاط  -
ميف ، مصاريؼ المستخد، البريد ك المكاصلاتط. مثؿ مصاريؼ التسيير العاـ، الإشيارالنشا

 .الدائميف أثناء نشاط المؤسسة
 يمي : التقسيـ يككف التحميؿ كما ك بعد ىذا التكاليف المتغيرة: -

o  إذا أنتج رقـ الأعماؿ ىامش عمى التكمفة المتغيرة أكبر مف مجمكع التكاليؼ الثابتة ) ثابتة
 .ف يساكيو فالربح سكؼ يككف معدكمالمنشاط + ثابتة ىيكمية ( فإف ىناؾ ربحا ك إذا كا

o  الإجمالية ك أكبر مف تكاليؼ عندما يككف ىامش التكمفة المتغيرة أقؿ مف التكاليؼ الثابتة
 النشاط الثابتة فسكؼ تحقؽ المؤسسة خسارة ك لكف تككف بمقدار عدـ تغطية التكاليؼ الييكمية

 ، لذا فإف استمرار نشاط المؤسسة احسف مف غمقيا ، إذ تككف في ىذه الحالة الخسارةالثابتة
 .تقدر بجزء مف التكاليؼ الييكمية

o حسف فة المتغيرة أقؿ مف تكاليؼ النشاط الثابتة فيككف مف الأأما إذا كاف اليامش عمى التكم
 .إقتصاديا تكقيؼ نشاط المؤسسة

دج لمكحدة ك قد بمغت تكمفة الكحدة  30كحدة بسعر  100أنتجت المؤسسة ك باعت  :الاول مثالال
 دج  19800ب : دج بينما التكاليؼ الثابتة الإجمالية فكانت تقدر  14المتغيرة 

 أحسب رقـ أعماؿ نقطة الصفر ك مختمؼ حدكده ليذه المؤسسة  المطموب :
 ( / ىامش عمى التكمفة المتغيرة رقـ أعماؿ Xرقـ أعماؿ نقطة الصفر =  ) تكاليؼ ثابتة   الحل :

                              =19800 X 1000 X  ( / 14 – 30رقـ الأعماؿ  )X 1800  
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 حدود رقم أعمال نقطة اللفر :
 تحديد سعر بيع الوحدة : -1
 19800 – 1800(  14 –= ) س  0
 4500س = 1800                19800 – 25200 –س  1800=  0

       
          

                 س=                
      

لكضعيتو المكجبة في العلاقة ،  حظ أف عند الرفع مف ىذا السعر سكؼ نحصؿ عمى أرباح نظرالان
دج ( سكؼ يؤدم إلى تحقيؽ المؤسسة لمخسارة ، فيذه القيمة  25بالعكس أم خفض في ىذه القيمة ) ك 

 سفؿ حتى لا تحقؽ المؤسسة خسارة .يجب تجاكزه نحك الألسعر البيع تعبر عف حد أدنى لا 
 مف نفس العلاقة : تحديد التكمفة المتغيرة لموحدة : -2
 0=  19800 –س  1800 – 5400               19800 – 1800س (  – 30= )  0

     34200س =  1800                                                       
           

 19=          س=                          
 

ك ىذه القيمة تمثؿ حدا لا يجب تجاكزه إلى الأعمى كي لا تحقؽ المؤسسة خسارة ليذا فيك يمثؿ الحد 
 لحدكد في المعادلة بنفس القيـ ( الأقصى لتكمفة الكحدة ) إذا كاف سعر البيع ك باقي ا

 :تحديد عدد الوحدات  -3
  19800 –س  16=  0             19800 –( س  14 – 30= )  0
 

 دج  30000رقم أعمال نقطة الصفر = 

 ت ثا –عدد الوحدات   X(  وت م  – ون = ) س

0066 

0866 

 دج 25س = 

30066 

0866 

00866 



السنة الثانية علوم المالية والمحاسبية   محاضرات في المحاسبة التحليلية

 

 
 

68 

         
                      =س=                                     

 أم لا يجب تجاكز ىذا العدد مف الكحدات نحك الأسفؿ ك إلا حققت المؤسسة خسارة .
 الثابتة :تحديد التكاليف  -4
 X 1800 16س               س =  – 1800(  14 – 30= )  0
 
 

أيضا ىذا المبمغ لمتكاليؼ الثابتة إذا ارتفع فسكؼ يؤثر سمبا عمى النتيجة ك إذا انخفض فسكؼ يحقؽ 
 ربحا فيمثؿ إذا الحد الأقصى لمتكاليؼ الثابتة .

، منيا  20000في المؤسسة بقيمة  1980قدرت التكاليؼ الإجمالية الثابتة لشير فيفرم  : الثانيمثال ال
تمثؿ الأعباء الثابتة حتى تكقؼ نشاط المؤسسة ، بينما كانت تكاليؼ متغيرة إجمالية تساكم  5000

 دج  75000ك كاف رقـ الأعماؿ  45000
 المسمكح بو حساب ىامش الأماف ، نسبة الأماف ك عتبة النشاط  المطموب :

 ت م ى / رع ( /  Xعتبة المردودية = ) ت ثا  الحل :
 
 

                    =  
 

  50000 – 75000رع ص =  –ىامش الأماف = رع 
 
 
 
 

  X 100                           =X 100نسبة الأماف =                                         
 

00 

 1238س = 

 24800س = 

06666 X 00666 

00666 - 00666 

 دج 50000عتبة المردودية = 

 250000هامش الأمان = 

 هامش الأمان 

 رع

00666 

006666 
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مف قيمتو ، سكؼ تصؿ المؤسسة إلى  % 33ب : ىذا يعني أف المؤسسة إذا انخفض رقـ أعماليا     
 مف قيمتو سكؼ تحقؽ المؤسسة خسارة . % 33نقطة الصفر ك إذا انخفض بأكثر مف 
 %/ نسبة الربح الإجمالي  X 100عتبة النشاط = تكاليؼ ثابتة لمنشاط 

 (  X 100  ( / )30000  /75000 15000عتبة النشاط المسمكح بو = ) 
                                =1500000  /40  
 دج  37500عتبة النشاط المسموح بو = 

  : التكمفة لممنتجات بطريقة التكاليف المتغيرةحساب سعر . 3
حسب ىذه الطريؽ فإف سعر تكمفة المنتجات المباعة تحسب عمى أساس التكاليؼ المتغيرة فقط ، أما      

التكاليؼ الثابتة فتطرح مف النتيجة الإجمالية مباشرة ك كؿ العمميات الحسابية المختمفة لمتكاليؼ تككف 
، لأف ىذا الأخير فركؽ المخزكف الاعتبارة في التكاليؼ الحقيقية مع الأخذ بعيف بنفس المبادئ المستعمم

يسجؿ بالتكمفة المتغيرة فقط ، لذا فيجب حساب الفرؽ بينو ك بيف التكاليؼ الحقيقية ، حتى تعيد التكازف 
 إلى النتيجة .

ك لشير مارس حصمنا تنتج مؤسسة س نكعيف مف السمع أ ، ب باستعماؿ المكاد الأكلية ـ ، ف : مثال
 عمى المعمكمات التالية حكؿ نشاطيا :

دج لمكمػػغ ك كػػؿ  30كمػػغ مػػف ـ بتكمفػػة  2كػػؿ كحػػدة منتجػػة مػػف أ تسػػتعمؿ  اسببتيلاك المببواد الأوليببة: -1
 دج لمكمغ . 25كمغ مف ف بتكمفة  3كحدة منتجة مف ب تستعمؿ 

 لخصت في الجدكؿ التالي : :الأعباء غير المباشرة .1
 التوزيع الإنتاج التحضير الليانة الإدارة الأقسام    

 أعباء متغيرة 
 أعباء ثابتة 

 التوزيع الثانوي 
 

 طبيعة الوحدة 

12500 
10100 

- 100 % 
20 % 

 

21000 
13000 

10 % 
- 100 % 

28000 
25000 

20 % 
20 % 

كمغ مكاد أكلية 
 مستعممة

31000 
24000 

40 % 
35 % 

 كحدات منتجة

11000 
15000 

30 % 
25 % 

 كحدات مباعة

ساعة يد عاممة فػي قسػـ التحضػير بقيمػة  150كحدة مف أ استعممت  3500لإنتاج الأعباء المباشرة :-3

 33نسبة الأمان = 
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 دج / سا . 20ب ساعة عمؿ في قسـ الإنتاج  200دج لمساعة ، ك  20
دج لمسػػاعة  ك  18ب سػػاعة يػػد عاممػػة فػػي قسػػـ التحضػػير  250كحػػدة مػػف ب اسػػتعممت  3000ك لإنتػػاج 

 دج / سا . 30ب ساعة عمؿ في قسـ الإنتاج  340
كحدة مػف ب ، بيػامش عمػى سػعر التكمفػة المتغيػرة  2800كحدة مف أ ك  3200 المنتجات المباعة : -4
 عمى التكالي : %30ك  % 25

ـ اليػػامش عمػػى التكمفػػة المتغيػػرة التكمفػػة المتغيػػرة أحسػػب تكمفػػة الإنتػػاج ك سػػعر التكمفػػة ثػػبطريقػػة  :المطمببوب
 النتيجة .ك 

  عداد جدول الأعباء غير المباشرة إ -1الحل : 
 الأقسام              

 البيان 
 التوزيع الإنتاج التحضير الليانة الإدارة

 الأعباء المتغيرة 
 الإدارة 
 الليانة
 الثانويالتوزيع 

12500 
17040.816* 
4540.816 

0 

21000 
1704.08 
22704.08* 

0 

28000 
3408.1632 
4540.816 
35948.97 

31000 
6816.32 
7946.428 
45762.74 

11000 
5112.24 
5676.02 
21788.26 

 وحدات العمل 
 تكمفة الوحدة 

  16000   
 دج2.24

 لمكمغ المستعمل

6500  
دج  7.04

 لموحدة المنتجة

6000 
دج لموحدة  3.63

 المباعة
 * تحصمنا عمى المبالغ المكزعة في الجدكؿ كالآتي :

نضع س ىك المبمغ المكزع في باقي الأقساـ ك الذم يمثؿ قسـ الإدارة ، ك نضع ص ىك المبمغ المكزع 
 في باقي الأقساـ ك الذم يمثؿ قسـ الصيانة .

   :لدينا المعادلتيف
 12500+  4200س +  0.02س =             
                   16700س =  0.98            

 
 

 دج  21000( +  17040.816)  0.1ص = 
 

 00066ص +  6.0س = 

 00066(+  00666س +  6.0)  6.0س = 

 17040.816س = 

 22704.08ص = 
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 حساب تكمفة الإنتاج : -2     
 ب أ البيان

 تكمفة المكاد الأكلية المستعممة 
3500 x 2 x 30  ،3000 x 3 x 25  
 ريؼ المباشرة االمص
150 x 20  +200 x 20  ،250 x 18  +340 x 30 

 الأعباء غير المباشرة :
 قسـ التحضير :

700 x 2.24  ،9000 x 2.24  
 قسـ الإنتاج :

3500 x 7.04  ،3000 x 7.04  

 
210000 

 
70000 
 
 

15680 
 

24640 

 
225000 

 
14700 
 
 

20160 
 

21120 
 تكمفة الإنتاج المتغيرة 

 عدد الكحدات
257320 
3500 

280980 
3000 

 93.66 73.52 تكمفة الكحدة المتغيرة 
 : حساب سعر التكمفة -3

 ب أ البيان
 تكمفة الإنتاج المباع

3200 x 79.52  ،2800 x 93.66 
 مصاريؼ التكزيع 

3200 x 3.63  ،2800  x   3.63  

 
235264 

 
11616 

 
262248 

 
10164 

 272412 246880 سعر التكمفة

 حساب اليامش عمى سعر التكمفة : -4
 ب أ البيان

 رقـ الأعماؿ 
246880 x 1.25  ،272412 x 1.3 

 سعر التكمفة 

 
308600 
246880 

 
354135.6 
272412 

 81723.6 61720 اليامش عمى سعر التكمفة
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 أ و ب : محساب النتيجة  -5
 أ و ب البيان

 اليامش عمى التكمفة المتغيرة
 الأعباء الثابتة 

143443.6 
87100 

 56343.6 النتيجة

 ملاحظات حول ىذه الطريقة 
  المميزات: -1
 تساعد الإدارة في التخطيط لمربحية عف طريؽ تكضيح العلاقة بيف التكمفة ، الحجـ ك الربحية . -
المشركع ذات نفع كبير في التخطيط ك رسـ السياسات ك اتخاذ القرارات ك إعداد تقدـ بيانات لإدارة  -

 المكازنات .
يؤدم استخداـ ىذه النظرية إلى الحصكؿ عمى مبمغ ربح لو علاقة أكبر ) أك أىمية أكبر ( مف مبمغ الربح 

 الناتج في حالة اتباع نظرية ) طريقة ( التكاليؼ الحقيقية .
 : الانتقادات -2 
يس مف السيؿ الفصؿ بيف التكاليؼ المتغيرة ك التكاليؼ الثابتة ، فبعض عناصر التكاليؼ شبو ل -

 المتغيرة أك شبو الثابتة التي يمكف اعتبارىا متغيرة أك ثابتة تماما بالنسبة لحجـ النشاط .
الإنتاج، سب ثبات أسعار عكامؿ مف طريقة التكاليؼ المتغيرة ، يفترض المحا الاستفادةلكي يمكف  -
ض كاقعيا إلا خلاؿ زمف قصير كفاءة استخداميا كما أنو يفترض ثبات أسعار البيع كلا يعتبر ىذا الفر ك 

لا تعبر التكمفة المتغيرة للإنتاج ك المبيعات عف التكمفة الحقيقية لمكحدة ، لأف ىذه الطريقة تحمؿ جدا 
ا تحمؿ كحدات المبيعات بما يخصيا مف كحدات الإنتاج بما يخصيا مف التكاليؼ الصناعية المتغيرة كم

 .اتالتكاليؼ البيعية المتغيرة فقط ، بينما لا تحمؿ عناصر التكاليؼ الثابتة ليذه الكحد
 .تسعير المنتجات في الأجؿ الطكيؿ لا تساعد الإدارة في -

 : 2008أنتجت مؤسسة كباعت خلاؿ شير سبتمبر  :التمرين الأول
 ، كقد بمغت التكمفة المتغيرة لمكحدةلممنتكج الكاحد  DA  50 بسعر بيع Dكحدة مف المنتكج التاـ  7500

DA 30بينما بمغت التكاليؼ الثابتة الاجمالية ، DA 35000 . 
 :  المطموب

 حساب نتيجة الاستغلاؿ ليذا الشير . -1
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  .إيجاد رقـ الاعماؿ نقطة التعادؿ ) عتبة المر دكدية ( حسابيا كبيانيا -2
 العتبة . تعييف تاريخ تحقيؽ -3

 :ع المؤسسة حدكث التغيرات التاليةتتكق  2008كلشير أكتكبر 
  DA 10000التكاليؼ الثابتة بػ  ارتفاع -
 كحدة   500ارتفاع الكمية المنتجة كالمباعة بػ :  -
 . DA 5انخفاض تكمفة المتغيرة لمكحدة بػ:  -
 .DA 10زيادة في السعر بيع الكحدة بػ :  -

 : عمى ضكء ىذه التكقعات المطمكب
 2008حساب نتيجة الاستغلاؿ المتكقعة لشير أكتكبر  -1
 تشكيؿ معادلة سعر التكمفة لمكحدة بدلالة الكمية المباعة . -2
 تحديد حجـ الإنتاج المباع عند تساكم الشيريف . -3

  2008مؤسسة لشير مارس  استغلاؿإليؾ المعمكمات التالية حكؿ   التمرين الثاني:
 لمكحدة . DA 100كحدة بسعر  2500المبيعات : تـ بيع  -
  : التكاليؼ المتغيرة - DA 120000 للإنتاج .    DA 80000 لمتكزيع.  
 : التكاليؼ الثابتة    DA 25000  للإنتاج .      DA 10000 . لمتكزيع 

 :  العمل المطموب
 إنشاء جدكؿ تحميؿ الاستغلاؿ التفاضمي . -1
  .حساب عتبة المردكدية جبريا كبيانيا باستخداـ العلاقة :ىػ/ت ـ = ت ثا -2
 تحديد عدد الكحدات المنتجة كالمباعة عند العتبة . -3
 ( عدد الكحدات  X( بدلالة ) Yكتابة معادلة سعر التكمفة لمكحدة الكاجدة )  -4
 يمي :  ما 2008تتكقع المؤسسة لشير أفريؿ  -5
  10 %انخفاض سعر بيع الكحدة بػ 
 5  %انخفاض عدد الكحدات المباعة بػ . 
  5 %انخفاض التكمفة المتغيرة لمكحدة بػ. 

 2008حساب نتيجة الاستغلاؿ المتكقعة لشير أفريؿ  -
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، كقدر  DA 8000كبمغ سعر بيع الكحدة  Aمؤسسة الاخكة العربي تنتج كتبيع المنتكج  التمرين الثالث:
  DA 5.000.000رأس الماؿ لممؤسسة 

 مف رقـ أعماليا . 5%مف رأس ماؿ مؤسسة ، ك 12%حددت ىدؼ تحقيؽ ربح يعادؿ  2008كلسنة  - أ
 حساب رقـ الاعماؿ الكاجب بمكغو لتحقيؽ اليدؼ المسطر . -1المطمكب : 

 تشكيؿ معادلة التكمفة الكمية لمكحدة بدلالة حجـ الانتاج ، عمما بأف -2
 . DA 3.000.000إجمالي التكاليؼ الثابتة قدرت بػ :           

 Aكحدة مف مؤسسة الإخكة العربي المنتج  380قاـ الزبكف عمي بشراء  -3
ىك سعر البيع الكاجب اقتراحو مف مؤسسة الإخكة العربي حتى تككف عممية البيع ىذه كالتي ستضاؼ  ما

 مف رقـ الاعماؿ الإضافي   5لحجـ الانتاج المحسكب في السؤاؿ الاكؿ لتحقيؽ ربح يعادؿ عمى الأقؿ %
 اعتمادا عمى المعمكمات التالية  Xكمفت بإعداد جدكؿ تحميؿ الاستغلاؿ لممؤسسة   : رابعالتمرين ال

 . DA960000 رقـ أعماؿ عتبة المردكدية : -
 DA240000 التكاليؼ الثابتة : -
 DA160000 نتيجة الاستغلاؿ : -
 DA08 سرعة دكراف المخزكف : -
 مف المخزكف النيائي  5/3يمثؿ المخزكف الاكلى  -
 مف المشتريات  4/1تمثؿ مصاريؼ الشراء  -
 مف التكمفة المتغيرة  15 %رةتبمغ مصاريؼ البيع المتغي -
  DA48000بينما الإيرادات المختمفة الاخرل تقدر بػ :  DA32000يبمغ الخصـ عمى المبيعات  -

 إنجاز جدكؿ تحميؿ الاستغلاؿ . -1العمؿ المطمكب : 
 DA200000حساب رقـ الاعماؿ الذم تحققو المؤسسة لمحصكؿ عمى ربح  -2
 لمفترة المقبمة تتكقع المؤسسة : -3
 مف قيمتيا . 10%* ارتفاع التكاليؼ المتغيرة بػ    
  DA260000 * تقدر التكاليؼ الثابتة بػ :   
 DA160000ىك رقـ الاعماؿ اللازـ بمكغو لمحصكؿ عمى نتيجة قيمتيا  ما -أ

 ما ىي عتبة المردكدية المتكقعة . –ب 
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 إذا بقي رقـ الاعماؿ ثابتا فماىي النتيجة المتكقعة . -جػ
 استخرجنا المعمكمات التالية : 2008: لتحميؿ استغلاؿ مؤسسة اليناء لسنة   خامسال التمرين

 DA70000التكاليؼ الثابتة الاجمالية :  -
 شيرا . 8,4نقطة الصفر  -

 حساب اليامش عمى التكمفة المتغيرة . -1المطمكب : 
تحميؿ الاستغلاؿ ؿ جدكؿ مف رقـ الاعماؿ الصافي فأعد تشكي 6%إذا عممت أف النتيجة تمثؿ  -2

 .التفاضمي
 كحدة ، فأحسب : 600عممت بأف ىامش الاماف بمغ  إذا -3

 حدكد عتبة المرد كدية –أ     
 مثؿ بيانيا عتبة المردكدية  -ب    
 تعييف تاريخ بمكغ العتبة . -جػ     
 تحديد الكمية المباعة عند عتبة المردكدية . –د      
 اف .  إبراز منطقة ىامش الام –ق      

 حددت إحدل المؤسسات التجارية معادلة النتيجة كما يمي ::  دسالتمرين السا
                    Y= 0.25X - 175000      

 يمثؿ رقـ الأعماؿ الصافي .  Xحيث 
 إذا عممت أف :

 كحدة . 3500عدد الكحدات المباعة  -
 دج 700سعر بيع الكحدة :  -
 دج 37500مصاريؼ التكزيع المتغيرة :  -
 10معدؿ دكراف المخزكف :  -
 دج 12000المخزكف الأكؿ يتجاكز المخزكف النيائي بػ :  -
  1ك  7المشتريات كمصاريؼ الشراء تتناسب فيما بينيا حسب العدديف  -

  المطمكب : 
 إعداد جدكؿ تحميؿ الاستغلاؿ التفاضمي -1 
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 احسب عتبة المردكدية كمثميا بيانيا -2
 دج  480000ماىك رقـ الاعماؿ الذم يحقؽ نتيجة قدرىا -3
 دج فاحسب عتبة المردكدية الجديدة 5000إذا ارتفعت التكاليؼ الثابتة بمبمغ -4
 عبر بمعادلة عف تكمفة الكحدة الكاحدة -5
 مثؿ بيانيا معادلة تكمفة الكحدة -6
 احسب حدكد عتبة المردكدية .-7

 :للأعباء الثابتة طريقة التحميل العقلاني ثالثا:
عمى مباشرة ك غير المباشرة مف جية، ك ال ءني عمى مبدأ التمييز بيف الاعباتعتمد طريقة التحميؿ العقلا

 باء المتغيرة ك الأعباء الثابتة.مستكل الأعباء غير المباشرة، بيف الأع
 Harryيرجع الفضؿ في ظيكر ىذه الطريقة إلى : أىداف الطريقة و مضمونيا الاقتلادي .1

Lawrence Gantt إف طريقة التحميؿ  .1915، الميندس التايمكرم، الذم عرض ىذه الطريقة عاـ
العقلاني للأعباء الثابتة ىي طريقة لحساب التكاليؼ، تيدؼ إلى عزؿ، آثار تغير النشاط عمى 

 التكاليؼ الكحدكية الكمية لمراكز النشاط ك المنتكجات.
ذا كانت طريقة التكاليؼ الكمية،  بالشكؿ الذم تطبؽ، لا يمكف أف تستعمؿ كأداة لقيادة المؤسسة عمى كا 

المدل القصير، خاصة إذا استعممت لمتعبير عف نتائج الماضي، كلأف التكزيع العشكائي للأعباء غير 
المباشرة يؤدم إلى إعطاء تكاليؼ كمية خاطئة، بسبب تعرض التكاليؼ الكحدكية لمتغير في غالب 

ت النشاط، فإف طريقة التحميؿ العقلاني تيتـ بالأعباء الثابتة ك ذلؾ بربطيا بحجـ الأحياف نتيجة تغيرا
النشاط، بالتالي فيي تصحح التكاليؼ الكمية، المحصؿ عمييا بطريقة مراكز التحميؿ، لأنيا تأخذ بعيف 

 الاعتبار الصفة التي تـ فييا استخداـ طاقات الإنتاج.
ني للأعباء الثابتة ىك تطكر لطريقة مراكز التحميؿ ك مكجية مف ىنا يمكف القكؿ بأف التحميؿ العقلا

لانتقاء بعض الآثار الفضة. فيي تعمؿ عمى عدـ  إدخاؿ في حساب التكمفة النيائية لممنتكج إلا الأعباء 
ىذا التمييز بيف الأعباء راجع إلى أف الأعباء المتغيرة متناسبة مع  الثابتة الضركرية لإنتاجيا الطبيعي.

لنشاط ك تبقى ثابتة في تككيف التكمفة المتغيرة الكحدكية، أما الأعباء الثابتة فيي مبدئيا مستقمة عف حجـ ا
 حجـ النشاط. إلا أف الإشكاؿ ىنا يتعمؽ بػ:

كيفية تحديد مستكل نشاط يمكف استعمالو كقاعدة نمكذجية لمؤسسة في الحصكؿ عمى التكاليؼ  -
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 يعي الذم يرتبط بصفة عامة مع الطاقة الإنتاجية لممؤسسة؛النيائية كالذم سيحمؿ اسـ "النشاط الطب
إظيار انعكاس تغير النشاط عمى النتيجة التحميمية ك ذلؾ مف خلاؿ التكصؿ إلى تقييـ ربح زيادة  -

الفعالية المحقؽ بسبب ارتفاع النشاط الفعمي عمى النشاط المأخكذ كنمكذج، أك تكمفة البطالة التي 
 نخفاض النشاط الفعمي مقارنة بالنشاط الطبيعي. تتحمميا المؤسسة نتيجة ا

في ىذا الفرع سنحاكؿ التعرؼ عمى مبدأ استعماؿ ىذه الطريقة ثـ نعالج : الأسس التقنية والتنظيمية .2
طريقة الحساب التي تمكّف مف الكصكؿ إلى النتيجة التحميمية، آخذا بعيف الاعتبار الفركقات التي قد 

 النشاط الفعمي.تظير بيف النشاط الطبيعي ك 
يكمف مبدأ استعماؿ الطريقة في ربط التكاليؼ الثابتة  مبدأ استعمال طريقة التحميل العقلاني: -

الذم لأعباء الييكمية إلى التكاليؼ، ك بمستكل نشاط "طبيعي". بالتالي فيي تسمح بتخصيص إلا جزء مف ا
يناسب النشاط الفعمي مقارنة بالنشاط "الطبيعي". مف ىنا، يمكف التحدث عف نمذجة التكاليؼ الكمية، مف 

 خلاؿ إلغاء تأثير حجـ النشاط عمى التكاليؼ.
: يعتبر تحديد المستكل الطبيعي لمنشاط النقطة الحساسة في ىذه تحديد مستوى النشاط الطبيعي -

تعبّر عف النشاط الطبيعي قد تختمؼ مف مفيكـ إلى آخر. إلا اف تحديد  الطريقة، إذ أف المصطمحات التي
 ىذا المستكل رغـ اختلاؼ المفاىيـ قد يرجع إلى مجمكعيف مف العناصر، داخمية كخارجية:

 :كىي تشمؿ عمى معطيات تقنية )طاقة الإنتاج التي تمتمكيا المؤسسة كالتي تتككف  العنالر الداخمية
اج الممكف استعماليا(، معطيات استراتيجية )كؿ القدرات الإنتاجية مف مجمكع كسائؿ الإنت

المخصصة لمكاجية احتياجات حالية، بالإضافة إلى زيادة محتممة تتطمب استعماؿ كؿ كسائؿ 
الإنتاج عمى المستكل المتكسط أك البعيد(، المعطيات الاجتماعية )حيث أف أكقات العمؿ المدفكعة 

ة عف أكقات الحضكر، أكقات النشاط كأكقات الإنتاج بفعؿ السياسة الأجر ىي في الغالب مختمف
الاجتماعية لممؤسسة(، ك معطيات تنظيمية )تقميص النشاط بسبب التعطؿ، الصيانة، الإصلاحات، 
الضبط، الجرد...، كجكد أعناؽ زجاجات بسبب انفرادية بعض كسائؿ الإنتاج ك / أك تنظيـ سيئ 

 لمراكز العمؿ(؛
 التي تأخذ بعيف الاعتبار المنافسة التي تتعرض ليا المؤسسة، الحالة الظرفية  رجية:العنالر الخا

إف الأخذ  العامة الدكلية أك الكطنية، ك/أك الخاصة بقطاع نشاطيا )التي مف آثارىا تعديؿ مستكل الطمب(
خير إلى تحديد بعيف الاعتبار لكؿ ىذه العناصر لا يتـ إلا مف خلاؿ دراسات نكعا ما معقدة، تؤدم في الأ
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 معيار أك معايير نشاط.
: ترتكز طريقة التحميؿ العقلاني عمى ضرب المراحل المختمفة لحساب التكاليف والنتيجة التحميمية .3

 المبمغ الفعمي للأعباء الثابتة المحمؿ لكؿ مركز في معامؿ التحميؿ العقلاني الذم يحدد كما يمي:

 = معامل التحميل العقلاني
 النشاط الفعمي  
 النشاط الطبيعي  

 × الأعباء الثابتةالأعباء الثابتة لمفترة = 
 النشاط الفعمي

 النشاط الطبيعي
 مف خلاؿ معامؿ التحميؿ العقلاني، يمكف تصكر ثلاث حالات:

  م ت ع الحالة الأكلى: إذا كاف1  ىنا يككف النشاط الفعمي لمفترة أقؿ مف النشاط الطبيعي، كجزء
مف الأعباء الثابتة أك تكمفة البطالة )أك تكمفة عدـ الامتصاص( لا يحمؿ لمتكاليؼ ك يجب اعتباره خسارة 
ناتجة عف نقص النشاط. ك تدؿ تكمفة النشاط عمى أف الأعباء الثابتة الممتزـ بيا لتنظيـ طاقة غير 

د ضاعت. حتى أف ىذه الطاقة ضاعت ىي بدكرىا، بما أف عدـ الاستعماؿ ىذا لا يمكف أف مستعممة ق
 فيذا يعني أف: 1يدرؾ في المستقبؿ. ككاستنتاج لما سبؽ ذكره يمكف القكؿ بأنو إذا كاف ـ ت ع 

 النشاط الطبيعي النشاط الفعمي  -
 الأعباء الثابتة )التكاليؼ الكمية( الأعباء الثابتة )التحميؿ العقلاني(  -
 التكمفة النيائية )التكاليؼ الكمية( التكمفة النيائية )التحميؿ العقلاني(  -
 النتيجة التحميمية )التكاليؼ الكمية( النتيجة التحميمية )التحميؿ العقلاني(  -

 إذف:
 يمية )التكاليؼ الكمية(. تكمفة البطالة = النتيجة التحم –النتيجة التحميمية )التحميؿ العقلاني( 

 كتضـ تكمفة البطالة ىنا إلى فركقات المعالجة المحاسبية، خاصة إلى الفركقات عمى مستكل النشاط.
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  ىنا يككف النشاط الطبيعي يساكم إلى النشاط الفعمي ك بالتالي  1م ت ع =الحالة الثانية: إذا كاف
 اط الفعمي قد بمغ النشاط الطبيعي المتكقع؛نرجع إلى طريقة التكاليؼ الكمية، ك معنى ىذا أف النش

  م ت ع الحالة الثالثة: إذا كاف1  معناه أف النشاط الفعمي أكبر مف النشاط الطبيعي، ك تككف
الأعباء الييكمية المحممة لمتكاليؼ أكبر مف المبمغ الطبيعي المتكقع، ك يككف الجزء الإضافي مف الأعباء 
الثابتة المخصص أك ربح زيادة الفعالية عبارة عف ربح ناتج عف زيادة في النشاط . ىنا أيضا يمكف 

 فيذا يعني أف: 1ا كاف ـ ت ع استنتاج أنو إذ
 النشاط الطبيعي النشاط الفعمي  -
 الأعباء الثابتة )التكاليؼ الكمية(. الأعباء الثابتة )التحميؿ العقلاني(  -
 التكمفة النيائية )التكاليؼ الكمية( التكمفة النيائية )التحميؿ العقلاني(  -
 النتيجة التحميمية )التكاليؼ الكمية( النتيجة التحميمية )التحميؿ العقلاني(  -

 إذف: النتيجة التحميمية )التحميؿ العقلاني( + ربح زيادة الفعالية= النتيجة التحميمية )التكاليؼ الكمية(. 
 كيضـ ربح زيادة الفعالية إلى فركقات المعالجة المحاسبية.

التحميؿ العقلاني للأعباء غير المباشرة في الأخير لا بد مف التأكيد عمى أف مبدأ الطريقة ىك الآتي: 
الثابتة يتـ عمى مستكل جدكؿ مراكز التحميؿ قبؿ التكزيع الثانكم، كما ىك الحاؿ بالنسبة للأعباء غير 
المباشرة المتغيرة. إذا كانت معاملات التحميؿ ىي نفسيا لجميع المراكز، لا يكجد مشكؿ لمحساب، حيث 

قت كاف. أما إذا كانت معاملات التحميؿ مختمفة، ىنا يتـ حساب فرؽ يمكف تحديد فرؽ التحميؿ في أم ك 
التحميؿ مركز بمركز، كلا يمكف القياـ بذلؾ إلا بعد التكزيع الأكلي ك قبؿ التكزيع الثانكم. ك إذا كاف 
 المحاسب لا يتمتع إلا عمى جدكؿ مراكز تحميؿ بعد التكزيع الثانكم، لا يمكف لو أف يطبؽ ىذه الطريقة إلا

 بعد التكزيع الثانكم.
إف طريقة التحميؿ العقلاني للأعباء الثابتة ىي تحسيف لطريقة أقساـ التحميؿ، ك بدكنيا لا يمكف   

تحقيؽ ثبات في التكاليؼ الكحدكية، إذ أف كؿ تغير في النشاط سيؤدم إلى تعديؿ في التكمفة الكحدكية، 
لاني للأعباء الثابتة يسمح بالحصكؿ عمى ثبات تكمفة بدكف أم التزاـ لممسؤكؿ عمى المركز. فالتحميؿ العق

كحدة العمؿ لممركز، بالإضافة طبعا، إلى ثبات تكمفة المعالجة التي تتـ عمى مستكل كؿ منتكج. كبتطبيقيا 
عمى كؿ المؤسسة كفي نفس الظركؼ، يتحقؽ ثبات التكاليؼ الكحدكية لمختمؼ المنتجات المحققة. ككؿ 

الأعباء الييكمية الفعمية ك الأعباء الثابتة المدمجة يتـ أخذه بعيف الاعتبار عمى فرؽ يمكف أف ينتج بيف 
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 مستكل نتيجة الفترة.
لقد ظيرت مصاريؼ المؤسسة غير المباشرة عند تكزيعيا بيف الأقساـ حسب الجدكؿ التالي  عند  : تطبيق

لمجمكع أقساـ  0.8ؿ التحميؿ = استعماؿ طريقة التحميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة مع الملاحظة أف عام
 المؤسسة .
 المطموب :

،  25000إكماؿ الجدكؿ إذا كانت عدد الكحدات لأقساـ التمكيف ك الإنتاج ك التكزيع عمى التكالي :  
 دج . 10000،  22000
الأقسام      
 الأعباء

المجموع 
 الموزع

 الأعباء الثابتة التوزيع الإنتاج التموين الليانة الإدارة

  61ح / 
  62ح / 
  63ح / 
  64ح / 
  65ح / 
 68ح / 

20000 
11000 
48000 
7000 
8000 
25000 

10% 
30% 
5% 

 
10% 
 

20% 
30% 
5% 

 
15% 
10% 

30% 
10% 
30% 
50% 
25% 
30% 

20% 
10% 
30% 
10% 
20% 
40% 

20% 
20% 
30% 
40% 
30% 
20% 

12000 
6000 
30000 
4000 
6000 
25000 

 توزيع ثانوي 
 الإدارة 

 الليانة 

  
- 100 % 

10% 

 
20% 

- 100% 

 
20% 
30% 

 
30% 
40% 

 
30% 
20% 

 

 الحل :     
 حساب الأعباء المحممة عقلانيا : -1

 الأقسام
 الأعباء

 الاعباء المحممة الاعباء قبل التحميل

 المتغيرة الثابتة  المتغيرة الثابثة المجموع الموزع

61 
62 
63 
64 
65 
68 

20000 
11000 
48000 
7000 
8000 

25000 

12000 
6000 

30000 
4000 
6000 

25000 

8000 
5000 

18000 
3000 

20000 
---- 

9600 
4800 

24000 
3200 
4800 

20000 

17600 
9800 

42000 
6200 
6800 

20000 
 102400 44800 36000 83000 119000 2مجموع التوزيع 
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 توزيع الأعباء غير المباشرة المحممة عقلانيا : - 2 
الأقسام    

 الأعباء
 لفروقا توزيع إنتاج تموين ليانة إدارة

 تكمفة
 البطالة

 ربح
 الفعالية

61 
62 
63 
64 
65 
68 

1760 
2940 
2100 
 
680 
 

3520 
2940 
2100 
 
680 
2000 

5280 
980 
12600 
3100 
1700 
6000 

3520 
980 
12600 
620 
1360 
8000 

3520 
1960 
12600 
2480 
2040 
4000 

2400 
1200 
6000 
800 
1200 
5000 

 

 1ت مج 
 2توزيع
 إدارة
 ليانة

7480 
 

- 8814.285 
1334.285 

11580 
 

1762.85 
- 13342.85 

29660 
 

1762.857 
4002.85 

27080 
 

2644.28 
5337.14 

26600 
 

2644.285 
2668.57 

16600 
 
 

 
 
 

 2 مجموع ت
 عدد الوحدات
 تكمفة الوحدة

0 0 35425.71 
25000 
1.417 

35061.42 
22000 
1.59 

31912.85 
10000 
3.19 

16600  

نفترض س كمبمغ التكزيع لقسـ الإدارة ، ك ص كمبمغ التكزيع لقسـ الصيانة ك منو نحصؿ عمى  -
 المعادلتيف :

 
 
 

    8638س =  0.98              1158س +  02+ . 7480س = 
     (  8814.285)  0.2+  11580ك منو ص = 

نلاحظ أف معامؿ التحميؿ أصغر مف الكاحد ، لذا فكؿ فركؽ التحميؿ تعبر عف خسارة نقص        
 الفعالية ، ك بالتالي سكؼ تحكؿ إلى نتيجة المحاسبية التحميمية بإشارة سالبة كأعباء غير محممة .

 
 
 

 ص 6.0+  0086س = 

 6.0+  00086ص = 

 س
 8814.285س = 

 13342.85 ص =
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 ملاحظات حول ىذه الطريقة  .4
 :المميزات -
عمى المردكدية التقنية ك نظاـ المؤسسة ، كما  بالاطلاع"يسمح سعر التكمفة المحسكب بيذه الطريقة  -

يسمح بمراقبة فعالية التسيير الداخمي خلاؿ الفترة ك يمكف مف المقارنات في الزمف في نفس المؤسسة أك 
 مع مؤسسات أخرل .

 عقلانيا لتحديد التكاليؼ التقديرية .تعتبر ككسيمة لحساب سعر التكمفة  -
تسمح بمشاركة كؿ مسؤكؿ في اتخاذ قرارات في حدكد مسؤكلياتو عند مشاركتو في تحديد حجـ النشاط  -

 العادم في قسمو أك فرعو في المؤسسة 
 تسمح بحساب سعر تكمفة منفصؿ عف الأعباء الإجمالية لممؤسسة  -
يعبر الربح الذم يظير كفقا ليذه الطريقة عف أفضؿ كسيمة لمقارنة الإيرادات بالتكاليؼ ك ذلؾ مف  -

حيث أف المخزكف السمعي مف المنتجات التامة ك تحث التشغيؿ تحممت عند تقييميا بنصيبيا مف 
 التكاليؼ الثابتة كفقا لما تـ استغلالو مف إجمالي التكاليؼ الثابتة. 

 :العيوب -
 ف الصعب قياس مستكل النشاط العادم لممؤسسة .م -
ك حتى إف أمكف قياس مستكل النشاط العادم ، فمف الصعب تكزيع تمؾ التكاليؼ عمى كحدات   -

 الإنتاج باستخداـ أسس عممية ك لذلؾ يمجأ المحاسب إلى استخداـ أسس تقديرية لتكزيع ىذه التكاليؼ .
 تحديد سياسات الإنتاج ك البيع ك تخطيطلا تساعد الإدارة كثيرا فيما يتعمؽ ب -
 الأرباح  
تقييـ المخزكنات النيائية ) منتكجات أك مشتريات ( التي تظير في الميزانية النيائية تككف تكاليفيا  -

أعمى مف الحقيقة عند بمكغ حجـ نشاط أعمى مف العادم ك العكس عند بمكغ المستكل العادم لمنشاط ك 
 ؼ العامة.يككف ىناؾ تخزيف لممصاري
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تمر عممية الإنتاج عبر  2ك ـ 1مادتيف أكليتيف ـ باستخداـتنتج مؤسسة المنتج التاـ" أ " :التمرين الاول
 يمي  كما 2003كلخصت عمميات شير أفريؿ  كرشتيف .

 :10/04/2003* المخزكف في 1
 دج لمكمغ . 44,6كمغ بػ  1500:  1المادة الأكلية ـ -
 دج لمكمغ . 41,8كمغ بػ  2000: 2المادة الأكلية  ـ -
 شيء . المنتج التاـ "أ" : لا -

 * مشتريات الشير :2
 دج لمكمغ . 41كمغ بػ  6000:  1المادة الأكلية ـ -
 دج لمكمغ . 35كمغ بػ  4000: 2المادة الأكلية  ـ -

 * اليد العاممة المباشرة :3
 شة الثانية .ساعة في الكر  680دج لمساعة منيا  65ساعة عمؿ مباشرة  بػ  1600استعممت  -

 : 30/04/2003* المخزكف في 4
 كمغ . 1500:  1المادة الأكلية  ـ -
 كمغ . 1000:  2المادة الأكلية  ـ -
 كحدة . 2000المنتج التاـ " أ "  :  -

 * الأعباء غير المباشرة : لخت في الجدكؿ التالي : 5
 التكزيع  2الكرشة  1الكرشة  التمكيف  الاقساـ 

 2مج التكزيع 
 الأعباء الثابتة 

41000 
12000 

64400 
18400 

48000 
18000 

24000 
9600  

   طبيعة كحدة القياس
 

 النشاط العادم 
                                   

 كغ مدة أكلية مشتراة 
 كغ 10000

 مادة أكلية 
 مشتراة

ساعة يد عمؿ 
 مباشرة 
ساعة  736

 عمؿ مباشرة 

 كحدة منتجة 
 

كحدة  10000
 منتجة 

 كحدة مباعة 
 

 كحدة 6400
 مباعة 

 دج لمكحدة  112,25كحدة بػ :  6000* مبيعات الشير : باعت المؤسسة 6
 أنجز مايمي :التحميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة طريقة  باستعماؿ : المطموب  

 إتماـ جدكؿ الاعباء غير المباشرة  -(1        
 حساب تكمفة شراء المكاد الاكلية كالتكمفة المتكسطة المرجحة لمكحدة. -(2        
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 حساب تكمفة الانتاج الإجمالية كلمكحدة  -(3        
 حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية . -(4        

 دج كالعناصر الإضافية 2950إذا عممت أف الأعباء غير المعتبرة   -(5        
 دج. 85,8ج كأف التكمفة الحقيقية لإنتاج  الكحدة مف المنتج " أ "  ىي : د 3250 

 أحسب النتيجة الصافية لممؤسسة .  -                    

د أ كلية )ـ( ك)ف(   مكا  باستعماؿتنتج مؤسسة "سميما ف" نكعيف مف السمـ )أ( ك)ب(  :ثانيالتمرين ال
 ـ تحصمنا عمى المعمكمات التالية:2000كلشير أ فريؿ

 استيلاؾ المكاد الاكلية :  -1 
 دج لمكمغ الكاحد.30كمغ مف )ـ( بتكمفة  2كؿ كحدة مف )أ( تستعمؿ -  
 دج لمكمغ الكاحد . 25كمغ مف )ف ( بتكمفة  3كؿ كحدة مف)ب( تستعمؿ  - 

 الاقساـ الاساسية  الاقساـ المساعدة  البياف 
 تكزيع  إنتاج تحضير صيانة  إدارة 
 متغيرة ثابتة متغيرة ثابتة متغيرة ثابتة متغيرة ثابتة متغيرة ثابتة 
 11000 15000 31000 24000 28000 25000 21000 13000 12500 10100 1ت  مج

  2تكزيع 
 الادارة- 
 الصيانة- 

 
(100%) 

20 %   

 
10% 
(100%) 

 
20 %   
20 %   

 
    40% 
    35% 

 
 30 %    

25 % 
 كحدات مباعة كحدات منتجة كغ مكاد مستعممة    ؽ  نكع ك
ساعة عمؿ في  200دج لمساعة ك20ساعة يد عمؿ في قسـ التحضير: 150كحدة مف)أ( استعممت  3500 لإ نتاج -3

 دج لمساعة  22بػ  قسـ الإنتاج:
ساعة في قسـ الإنتاج  340دج لمساعة ك  18في قسـ التحضير بػ: ساعة  250كحدة مف )ب( استعممت  3000كلإنتاج 
 دج لمساعة 30بقيمة 

 الإنتاج المباع : -1
 % 10كحدة مف)ا( بيامش عمى سعر التكمفة   3200-                  
 % 20حدة مف )ب( بيامش عمى سعر التكمفة  2800 -                 

  0,95،  1,1،  0,8كانت نسبة النشاط الحقيقي عمى النشاط العادم في الأقساـ الأساسية عمى التكالي :  -2

 العمل المطموب 
 بطريقة التكمفة الحقيقية كبطريقة التجميؿ العقلاني لمتكميؼ الثابتة    -1
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 حساب نتيجة المحاسبة التحميمية-2 
 حساب نتيجة المحاسبة العامة  -3 

ـ أنتجت 2000مؤسسة محمد الأميف تنتج الستار الممتاز كخلاؿ شير افر يؿ :  الثالثالتمرين 
ستار ، 100000ـ انتجت 2000ستار ، كاعتبرتو نشاط عادم . كخلاؿ شير أفريؿ  1000000

ستار في حيف بمغ حجـ  900000كاعتبرتو نشاط عادم . كخلاؿ شير مام مف نفس السنة بمغ الانتاج 
ستار إف التكاليؼ المتغيرة كالثابتة خلاؿ الإشير الثلاثة السابقة  1200000أجكاف  الانتاج خلاؿ شير

 ممخصة في الجدكؿ المقابؿ 
 جكاف  مام أفريؿ البياف 

 500000 500000 500000 التكاليؼ الثابتة
 492000 369000 410000 التكاليؼ المتغيرة

 992000 869000 910000 المجمكع

 المطموب : 
 تحديد معامؿ التحميؿ العقلاني الأشير الثلاثة  -1 
 تحديد نصيب الأعباء الثابتة المتعمقة بكؿ فترة -2  
إعداد جدكؿ الأعباء بطريقة التحميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة  محددا فرؽ التحميؿ كالتكاليؼ الك - 3

 حدية الحقيقية كالعقلانية .
 (في كرشتيف ىما التفصيؿ كالإنياء  2(.)ب1تقكـ مؤسسة بإنتاج متكجيف)ب  رابع:التمرين ال

 .اليؾ المعمكمات المستخرجة مف جدكؿ تكزيع الاعباء غير المباشرة 
 الانياء التفصيؿ  البياف

 2مجمكعة التكزيع 
 طبيعية كحدة العمؿ 

74000 
 مستعمؿ   كغ مادة اكلية 

68400 
 ساعة يد عمؿ المباشرة 

 التكاليؼ الثابتة 
 النشاطات العادية  

34000 
40 

32000 
800 

 :معمكمات التحميؿ  
 (2)ب المنتكج (1المنتكج )ب العناصر 

 مكاد كلكازـ مستيمكة 
 تكاليؼ أخرل مختمفة 
 يد عاممة مباشرة     

 كمغ  160
 دج20000

 ساعة  300

 كمغ 210
 دج 24000

 ساعة  60
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 دج لمكمغ     220مكاد أكلية :  -تكاليؼ الكحدات : 
 دج لمساعة . 75يد عاممة مباشرة  : -                    
 ( 2كحدة مف )ب 400( ك1كحدة مف )ب 500 -الكميات المنتجة : 

 طريقة التكاليؼ باستخداـإتماـ جدكؿ تكزيع الاعباء غير المباشرة  - المطموب:
 ( .2( ك )ب1حساب تكمفة إنتاج )ب الحقيقية ثـ            

 عممت أف ىامش عمى ( إذا2( ك)ب1حساب النتيجة التحميمية لػ : )ب -
 ( 2بالنسبة لػ)ب  %25( ك1بالنسبة لػ )ب  % 30تكمفة الانتاج مقداره :   -
 التكاليؼ العلانية . باستخداـإجب عمى نفس الأسمة  -

التكاليؼ طريقة التحميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة مؤسسة الفلاح تستعمؿ في محاسبة  : خامسالتمرين ال
 ـ منحتؾ المؤسسة البيانات التالية :2000كلشير فيفرم 

 جدكؿ الاعباء غير المباشرة  -
 التكزيع الانياء  التركيب  التصنيع    الشراء    البياف  

قبؿ التحميؿ  2مجمكع ت
 العقلاني لمتكاليؼ الثابتة

16600 32110 28710 ............ ............ 

 14500    ............ .......... 18700 4250 منيا اعباء ثابتة حقيقية 
 .............. 0,96  0,95 0,9 0,8 معامؿ التجميؿ العقلاني 
  الأعباء الثابتة المحممة 

........... 
 

......... 
 

........... 
 

............. 
 

12325 
  فركؽ التحميؿ العقلاني 

......... 
 

.......... 
 
-710 

 
-500  

 
............ 

بعد  2مجمكعة ت
 التحميؿ العقلاني 

 
......... 

 
.......... 

 
......... 

 
27000  

 
20000 

كغ مكاد  طبيعة كحدة العمؿ 
 أكلية مشتراة

كغ مكاد 
أكلية 

 مستعممة 

ساعة يد  
 عمؿ مباشرة  

 
 كحدة منتجة 

 
 كحدة مباعة 

  عدد كحدات العمؿ 
4500  

 
5040 

 
3500 

 
............. 

 
.............. 

  تكمفة كحدة العمؿ 
............ 

 
.......... 

 
........... 

 
   30 

 
   25 
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 : العمل المطموب
 إتماـ جدكؿ تكزيع الأعباء غير المباشرة  -1
 كحدة منتجة مف المنتكج )ب(  400حساب تكمفة الإنتاج العقلاني ؿ:  -2

 كالذم استدعي :       
 دج لمكمغ 28( المشتراة بػ: 1كمغ مف المادة الأكلية )ـ800 -
 دج لمكمغ 34( المشتراة بػ: 1كمغ مف المادة الأكلية )ـ 1200 -
 دج لمكمغ 65ساعة يد عمؿ مباشرة ب:  900 -
 لمكحدة  500كحدة بسعر بيع  320حساب سعر التكمفة كالنتيجة التحميمية عمما أف عدد الكحدات المباعة  -3
 حساب سعر التكمفة الحقيقي  كتكمفة الإنتاج الحقيقية كالنتيجة التحميمية ) بالطريقة الحقيقية( -4
 ماذا يمثؿ فرؽ المخزكف النيائي كما ىي قيمتو  -5
 دة لا مف المكاد الأكلية كلا مف المنتكج )ب( ملاحظة : لا يكجد مخزكف أكؿ م -
 دج ىي تكمفة الشراء لمكحدة الكاحدة 28 -

مؤسسة السلاـ تنتج المنتكجيف )ا( ك)ب( بإستعماؿ طريقتيف التكاليؼ الحقيقية  :سادسالتمرين ال
ـ كانت 2000( كلشير افر يؿ 2( ك)ـ1كالتكاليؼ الثابتة المحمؿ عقلانيا بإستعماؿ المادتيف الأكليتيف )ـ

 المعمكمات المتعمقة بنشاطيا كالتالي :
 مشتريات افر يؿ : -1
 دج لمكمغ الكاحد  50( بػ: 1كمغ مف )ـ700 -
 دج لمكمغ الكاحد 40( بػ: 2كمغ )ـ 500 -
 افر يؿ : 1المخزكناف في  -2
 دج7400( بقيمة إجمالية 1كمغ مف )ـ300 -
 دج4000( بقيمة إجمالية 2كمغ مف )ـ300 -
 دج لمكحدة 60كحدة بػ :  100المنتكج )ا( :  -
 دج لمكحدة .20كحدة بػ:  200المنتكج )ب( :  -
 كحدة مف )ب( . 300كحدة مف )أ( ك  500-إنتاج شير أفريؿ :  -3
 دج 11000ساعة لػ )ب( بػ :  180دج إجمالا ك  11500ساعة لػ )أ( بػ :  200اليد العاممة المباشرة :  -4
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 المبيعات خلاؿ الشير : -5
 دج130الكحدات المباعة مف )أ( يطمب تحديدىا كسعر بيع الكحدة عدد  -
 دج 120عدد الكحدات المباعة مف)ب( يطمب تحديدىا كسعر بيع الكحدة  -
 أفريؿ : 30المخزكنات في  -6

 كحدة مف )ب( . 150 -كحدة مف )أ(     200 -(   2كمغ مف )ـ 300 -(   1كمغ مف ) ـ 400 -  
 المصاريؼ غير المباشرة : -7

 تكزيع  إنتاج تمكيف  نقؿ إدارة البياف 
 3660 15200 5300 10000 3900 1مجمكع ت 

 ت ث المحتكاة في 
 1التكزيع 

3120 8000 4240 12160 2928 

 تكزيع ثانكم لػ: 
 الإدارة        
 النقؿ        

 
(100 %) 

10% 

 
20% 
(100 %) 

 
%20 
30% 

 
%30 
30% 

 
30% 
30% 

 دج مف 100 كحدات منتجة كغ مكاد مشتراة    -    -   طبيعة كحدة العمؿ 
 ص  ر.ع.

 1    0,9     0,85   -   -   معامؿ التحميؿ 

 : المطموب
 حساب مختمؼ التكاليؼ كسعر التكمفة كالنتيجة التحميمية بطريقة التكاليؼ الحقيقية  -

 التحميؿ العقلاني لمتكاليؼ الثابتة . باستخداـحساب مختمؼ التكاليؼ كسعر التكمفة كالنتيجة التحميمية  -
 قارف بيف النتيجتيف . -
 لإنتاج  )ب( .  2لإنتاج  )أ(   ك ـ  1ملاحظة : ـ -

 طريقة التكاليف المعياريةرابع: 
ة يمكف تعريفيا بأنيا التكاليؼ المحددة مسبقا ، ك تتميز بصبغة معياري : تعريف التكاليف المعيارية .1

رة معينة ، ك قياس قدراتيا أك إمكانياتيا في تحقيؽ برامجيا ك ىذا تف بيدؼ مراقبة نشاط المؤسسة في
 بإجراء مقارنة بيف ما يحقؽ فعلا مف كمية ك عناصر التكاليؼ ، كما يحدد مف قبؿ .

 فيي إذف طريقة مكجية إلى المستقبؿ ك ليست تاريخية .
الأساسي ، ك كميا ذات علاقة  يمكف تحديد ىذه التكاليؼ بعدة طرؽ ، تتشابو كميا في اليدؼ ك المبدأ
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 بالميزانية التقديرية أك برامج نشاط المؤسسة لمفترة .
 ىناؾ عدة أنكاع لمتكاليؼ المعيارية ، نذكر منيا :: أنواع التكاليف المعيارية .2

كف لعكائد ) عكامؿ ( الإنتاج ، تحدد عمى أساس أفضؿ استعماؿ ممالتكمفة المعيارية النظرية:  .1.2
يجب د ممزكجة عمى مستكل المؤسسة ك بالتالي فيي تمثؿ الكضع المثالي الذم تككف ىذه العكائك 

 .الكصكؿ إلييا أك الإقراب منو
ظركؼ السكؽ ك لكف  الاعتبارتأخذ بعيف  :لمحددة انطلاقا من تكمفة تنافسيةالتكمفة المعيارية ا .2.2

 في حالة ضعؼلكصكؿ إليو ، ك خاصة لا تحدد دائما مستكل الفعالية التقنية ، الذم يجب ا
المنافسة في السكؽ ك لا تتحدد بصكرة حقيقية معايير الإنتاج ك التكزيع التي تعتمد عمييا ، فرغـ 

 .ب دائما لأىداؼ التكمفة المثاليةسيكلة تحديدىا فيي لا تستجي
تحدد عمى أساس الفترة السابقة أك معدلات بيف تكاليؼ عدة فترات  :تاريخيةالتكمفة المعيارية ال .1.2

مقيمة بالقيمة الحالية  إلا أف ىذه التكمفة بيذه الطريقة تحمؿ في طياتيا الضعؼ المسجؿ  سابقة
 في الفترات السابقة المستعممة في تحديدىا ، لذا يجب استعماليا بكؿ حذر.

ي تحممتيا المؤسسة في الماضي ، تعتمد عمى متكسط التكاليؼ الت :ةالتكمفة التاريخية المتوسط .4.2
بالتالي فيي غير ناتجة عف دراسة عممية ك تحتكم عمى تكاليؼ غير فعالة ، ك بالتالي فيذا ك 

 .المعيار غير منصكح بو 
لتكزيع في بؤات المتعمقة بالظركؼ العادية للإنتاج ك انك تحدد حسب الت :التكمفة المعيارية العادية .4.2

ك تحسب القيـ الحالية مع الأخذ بعيف  ، ك تعتمد   عمى تكاليؼ ماضية متكسطة معدلةالمؤسسة
، لكف في حالة حدكث تغيرات الاستغلاليةالإعتبار التغيرات الممكف حدكثيا مستقبلا في الدكرة 
 .الاستعماؿمعتبرة ك غير محتممة فإف ىذه الطريقة تفقد جكدتيا في 

  نوع آخر تشترك فيو بعض الطرق السابقة:  .5.9
نتاج ، في فترة التضخـ المرتفع في عممية إدخاؿ أسعار عكامؿ الإالحاليالمعيارية المقيمة بالسعر التكمفة 

 :يككف مف الأحسف تحديدىا كما يمي ، لذا فيمكف أففي تكمفة معيارية تصبح صعبة
، أك عمى أساس أحسف كؼ العادية لمنشاطالكمية النمكذجية ) المعيارية ( تحدد عمى أساس الظر  -

 نمكذجية عادية ، نمكذجية نظرية ( استعماؿ ممكف لعكامؿ الإنتاج ) 
 مفة المعيارية أك لأم فترة أخرل السعر المعيارم يككف حسب الأسعار الملاحظة أثناء تحضير ىذه التك -
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ىذا النكع مف التكمفة المعيارية يعتبر حاليا نسبيا أكثر استعمالا في المؤسسات الصناعية الكبرل ،  -
 مؤشر لتقييـ الإمكانيات لممؤسسة لأسعار ، كىك يمثؿ بدكف شؾ أحسف بسبب التغيرات السريعة ك الكبيرة ل

، ك تحميؿ الفركقات يجب أف يككف بتحديد تنتج الفركقات عف عدة عكامؿ :تحديد الفروقات و تحميميا. 3
كقات أثر كؿ منيا ك ذلؾ بتثبيت الأخرل ،بفرضيا ثابتة ك لمكصكؿ إلى ىذا اليدؼ يجب تحميؿ الفر 

، فإذا كاف عنصريف فقط يؤثراف في الفرؽ ، مثلا الكمية ك تكمفة الكحدة ى فركقات فرعيةالإجمالية إل
 فيجب أف يحمؿ إلى :

 .مفة أك السعر يحدد بتثبيت الكميةفرؽ عمى التك -
 .ر الكحدةفرؽ عمى الكمية يحدد بتثبيت تكمفة أك سع -

، يؼ الحقيقية ك المعيارية متشابيةبيا التكالك أثناء إجراء عممية التحميؿ يجب أف تككف القكاعد التي تحدد 
فتككف الكميات المعيارية المستعممة في التحميؿ ليست التي حددت قبؿ النشاط ، ك لكف الكميات التي كاف 

دائما بدلالة المنتكجات ، أم أف الكميات النمكذجية تحكؿ ستعمؿ لمحصكؿ عمى الإنتاج المحقؽيجب أف ت
 .الحقيقية

لعاممة  المصاريؼ : المكاد الأكلية ، اليد ايمكف حساب الفركقات المتعمقة بياث عناصر ىناؾ أساسا ثلاك 
 غير المباشرة .

 يمكف حساب الفركقات بإحدل المعادلتيف :الفروقات الإجمالية:  -
  تكاليؼ الحقيقيةال –التكاليؼ المعيارية. 
 التكاليؼ المعيارية –ؼ الحقيقية التكالي. 

ك كلاىما تعطي نفس القيـ المطمقة في نفس الفترة ك في نفس المؤسسة ، إلا أف الفرؽ بينيما ىك        
أف إشارة نتيجتييما تككف مختمفة ، فإذا كانت إشارة نتيجة الأكلى مكجبة تككف إشارة الثانية سالبة ك ىذا 

نجحت في تقميص تكاليفيا أثناء  يعني أف التكاليؼ المعيارية أكبر مف الحقيقية ، أم أف المؤسسة قد
العممية الإنتاجية ، ك بالتالي تحصمت عمى فرؽ إيجابي ، أم مطمكب ك جيد ) أم لا تصؿ إلى مستكل 
التكاليؼ المحدد مسبقا ك المبرمج ( لذا فإف نتيجة المعادلة الأكلى إذا كانت مكجبة أك نتيجة المعادلة 

تحممت تكاليؼ حقيقية أكبر مف التكاليؼ المعيارية المبرمجة  الثانية مكجبة ، فيذا يعني أف المؤسسة قد
 أك المقدرة ، لذا فيي حالة سيئة أم فرؽ غير مرغكب فيو .

    ك بتفصيؿ المعادلة الأكلى إلى العناصر المككنة ليا نحصؿ عمى :      
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الكميػة  Xالتكمفػة الحقيقيػة لمكحػدة  –الكمية المتعمقة بالإنتاج الحقيقػي   Xالفرؽ = التكمفة المعيارية لمكحدة 
 الحقيقية . 

 ح ح*ؾ ت-ع *ؾ ع ؼ=ت نعكض بالرمكز فنحصؿ عمى :   

بيف القيمتيف  الاختلاؼبيف الكميتيف المعيارية ك الحقيقية ، أك عف  الاختلاؼالفركؽ قد تنتج عف      
 1معا ك العلاقتيف التاليتيف تكضحاف الفرؽ في الكمية ك الفرؽ في القيمة .المعيارية ك الحقيقية أك كلاىما 

 ؾ  -ؾ ح = ؾ ع            ؾ ؾ ح =  –الفرؽ في الكمية = ؾ ع  -
 ت  -ت ح = ت ع    ت  ت ح =  –الفرؽ في القيمة )التكمفة ( = ت ع  -2

 نحصؿ عمى :ك بتعكيض قيمة ؾ ح  ك ت ح  في معادلة الفرؽ الإجمالي 
 ؾ (   -) ؾ ع     *ت (   -) ت ع  –ؾ ع    ؼ = ت ع  *
 ؾ (ت *ت * ؾ ع +  -ت ع * ؾ  –) ت ع * ؾ ع  –ؾ ع  *ؼ = ت ع 

 1ؾ ............................  ت*  -ت   *ؾ + ؾ ع  ؼ = ت ع * 

 ك نلاحظ أف الفرؽ الإجمالي قد كزع إلى ثلاثة أجزاء :
ك فيو تكمفة الكحدة المعيارية أم مثبتة بدكف تأثير ، ك التأثير يككف لمفرؽ    ك   ع* تالجزء الأكؿ : 

  ؾ ح ( فيك جزء فرؽ الكمية . –ؾ ك ىك الفرؽ في الكمية ) ؾ ع 
فيو يككف لمتكمفة ، لأف الكمية معيارية أم مثبتة ، فيدعى فرؽ  التأثيرت ك     الجزء الثاني : ؾ ع *

 التكمفة .
 ؾ فالتأثير يككف مف الجانبيف ، أم فرؽ مشترؾ بيف الكمية ك التكمفة  ت * أما الجزء الثالث ك ىك   

تحسب ىذه الفركقات تبعا لميدؼ مف كرائيا ، فبحساب فرؽ الكمية نستطيع تحميؿ المسؤكلية عمى     
فرؽ التكمفة أك السعر المتصرفيف في كميات عكامؿ الإنتاج ، كىي أثناء عممية الإنتاج خاصة ، أما 

فتحمؿ مسؤكليتو عمى المتعامميف مع أسعار عكامؿ الإنتاج ، مسؤكلي المشتريات إذا كانت مكاد أكلية ك 
 مسؤكلي محاسبي الأجكر في حالة اليد العاممة .

أما الفرؽ المشترؾ فتختمط فيو المسؤكليات ، لذا فمف الأحسف حساب الفرؽ الإجمالي لعنصر التكمفة     
ى شكؿ فرؽ التكمفة ك فرؽ الكمية فقط ، ك يتـ ذلؾ بضـ الفرؽ المشترؾ في العلاقة السابقة إلى عم

 يمي : ت كما أحدىما ك ذلؾ بأخذ عامؿ مشترؾ بينيما   
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 ؾ (   –ت )ؾ ع  ؾ +   ؼ = ت ع* 
    ؾ = ؾ ح         -ك لدينا ؾ ع 

   2كح.................................. * ت  - ك * ع ت = ف    

 ك ىذا حؿ ثاني لمفركؽ = فرؽ الكمية + فرؽ التكمفة 
 ( نستطيع الحصكؿ عمى حؿ آخر كالآتي :  1ك مف نفس العلاقة ) العلاقة 

   =ف ك*ت ح-   ..............................................  3ت*ك ع 

 فرؽ التكمفة         –ك ىذا ىك الحؿ الثالث ك يساكم: فرؽ الكمية           
 فروق المواد الأولية : -2         

بتطبيؽ نفس العلاقة لمفركقات نحصؿ عمى الفركقات التي نريد حسابيا ، حيث تمثؿ ؾ الكمية أك عدد 
ناؾ حالتيف لحساب فرؽ المكاد الأكلية : الكحدات المستعممة ك ت تكمفة الكحدات مف المكاد الأكلية . ك ى

عند استيلاؾ المكاد المنفردة ، ك ىناؾ حالة استعماؿ عدة مكاد متشابكة ، كنحف نيتـ في دراستنا ىاتو 
 بالمكاد المنفردة .

دج ،  12كمغ مف المكاد الأكلية س بتكمفة كحدة  10000كحدة باستعماؿ  8000أنتجت مؤسسة مثال: 
 دج لمكحدة . 12.5كمغ بتكمفة  1.24ب : لمكاد المستعممة لكؿ منتج بينما قدرت كمية ا

 ية ك حدد فركقاتيا عمى شكؿ جدكؿ أحسب التكمفة المعيارية ك الحقيق المطموب :
 الحل :

 الفرق الحقيقي المعياري

 المبمغ  تكمفة   الكمية       
  الوحدة 

 
9920  12.5 124000 

 المبمغ  تكمفة الكمية 
 الوحدة

 
10000 12 120000 

         + -  
 
 

4000  
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 يمكف تحميؿ فرؽ المكاد الأكلية المستعممة إلى :    
 الفرق البيان

                        +- 
 ت* ؾ ع  فرؽ التكمفة :

9220  ( .12.5 – 12  ) 
 ؾ     فرؽ الكمية : ت ع .     

1205  ( .9920 – 10000 ) 
 ت   ؾ .   فرؽ مشترؾ 

-  (9920 – 10000  ( )12.5  .12  ) 

 
4960  

 
 1000 

 
40 

 المجمكع 
 الفرق الإجمالي

5000  1000 
 +4000 

 ملاحظات :
يمكف ملاحظة أنو أحيانا الفرك قات لا تعطي أية فائدة نظرا لعدة تشابكات في المسؤكليات ، ك كذلؾ  -

ت . ؾ ح قد لا يعطي معنى كاضحا لأف القيمة التي يعطييا  في معنى الأرقاـ نفسيا ، ففرؽ السعر 
مرفقة بالكمية الحقيقية المستيمكة ك ىي تحت مسؤكلية قسـ الإنتاج ك ليس قسـ الشراء الذم يستطيع 

 التصرؼ في الأسعار .
بي كما أف الفرؽ ىنا ، قد يخفي إمكانيات جيدة ك إنتاجية جيدة ، فمثلا في حالة الحصكؿ عمى فرؽ سم -

فيذا لا يعني دائما أف المؤسسة أك قسـ  9يقدر بقيمة معينة ) القيمة المعيارية أقؿ مف القيمة الحقيقية 
الشراء لـ يحقؽ نتائج جيدة نظرا لظركؼ السكؽ التي قد تزيد فييا الأسعار عف مقدار الفرؽ المسجؿ ك 

لأسعار غير المنتظر ك الذم لا في ىذه الحالة فإف قسـ الشراء قد حقؽ أحسف إمكانية ، أم ارتفاع ا
 يتحكـ فيو مسؤكلكا المشتريات ، كاف أكثر مف ارتفاع التكاليؼ الحقيقية عف المعيارية .

كما أف ىناؾ إمكانية تصحيح الفرك قات في كقتيا الضركرم نظرا لمفترة التي تفصؿ بيف عممية الشراء  -
لمستحسف حساب الفكارؽ فكر كصكؿ المشتريات ك ك عممية استعماؿ المكاد الأكلية في الإنتاج ، إذ مف ا

 ىذا ما لا يمكف تحقيقو في الكاقع لاختلاؼ مدة حساب الكميات المستعممة ك أسعارىا .
 ك يمكف الكصكؿ إلى النتائج التالية :

 .الفركؽ يجب حسابيا حسب الاحتياجات ك بالتفصيؿ لممكاد المستعممة -
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نحرافات الأسعار تككف في قسـ الشراء ، بينما انحراؼ الكميات الفركؽ تختمؼ مكاقع حدكثيا ، حيث ا -
 في قسـ الإنتاج ، مما يؤدم عدـ تكافؽ الفرؽ الإجمالي المحسكب مع الفركقات المدرجة بالكميات أحيانا 

 يا مف إجراء التعديلات اللازمة .يجب تحديد الفركؽ في الكقت الضركرم ، ليتمكف المسؤكلكف عن -
نستعمؿ نفس العلاقة ، بحيث تككف تكمفة الكحدة ىي أجرة الساعة ) أك  :اليد العاممةالفروق عمى  -

 الكحدة ( الكاحدة ، أما الكمية فيي عدد الساعات المستغرقة في الإنتاج .
لأحسف العلاقات التي تكضح أحسف المسؤكليات التي تتكزع بيف قسـ الإنتاج فيما يخص  الاختيارك يجب 

 الكميات ك إلى قسـ محاسبة الأجكر فيما يخص فرؽ الأسعار أك التكاليؼ 
 ت . ؾ ح . ؾ . ت ع + ؼ =  :ك أحسف معادلة ىي معادلة الحالة الثانية

قسـ الإنتاج بتكمفة الساعة المعيارية التي لا يؤثر حيث يرجع فييا عدد الساعات التي ىي مف مسؤكلية 
في إحداث الفرؽ لكي يظير جيدا أثر الإنتاجية عدد الساعات في إحداث ىذا الفرؽ . ك بالعكس يرجع 
فرؽ السعر بعدد الساعات الحقيقية التي يككف ليا غالبا أثر كاضح في مستكل الأجرة . ك مع ذلؾ فإنو 

 تكاليؼ اليد العاممة بالعلاقات الثلاث . مف الممكف حساب الفرؽ عمى
دج لمساعة الكاحدة ، بينما  25ب  ساعة يد عاممة  140كحدة في مؤسسة استمزمت  1600لإنتاج  مثال:

 دج  24ب ساعة  150كحدة في  1500كاف عمى بطاقة التكاليؼ المعيارية إنتاج 
أحسب الفرؽ الإجمالي لتكمفة اليد العاممة ك حممو إلى فرؽ عمى سعر الساعة ك فرؽ مشترؾ  حساب عدد 

عدد  Xالساعات المعيارية المكافقة لمكحدات المنتجة ) = عدد الساعات المعيارية لمكحدة المعيارية 
ت المخططة ، بينما الكحدات الحقيقية ( ، ) عدد الكحدات المنتجة حقيقية قد تختمؼ عف عدد الكحدا

 أساسا يجب حساب كمية الساعات المعيارية لمكحدة المنتجة حقيقة(
  1500( /  16000.  150عدد الساعات المعيارية المكافقة لمكحدات المنتجة = )  الحل:

 ساعة  160=  16000.  0.1= 

 الفبببببرق التكمفة الحقيقية التكمفة المعيارية
 المبمغ  تكمفة الكمية 

 الوحدة 
 المبمغ  تكمفة  الكمية 

 الوحدة               
     + -  

160  24 3840 
 

140 25 3500 340 
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 تحميل الفرق الإجمالي :
 البياف
 

 الفرؽ
                +                 - 

 ؾ . ت ع فرؽ الكمية : 
 ( =160 – 140  )24  

 ؾ ع  –ت  فرؽ السعر : 
 ( =24 – 25  )160  

 ؾ   ت .      -فرؽ مشترؾ : 
 =-  (24 – 25  ( )160 – 140 ) 

 المجمكع 
 الفرق الإجمالي

 
480 
 
 
 
20  
500 

 
 +340 

 
 
 
160 
 
 
160 

 الفروق عمى الأعباء غير المباشرة و تحميميا : -
عمى يمكف حساب الفركقات عمى الأعباء غير المباشرة للأقساـ بنفس الطريقة التي تحسب بيا الفرؽ 

المكاد الأكلية ك اليد العاممة ، إلا أف ىنا بالإضافة إلى تكزيع الفرؽ الإجمالي إلى فرؽ في السعر ك فرؽ 
: فرؽ النشاط ك فرؽ الميزانية ، أما فرؽ ييفجزئؾ فإف فرؽ السعر سكؼ يجزأ إلى في الكمية ك فرؽ مشتر 

 :الإنتاج . ك مف الفرؽ الإجمالية الكمية فيك يعبر عف فرؽ عدد الساعات المصركفة في عممي
  + ت . ؾ ع  ؾ . ت ع-   ت-   ؾ  لدينا 

 ؾ ت . -ؾ ح ( ت ع  –ت ح ( ؾ ع + ) ؾ ع  –ؼ = ) ت ع 
يف بإدخاؿ ما يسمى بالتكمفة المرنة التي تتحصؿ عمييا مف جدكؿ  ت ح ؾ ع إلى جزء –ك بتقسيـ ت ع 

 الميزانية المرنة ك يصبح الفرؽ : 
 ؾ ت .  -ؾ ح ( ت ع  –ت ح ( ؾ ع + ) ؾ ع  –ت ر ( ؾ ع + ) ت ر  –ع ؼ = ) ت 

 ؼ = فرؽ الميزانية + فرؽ النشاط + فرؽ المردكدية + فرؽ المشترؾ 
إذف فرؽ الميزانية ىك الفرؽ بيف الأعباء المعيارية لمقسـ ك تكمفة الساعة لمميزانية المرنة ، كفرؽ النشاط 
ىك الفرؽ بيف تكمفة الساعة لمميزانية المرنة ك التكمفة الحقيقية لمقسـ ، أما فرؽ المردكدية فيك الفرؽ بيف 

معيارية لكحدات العمؿ الحقيقية ، ك يمكف أف يككف التكمفة المعيارية لكحدات العمؿ المعيارية ك التكمفة ال
 ح  ت <ؾ ح ، ت ع  <الترتيب حسب العلاقة الثانية أيف يككف : ؾ ع 
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كحدة بمغت كمفة الكحدة  2000إليؾ البطاقة المعيارية التالية المنجزة عؿ أساس  :التمرين الاول
   المنتجة مقدرة كما يمي :

 دج لمكمغ . 2,5كمغ بػ:  A  :6000المادة الأكلية   -
 دج لمكحدة. 430كحدة بػ :  B  :2500المادة الأكلية   -
 دج لمساعة. 600ساعة بػ :  200اليد العاممة الماشرة :  -
دج  عمما أف طبيعة كحدة القياس ساعة يد عاممة  400الأعباء غير المباشرة: بمغت تكمفة كحدة القياس   -

 مباشرة .
 كانت الملاريف الفعمية لممواد الأولية واليد العاممة لشير ماي كما يمي:    

 دج لمطف الكاحد . 2400طف بػ :  A  :5,5استيلاؾ المكاد الاكلية  -
 دج لمكحدة . 450كحدة بػ:   B :2000استيلاؾ المكاد الاكلية  -
 دج لمساعة. 650ساعة بػ :  180اليد العاممة الماشرة:  -
 دج .  410الأعباء غير المباشرة: بمغت تكمفة كحدة القياس   -

 وكان إنتاج شير ماي كما يمي : 
 منتكجات قيد الانجاز في بداية الشير : لاشي ء. -
 كحدة . 1600منتكجات تامة الصنع :  -
 كالنصؼ Aكحدة منتيية فيما يخص استيلاؾ المكاد الاكلية   200منتكجات قيد الانجاز نياية الشير :   -

 كاليد العاممة . Bالمنتيية بالنسبة لممادة الاكلية 
  المطموب :

 حساب الانحرافات في جدول؛  -1
 دج. 36000حمل فرق الأعباء غير المباشرة مع العمم أن التكاليف الثابتة   -2

 الحل:
 في جدول . حساب الانحرافات -1

 المحكلة لمنتجات تامةالانتاج المعيارم = المنتجات النيائية + منتجات قيد التنفيذ 
 كحدة A   =1600  +1 *200  =1800كمفة المادة الأكلية 
 كحدة B   =1600  +0.5  *200  =1700 كمفة المادة الأكلية

 كحدة 1700=  200*  0.5= +  1600اليد العاممة المباشرة = 
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 حساب الكميات المعيارية بالنسبة إلى الإنتاج الحقيقي
 كمغ A   =1800  *6000/2000  =5400كمفة المادة الأكلية 
 كمغ B   =1700  *2500/2000  =2125 كمفة المادة الأكلية

 ساعة 170  = 200/2000*  1700    اليد العاممة المباشرة   =
 الفرق التكمفة الحقيقية التكمفة المعيارية البيان

 ملائـ غ ملائـ       
 Aكمفة المادة الأكلية 
 B كمفة المادة الأكلية
 كمفة اليد العاممة

 الأعباء غير المباشرة

5,4 
2125 
170 
170 

2500 
430 
600 
400 

13500 
913750 
102000 
68000 

5,5 
2000 
180 
180 

2400 
450 
650 
410 

13200 
900000 
117000 
73800  

 
 

-15000 
5800 - 

300 
13750 

 

 36000الثابتة مع العمـ أف التكاليؼ تحمل فرق الأعباء غير المباشرة   -2
 التكاليؼ الثابتة المعيارية                                                                        

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػت ر = التكمفة المتغيرة لمكحدة المعيارية + ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ
 عدد كحدات القياس الحقيقية                                                        

 دج 220=    200/   36000 – 400 * 200التكمفة المتغيرة لمكحدة المعيارية = 
 دج 420=    180/   36000+   220 ت ر =

 3400 -=  170  ( *  420 – 400ؼ الميزانية = )
 1700=  170( *  410 – 420ؼ النشاط = )

 4000 -=  400( *  180 – 170ؼ المردكدية = )
 100 -=  10-*  10( =  410  - 400(* )  180 – 170)   –ؼ المشترؾ 

 5800-=  100 – 4000 - 1700+  3400 -الفرؽ الاجمالي = 
 : 2003مام كحدة لشير 250إليؾ البطاقة المعيارية التالية المنجزة عؿ أساس  التمرين الثاني :

 دج لممتر . 32ـ بػ 1500مكاد أكلية مستعممة :  -
 دج لمساعة .20ساعة بػ  300يد عاممة مباشرة :  -
 دج لمساعة عمما أف طبيعة 35بػ ساعة  300أعباء غير مباشرة :  -

 كحدة القياس ساعة يد عاممة مباشرة .              
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 كحدة كأنفقت عمييا مايمي : 1200انتاج الفعمي خلاؿ الشير بمغ 
 دج لممتر . 30ـ بػ  7300مكاد أكلية مستعممة:  -
 دج لمساعة . 20ساعة بػ  1400يد عاممة مباشرة:  -
 دج . 38الساعة بػ أعباء غير مباشرة: بمغت تكمفة  -

 حساب التكمفة المعيارية لكحدة كاحدة -1: المطموب 
 حساب الفركؽ في جدكؿ . -2            
 حمؿ الفركؽ التالية مع التمثيؿ البياني -3            

 حمؿ الفركؽ التالية مع التمثيؿ البياني : -3                    
 ممة مباشرة يد عا -مادة أكلية     -              

 دج  28أعباء غير مباشرة عمما أف التكاليؼ الثابتة لمكحدة بمغت  - 
 ساعة . 1200كالمستخرجة مف النشاط العادم قدره    

 بمغت كمفة الكحدة المنتجة مقدرة كما يمي :  ك تصنع مؤسسة منتكجا كاحدا .  : ثالثالتمرين ال
 دج لمكمغ . 0,25كمغ بػ:  5المادة الأكلية  س :  -
 دج لمكحدة . 3,55كحدات بػ :  3المادة الأكلية  ص :  -
 دج لمساعة بما فييا التكاليؼ الاجتماعية  5,5ساعات بػ :  8اليد العاممة :  -

 كانت المصاريؼ الفعمية لممكاد الأكلية كاليد العاممة لشير مام كما يمي :
 دج لمطف الكاحد . 260طف بػ :  5استيلاؾ المكاد الاكلية س :  -
 دج لمكحدة .3,45كحدة بػ:   2600استيلاؾ المكاد الاكلية ص : -
 دج .26550ساعة يد عمؿ مباشرة ، أجكر إجمالية  6700مصاريؼ  اليد  العاممة :  -
 دج 10965التكاليؼ الاجتماعية  -

 ككاف إنتاج شير مام كما يمي : 
 منتكجات قيد الانجاز في بداية الشير : لاشي ء -

 كحدة . 800منتكجات تامة الصنع :  -
كحدة منتيية فيما يخص استيلاؾ المكاد الاكلية  س كالنصؼ  100منتكجات قيد الانجاز نياية الشير : -

 المنتيية بالنسبة لممادة الاكلية ص كاليد العاممة .
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 المطموب :
 إيجاد الفرؽ الاجمالي -

 حمؿ الفرؽ الاجمالي إلي فرؽ عؿ المكاد كفرؽ عمى اليد العاممة  -
 الحل:

 حساب الانحرافات في جدول . -1
 الانتاج المعيارم = المنتجات النيائية + منتجات قيد التنفيذ المحكلة لمنتجات تامة

 كحدة 900=  100* 1+  800=   المادة الأكلية س
 كحدة 850=  100*  0.5+  800ص  =  المادة الأكلية

 كحدة 850=  100*  0.5+  800اليد العاممة المباشرة = 
 يات المعيارية بالنسبة إلى الإنتاج الحقيقيحساب الكم

 كمغ A   =900 *5  =4500كمفة المادة الأكلية 
 كمغ B   =850  *3  =2250 كمفة المادة الأكلية

 ساعة 6800  = 8*  850    اليد العاممة المباشرة   =
 الفرؽ التكمفة الحقيقية التكمفة المعيارية البياف

 ملائـ غ ملائـ       
 سكمفة المادة الأكلية 
 ص كمفة المادة الأكلية
 كمفة اليد العاممة

4,5 
2250 
6800 

 

250 
3.55 
5.5 
 

1125 
9052.5 
37400  

5 
2600 
180 

260 
3.45 
5.6 
 

1300 
8970 

37520  

175 
- 

120 

 
82.5 

 

   47577.5   47790 295 82.5 

 غير ملائـ  212.5الفرؽ الكمي = 
 غير ملائـ 175=  فرؽ المادة الأكلية س

 غير ملائـ 92.5ملائـ /  82.5فرؽ المادة الأكلية ص = 
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كحدة مف  أ  تتكقع  الاعباء  250تستخدـ مؤسسة طريقة التكاليؼ المعيارية . كلإنتاج  :رابعالتمرين ال
 التالية :

 دج لمساعة الكاحد ة . 75كمغ مف المكاد الاكلية  المستعممة بػ:  300 -
دج أعباء ثابتة في الساعة  133دج لمساعة بقسـ الانتاج منيا  242ساعة يد عمؿ مباشرة بػ:  125 -

 )أعباء غير مباشرة ( 
 تكمفة الانتاج الإجمالية  كلمكحدة  المتكقعة يطمب حسابيا . -

 1840كحدة مف أ  غير أف الانتاج الحقيقي لنفس المدة ىك   2000يبمغ الانتاج العادم لنفس الفترة 
 كحدة   مف  أ كالذم كمؼ المؤسسة  الاعباء التالية :

 دج لمكمغ . 72كمغ  مف المكاد الاكلية بػ:  2280 -
 دج لمساعة .212ساعة عمؿ مباشرة بػ:  950 -
 دج لمساعة )أعباء غير مباشرة ( 235ساعة عمؿ مباشرة بقسـ الإنتاج بػ:  950 -

 كحدة مف أ كتكمفة الكحدة  250حساب تكمفة الإنتاج المتكقع لػ:  -1: المطموب 
 إعداد في جدكؿ التكاليؼ المعيارية كالحقيقية  للانتاج كالفركقات المكجكدة بينيما . -2           
 تحميؿ الفركقات عمى  -3        

 المكاد الاكلية     –            
 اليد العاممة  –
 قسـ الانتاج . –

 إليؾ المعمكمات المتعمقة بمؤسسة لشير مارس  :خامسال تمرين
  دج 258000المكاد الاكلية :  -دج  120000اليد العاممة -الكمفة المتغيرة : 
 دج 189000الكمفة الثابتة: 
 دج لمكحدة  67,5كحدة بسعر  10000المبيعات : 
 حساب نتيجة الاستغلاؿ ليذه المؤسسة خلاؿ شير مارس  :المطموب
 حالات كالمطمكب أختيار أحسنيا  3أفريؿ تتكقع المؤسسة حدكث تغيرات بيف كلشير 

 %5الحالة الاكؿ : *زيادة في سعر بيع الكحدة بػ 
 %10*انخفاض في عدد الكحدات المباعة بػ               
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 %2بػ  *ارتفاع في كمفة المكاد الاكلية               
 %5الكحدة بػ الحالة الثانية : *انخفاض سعر بيع 

 %3*ارتفاع كمفة اليد العاممة بػ                 
 %10*انخفاض مف تكمفة المكاد الاكلية بػ                 

 %10الحالة الثالثة : *ارتفاع عدد الكحدات المباعة بػ 
 دج 5000*ارتفاع في الكمفة الثابتة بػ                 
 %4لعاممة *انخفاض كمفة اليد ا                
 ( (ABCأنظمة محاسبة الأنشطة )التكاليف )  لحساب الطرقة الحديثةالمحور الثالث: 

ىي العيكب التي شابت النظـ التقميدية  (ABCمحاسبة الأنشطة )مف أىـ أسباب الاتجاه إلى نظاـ  إف    
 .لى صرؼ النظر عف تمؾ النظـ نسبيات إدّ أف
لقد اثبت الدراسات التي قاـ بيا الباحثيف في ميداف : الأنشطةالجانب التاريخي لظيور أنظمة محاسبة  .1

المحاسبة التحميمية، أف أغمبية المؤسسات تمجأ إلى استعماؿ طريقة التكاليؼ الكمية، لتقييـ مخزكناتيا 
ك رغـ ما تكفره طرؽ التكاليؼ الجزئية مف مزايا في التسيير كالمساعدة عمى اتخاذ  كتحميؿ نتائجيا.

 أف تفضيؿ طريقة التكاليؼ الكمية يرجع في غالب الأحياف إلى الصعكبات الميدانية لمفصؿ القرار، إلا
مف جية أخرل. كميما  الاستراتيجيةما بيف الأعباء مف جية، كللاحتياجات إلى المعمكمة لمقرارات 

الناحية كانت الطريقة المتبعة، الكمية أك الجزئية، فإف التطكرات التي عرفتيا المؤسسات، سكاء مف 
التكنكلكجية أك مف ناحية مسارات الإنتاج أك النظرة التي تكلييا المؤسسة إلى الخارج ، جعمتيا طرؽ 

 .غير نافعة في اتخاذ القرارات
كرغـ أف المختصيف تفطنكا إلى ىذه الصعكبات منذ سنكات الستينات، إلا أف ىذا الأمر لـ يعرؼ 

السمبية الرئيسية لمتكاليؼ الكمية كالمتعمقة بالنقص اليائؿ ركاجا إلا في سنكات الثمانينات، أيف سجمت 
كبمقابؿ  مف التكاليؼ الإجمالية. 15%لحصة اليد العاممة المباشرة، التي أصبحت لا تمثؿ أكثر مف 

 50تراجع اليد العاممة المباشرة، فإف المصاريؼ العامة التي كانت لا تمثؿ في بداية القرف العشريف إلا 
في  500%إلى  400%مف تكمفة اليد العاممة المباشرة، أصبحت اليكـ تقارب نسب تصؿ مف  60%إلى 

أغمب المؤسسات. فكيؼ يمكف إذف تكزيعيا عمى أساس اليد العاممة المباشرة التي ىي في تراجع مستمر. 
مة المباشرة كرغـ كجكد عدد كبير مف مؤشرات التكزيع، إلا أف أغمبية المؤسسات لا تستعمؿ إلا اليد العام
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 كقاعدة، ك ذلؾ لسيكلة الحصكؿ عمى ىذه المعمكمة.
إقبالا كبيرا مف   ABCلقد عرفت محاسبة الأنشطة أك ما يسمى بطريقة : مفيوم محاسبة الأنشطة  .2

 Robertطرؼ المؤسسات الأمريكية ك الأكربية في سنكات الثمانينات، خاصة بعد صدكر كتاب 
KAPLAN  كThomas JOHNSON  عرضا ا فيو حدكد المحاسبة التقميدية ك ، الذم ذكر 1987سنة

التي يساىـ فييا  CAM.Iأما أساس ىذه المحاسبة فيرجع إلى المنظمة الدكلية  .فيو إطار تصكرم جديد
إلى إنشاء  1986أكبر المكاتب الأمريكية المختصة في ميداف المراجعة ك التنظيـ، ك التي تكصمت سنة 

(. ىذا النظاـ الذم انبثقت منو CMSمى التكاليؼ ك الذم يدعى )برنامج نظاـ تسييرم جديد مؤسس ع
ترجع إلى سنكات الستينات،  ABCإلا أف التجارب في استعماؿ طريقة  المحاسبة عمى أساس الأنشطة.

 GENERALأيف اجتمعت الأشغاؿ النظرية الجامعية ك التطبيقات العممية التي شرعت فييا شركة 
ELECTRIC  الأعباء غير المباشرة( عمى أساس  أكؿ تجربة لمتحكـ في المصاريؼ العامةككانت تمؾ(

 .1963الأنشطة كالتي حققتيا ىذه الشركة سنة 
تعتمد ىذه التجربة عمى الملاحظة التالية: إف أغمبية التكاليؼ غير المباشرة تجد مصدرىا عمى     

منتكجات. بمعنى آخر، فإف الأسباب تكجد قبؿ مستكل القرارات المتخذة في البداية ، أثناء مرحمة تصكر ال
الالتزاـ بالتكاليؼ، بالتالي ىناؾ ضركرة لمراقبة الأنشطة التي تمثؿ مصدر ىذه التكاليؼ. إلا أف ىذه 
الأنشطة ىي بدكرىا تحتاج إلى كحدات عمؿ لمتمكيف مف تحميميا إلى مختمؼ مكاضيع التكمفة، كالتي 

 أسباب كجكد ىذه التكاليؼ.ليؼ أم يطمؽ عمييا مكلدات التكا
بنفس الطريقة التي تعالج بيا في الأنظمة  ABCتعالج الأعباء المباشرة لمكاضيع التكمفة في أنظمة     

الكلاسيكية. أما الأعباء غير المباشرة فتعالج بطريقة مختمفة حسب ما ىك مبيف في الشكؿ أعلاه، حيث 
 يع التكمفة يتـ في مرحمتيف:أف تخصيص ىذه الأعباء لمتكمفة النيائية لمكاض

 ميع المحاسبي المعدة حسب كؿ تكزع الأعباء غير المباشرة لمختمؼ مكاضيع التكمفة بيف مراكز التج
 ؛نشاط

 .تخصيص تكمفة الأنشطة لمكاضيع التكمفة حسب استيلاكيا للأنشطة 
عبر عدة مراحؿ متتالية  مف ىنا يمكف استنتاج أف تأسيس نظاـ محاسبي عمى أساس الأنشطة يتـ     

 :تتمثؿ في
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 تعييف الأنشطة كالمسارات التي تككّف المنظمة؛ 
 تميّز كؿ نشاط؛ 
 تجميع الانشطة إلى مراكز متجانسة؛ 
 .تخصيص تكمفة الانشطة لمكاضيع التكمفة 
 ABCمراحل حساب تكمفة مواضيع التكمفة في طريقة   .3

النقاط المذككرة أعلاه كالمتعمقة بكيفية تأسيس النظاـ تتـ عممية حساب التكمفة في ىذه الطريقة باحتراـ 
 المحاسبي المؤسس عمى الأنشطة، كذلؾ حسب التفصيؿ التالي:

  :يعتبر تحميؿ الأنشطة، المرحمة الأكلى في بناء نظاـ  تعيين الأنشطة والمسارات التي تكوّن المنظمة
ABCتحدد طبيعة معمكمة التسيير التي ستنتج ، كىي مرحمة أساسية بما أف الاختيارات التي تتـ فييا، س

 في المستقبؿ مف طرؼ نظاـ المعمكمات المحاسبي عمى المدل الطكيؿ.
 .نمذجة المؤسسة عمى أساس الأنشطة لذلؾ مف الضركرم تحديد مسبقا الأىداؼ المتبعة مف خلاؿ بناء

بالتالي، ك  لتحميؿ الأنشطةإف تقسيـ المؤسسة إلى أنشطة ىك نتيجة بناء، مؤسس عمى الأىداؼ المعطاة 
فإف نفس المسار داخؿ منظمتيف مختمفتيف تتبعاف أىداؼ مختمفة في كضعيما لتمثيؿ المؤسسة عمى 
أساس الأنشطة، قد يؤدم إلى تقسيميف مختمفيف مف حيث الأنشطة. كما أف نجاح تحميؿ الأنشطة، يتعمؽ 

لكثير مف المياـ التي تتـ داخؿ المنظمة بكثير باشتراؾ مجمكع أعضاء المنظمة في تحديد الأنشطة. فا
غير معركفة عمى مستكل المديرية المركزية، لذلؾ مف الضركرم تجنيد مجمكع العماؿ لبناء تمثيؿ ملائـ 
للأنشطة. مع العمـ أف إسياـ كؿ أعضاء المنظمة، في تحميؿ الأنشطة، سيسمح بامتلاؾ العماؿ لأداة 

 ، كىذا يعتبر شرط أساسي لاستعماليا الفعمي فيما بعد.تسيير مطكّرة، مف خلاؿ تحميؿ الأنشطة
 :لتحقيؽ مختمؼ أىداؼ تحميؿ الأنشطة، مف الضركرم جمع معمكمات حكؿ كؿ  مميزات كل نشاط

نشاط، كذلؾ لمتمكيف مف حساب التكمفة مف جية، ك لتسييرىا بصفة أفضؿ مف جية أخرل. لذلؾ لا 
 الخصكصيات الآتية: بد مف جمع معمكمات حكؿ كؿ نشاط، تشتمؿ عمى

 الانتماء إلى مركز مسؤكلية؛ -
 الإدماج ضمف مسار؛ -
 الإنتاج )المخرجات(، الزبائف ك مكردك النشاط؛ -
 العكامؿ المسببة أك مكلدات تكمفة النشاط؛ -
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 المكارد المادية ك الإعلامية المستيمكة مف طرؼ النشاط؛ -
 القدرات المجيزة لمنشاط،  -
  .كقياس النتائج -
   نظرا لتعدد الأنشطة التي تحتكم عمييا المؤسسة كالتي قد تتعدل  وتجميع الأنشطة:مرحمة اختيار

المئات، فإف تحميميا يجب أف يتـ بعناية كبيرة، حيث أف نمكذج الأنشطة في ىذه الحالة يتطمب نظاـ 
معمكمات جدّ ثقيؿ كمكمّؼ. لذلؾ، مف الضركرم أف تشرع المؤسسة الراغبة في الاعتماد عمى ىذا 

كذج في تجميع عدد مف الأنشطة إلى أنشطة كمية لمتمكيف مف الإبقاء عمى نظاـ قابؿ لمتسيير، حتى النم
ف أدل ذلؾ إلى التقميؿ مف الدقّة، أك التقميؿ مف عدد ىذه الأنشطة ك الأخذ بعيف الاعتبار تمؾ التي  كا 

 تمثؿ حصة ميمة في استيلاكيا لممكارد. 
ذا كاف مف الضركرم تجميع الأنشطة، فلا بد أف يتـ ىذا العمؿ بصفة تسمح بتقميؿ مخاطر  كا 

الانحرافات في حساب التكمفة النيائية لمكاضيع التكمفة. في ىذه الحالة يمكف الاعتماد عمى المعايير 
 التالية لمتقميؿ مف ىذه المخاطر:

 .تجميع الأنشطة إلى مسارات -
 .تجميع الأنشطة حسب عكامؿ السببية  -
التجميع يظير أف عامؿ السببية ىك عامؿ لمتكمفة، بما أنو يساىـ في استيلاؾ في ىذا النكع مف     

المكارد مف طرؼ عدة أنشطة، كما أف ىذه العكامؿ قابمة لمرقابة كىي في صمة مباشرة مع استراتيجية 
 المؤسسة.

منتكج، لتحديد التكمفة النيائية الكمية لمكاضيع التكمفة ) تخليص تكمفة الأنشطة لمواضيع التكمفة: .4
خدمة، زبكف...(، لا بد مف تكزيع الأعباء غير المباشرة عمى مراكز التحميؿ حسب الأنشطة. ىذا 

 التكزيع الأكلى يعتمد عمى طريقتيف ىما:
ىناؾ جزء مف الأعباء غير المباشرة لمكاضيع التكمفة المراد قياس تكمفتيا، ىي مباشرة بالنسبة إلى  -

الأعباء المباشرة ك المتصمة بمركز تحميؿ يتـ تحميميا مباشرة مركز الأنشطة. في ىذه الحالة، كؿ 
 لممركز، كما ىك الحاؿ بالنسبة للأعباء المباشرة لممنتكجات؛

يكجد جزء مف الأعباء غير المباشرة ىك في نفس الكقت غير مباشرة لمكاضيع التكاليؼ ك لمراكز  -
نما يجب تكزيعيا بيف مختمؼ التحميؿ عمى أساس الأنشطة. ىذه الأعباء لا يمكف تحميميا م باشرة كا 
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 مراكز التحميؿ عمى أساس الأنشطة، كذلؾ باستعماؿ مفاتيح تكزيع تككف نكعا ما عشكائية.
  تخصيص الأعباء المباشرة مف مكاد أكلية، يد عاممة مباشرة ك أعباء أخرل مباشرة، إلى التكمفة النيائية

 لممنتكجات؛
 ات بيف مراكز تجميع الأنشطة؛تكزيع الأعباء غير المباشرة لممنتكج 
 .تحميؿ تكمفة مراكز تجميع الأنشطة لممنتكجات، تناسبا مع استيلاكيـ لمكلدات التكمفة 
 إذا كاف بالإمكاف تجميع الأنشطة كقياسيا بكحدة مشتركة، تككف التكمفة الكحدكية لممكلد            

 )ت ك ـ( تساكم إلى:

 ت ك ـ =
 طرؼ مركز التجميعمجمكع المكارد المستيمكة مف 

 عدد المكلدات
أما إذا تـ حساب التكمفة الكحدكية حسب كؿ نشاط، فيككف حساب ىذه التكمفة الكحدكية عمى 

 الأساس التالي:

 ت ك ـ =
 ذا النشاطمجمكع المكارد المستيمكة مف طرؼ ى

 عدد المكلدات
 

المكالي، الممثؿ لكيفية الانتقاؿ عمى أساس طريقة الحساب المذككرة أعلاه يمكف رسـ الشكؿ 
النيائية لممنتكج أك  مف مراكز التجميع إلى التكمفة الكحدكية لمكلد التكمفة، ك بالتالي إلى التكمفة

 المنتكجات.
تقدـ ىذه الطريقة عدة مزايا في استعماليا : تقييم طريقة حساب التكاليف عمى أساس الأنشطة .5

يا لا تخمك مف بعض النقائص، التي تحد مف النظرة التي كانت لتحسيف التسيير ك اتخاذ القرار، لكن
تتمتع بيا في سنكات الثمانينات، أيف عرفت ركاجا كبيرا، حتى اعتبرت كالحؿ المطمؽ لكؿ مشاكؿ 

 المؤسسة ك كمفتاح نجاح بدكف منازع.
a.  مزايا استعمال طريقةABC: 

يتطمب استعماؿ طريقة حساب التكاليؼ بالأنشطة المجكء إلى تسيير المؤسسة عمى أساس ىذه  -
الأنشطة. كقد تتعارض ىذه الفكرة مع كاقع المؤسسات التي يتأسس ىيكميا عمى المفيكـ التايمكرم، 
الذم يعتمد عمى الييكؿ التسمسمي أك الكظيفي، مما قد لا يتماشى مع مفيكـ التسيير عمى أساس 
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الأنشطة. إلا أف المؤسسات التي ترغب في المجكء إلى طريقة حساب التكاليؼ عمى أساس الأنشطة، 
نما تتكيؼ فقط مع حصيمة الأنشطة التي تتمتع بيا.  لا تككف مرغمة عمى تغيير ىيكميا، كا 

يسمح لممسيريف، عمى أساس مكلدات  ABM)التسيير عمى أساس الأنشطة )أك ما يسمى بطريقة  -
 كتجميع الأنشطة، بتقكيـ، بصفة استراتيجية، آثار بعض القرارات عمى التكاليؼ كالنتائج.  التكاليؼ

: اكتشفت طريقة التكمفة Target costingأكثر مع طريقة التكمفة المستيدفة  ABCتتلاءـ طريقة  -
، ثـ تطكرت كعرفت إقبالا كبيرا مف 1965اليابانية سنة  TOYOTAالمستيدفة مف طرؼ شركة 

مؤسسات الأكركبية كالأمريكية، خاصة في سنكات الثمانينات، أيف تـ دمج طريقة التكمفة طرؼ ال
 المستيدفة مع طريقة المحاسبة عمى أساس الأنشطة. 

يفرض سعر البيع المستقبمي لممنتكج مف طرؼ السكؽ، أما الربح المنتظر تحقيقو مف ىذا المنتكج  -
ؤسسة )نظاـ كطريقة التطكير، طريقة التمكيؿ، فتفرضو الاختيارات الاستراتيجية الشاممة لمم

 الاستراتيجية التجارية(. 
 ABCحدود استعمال طريقة  .2.5

لقد عرفت ىذه الطريقة ركاجا كبيرا في سنكات الثمانينات، إلا أف الدراسات أثبتت أف عدد المؤسسات  -
التي لجأت إلى استعماليا قميؿ، كأف تمؾ التي اعتمدتيا، تخمّت عنيا في معظميا. ك مف خلاؿ 

في مسار ك الخاص بالمؤسسات التي التزمت  1996التحقيؽ الذم قاـ بو معيد محاسبة التسيير عاـ 
مف المؤسسات التي أجرم فييا التحقيؽ، لـ تحقؽ  81%تحديث نظاـ تسييرىا لمتكاليؼ، تبيّف أف 

 .ABC تحسّف في أرباحيا الصافية بفضؿ الاعتماد عمى طريقة
عند التعمؽ في مضمكف الأنشطة كمكلدات التكاليؼ، يتبيف أف الأساس الذم تعتمد عميو طريقة  -

ABC الأساس الذم تعتمد عميو طريقة الأقساـ المتجانسة. فكؿ نشاط لو  مشابو، إف لـ يكف نفس
أىمية مف حيث التكمفة، يمكف اعتباره قسـ مف الأقساـ، كما أف كؿ مكلد لمتكمفة قد يصمح ككحدة 
عمؿ. فالأمر إذف يتعمؽ بإعادة تصنيؼ الأعباء عمى مستكل الأقساـ بشكؿ معبّر فقط. لذلؾ إذا كانت 

، فإف ABCفة بيف مؤيدم طريقة التكمفة الكمية الكلاسيكية ك مؤيدم طريقة طريقة الطرح مختم
مضمكف الطريقتيف ىك كاحد. كمف ىنا لا يمكف اعتبار طريقة محاسبة الأنشطة طريقة جديدة كما 

 يركج ليا مف طرؼ مؤلفييا.
يمو. كما إف إكثار الأنشطة يجعؿ نظاـ التكاليؼ جد مكمؼ سكاء مف ناحية كضعو أك مف ناحية تشغ -
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. حتى Exactsأف إعادة ىيكمة نظاـ التكاليؼ لا يؤدم إلى الحصكؿ عمى تكاليؼ منتكجات دقيقة 
تتمكف المؤسسة مف تخصيص المكارد المستيمكة ضمف نشاط معيف لممنتكجات، لا بد أف تككف كؿ 

ف تع مؽ الأمر المكارد مستيمكة عمى نفس الأساس، لكف ىذه الحالة تكاد تنعدـ في الكاقع. حتى كا 
بالأعباء المتغيرة فقط، كلكنيا مستيمكة بصفة غير متناسبة مف طرؼ المنتكجات، فإف التكمفة 

 المخصصة لممنتكجات لا يمكف أبدا أف تككف دقيقة.
ىناؾ غمكض فيما يتعمؽ بطبيعة التكاليؼ المحصؿ عمييا عف طريقة محاسبة الأنشطة. إلا أنو  -

أساس الحصص أك الأحجاـ، تزكؿ العلاقة المباشرة، خاصة عند بمجرد تكزيع التكاليؼ الثابتة عمى 
حساب التكاليؼ الكحدكية. لذلؾ، ىناؾ مف يصنؼ ىذه التكاليؼ المحسكبة عمى أساس الأنشطة 
ضمف التكاليؼ الكمية التي تتبع منيج التكمفة المباشرة، لكف ليست تكمفة مباشرة. كىناؾ مف يرل أنيا 

 تكمفة مباشرة شبو كمية.
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